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CONGRESSO NACIONAL' 

1-ATA DA 46' SESSAO CONJUNTA, EM 10 
DE ABRIL DE 1984 

1.1 -= ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO MARCONDES PEREIRA - Ne­
cessidade do pronto restabelecimento das eleicoes di­
retas para Presidente da Republica. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Deci­
sao governamental, cancelando a venda de combusti­
vel aos domingos, nas estancias brasileiras. 

DEPUTADO LUIZ HENRIQUE - Editorial do 
jornal Folha de S. Paulo, que focaliza 0 achatamento 
dos salarios dos inativos do INPS. 

DEPUTADO DIONIsIO HAGE - Trabalho de­
senvolvido pela Delegacia Regional do Ministerio da 
Educa«ao no Estado do Para. 

DEPUTADO CARDOSO ALVES - Comporta­
mento de membros do PT em rela«ao aos do PMDB, 
por ocasiao de comfcios realizados em pracas publi­
cas favoraveis as eleicoes diretas para a Presidencia 
da Republica. 

DEPUTADO PAULO LUSTOSA - Protesto 
contra decisao do Ministerio do Interior, relativa­
mente a desativacao do programa de emergencia da 
regiao nordestina. -

DEPUTADO WALMOR DE LUCA - Estado ca­
lamitoso das rodovias do Estado de Santa Catarina. 

DEPUTADO HELlO MANHAES - Trabalho 
desenvolvido pelo Sr. Carlos Guilherme Lima a fren­
te do Banco do Estado do Espirito Santoe 

SUMARIO 

DEPUTADO JORGE UEQUED - Defesa, pelas 
razoes que expoe, da rapida aprecia«ao, pelo Con­
gresso Nacional, do Decreto-Iei n° 2.087. ' 

DEPUTADA IRMA PASSONI, como Uder _ 
Observa«oes ao discurso do Sr. Cardoso_Alves, pro- _ 
nunciado na presente sessao. Necessidade do res­
guardo da 'soberania do Congresso Nacional, para 
que possa decidir sobre a Emenda Dante de Oliveira 
que restabelece eieicoes diretas para Presidente d~ 
Republica. 

DEPUTADO HELlO DUQUE, como Uder -
Refuta«ao de conceito emitido pelo Sr. Ministro da 
Agricultura, por ofensivo a S. Ex' Indaga«oes ao Sr. 
Nestor Jost sobre elucidacoes de fatos que menciona. 

DEPUTADO JOACIL PEREIRA, como Lider­
Observa«oes aos discursos pronunciados pelos Srs. 
Helio Duque e Irma Passoni, na presente sessao. 

1.2.2 - Comunica!;iio da Presidencia 

Convocacao de sessao con junta a realizar-se hoje, 
as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

Mensagem Presidencial n9 139/83-CN (n9 411/83, 
na origem), do Senhor Presidente da Republica, sub­
metendo a deliberaltao do Congresso Nacional 0 tex­
to do Decreto-Iei n9 2.068, de 9 de novembro de 1983, 
que altera a legislaltao da Taxa Rodoviaria Unica, e 
da outras providencias. Vota!;iio adiada em virtude da 
falta _de quorum para 0 prosseguimento da sessao, 
apas parecer proferido pelo Sr. Joacil Pereira, favo­
ravel a materia, nos term os do Projeto de Decreto 
Legislativo n9 3/84-CN, que oferece. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 47' SESSAO CONJUNTA, EM 10 
DE ABRIL DE 1984 

2.1-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO MARCONDES PEREIRA - Con­
centracao elll realizacao na cidade do Rio de Janeiro, 
propugnando pelo restabelecimento imediato das 
eleicoes diretas para Presidente da Republica. 

DEPUTADO JOACIL PEREIRA - Conside­
racoes sobre a campanha desenvolvida no Pais em fa­
vor ~o restabelecimento das eleicoes diretas para Pre­
sidente da Republica. Comunica«ao do Ministro Jar­
bas Passarinho, feita ao Lider Nelson Marchezan, de 
atendimento de apelo de pariamentares, no sentido 
de revisionar 0 Decreto-lei n9 2.087, para exclusao do 
seu art. 29, que vern sendo considerado prejudicial 
aos aposentados. 

DEPUTADO JOAO GILBERTO - Apelo ao Sr. 
Vice-Presidente da Republica para que sancione pro­
jeto de lei de autoria do ex-Deputado Celio Borja, 
que amplia a Lei de Anistia. Restabelecimento das 
eleicoes diretas para Presidente da Republica. 

DEPUTADO MILTON BRANDAO - Defesa da 
liberar,;ao de verbas necessarias ao prosseguimento da 
constru«ao de ar,;ude no Municfpio de Pedr!J II-PI. 

DEPUT1DO FRANCISCO ROLLEMBERG­
Analise do memorial da Confedera«ao do Comercio 
do Nordeste, apresentado na reuniao da Confede­
rar,;ao do Comercio, realizada em BrasIlia, sobre 0 

agravamento da situacao de pobreza em que se en­
contra a regiao nordestina do Pals. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Apelo ao 
Ministro dos Transportes, no senti do de que os repa-
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ros ou consfruc;ao de novas estradas sejam feitos com 
eimento, em substituic;ao ao asfalto. 

DEPUTADO FELlX MENDON(;A - Obser­
vac;oes sobre a eampanha desenvolvida pelas Opo­
sic;oes em favor das eleicoes diretas para Presidente 
da Republica. 

I?EPUTADO DIONIsIO HAGE - Apelo as au­
tOfldades da SEPLAN, em favor da Jiberac;ao dos re- -
cursos destinados ao financIamento do custeio da sa­
fra de borracha de 1984. 
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DEPUTADO JOSE TAVARES - Mortalidade 
infantll no Pais. 

DEPUTADO PA ULO LUSTOSA - 0 problema 
do manejo e utiliza9ao dos recursos hfdrieos do Pais. 

DEPUTADO DARCY PASSOS - Restabeleci­
mento das eleic;oes diretas para Presidente da Re­
pUblica. 

2.2.2 - Comunical;iio da Presidencia 

Convoca«ao de sessao conjunta. a realizar-se ama­
nhii, as !! horas, eom Ordem do Dia que designa. 

2.2.3 - Comunica~iio da Lideran~a do PDS no Se. 
nado Federal 

Substituic;ao de membro em comissao mista. 

2.2.4 - Questiio de ordem 

Formulada pelo Sf. HeJio Manhaes e acolhida pela 
Presidencia, relativamente a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

Ata da 46\1 SessaoConjunta em 10 de abril de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4 7~ Legislatura 

AS II HORAS. A CHAM-SE PRESENTES os SRS. 
SENADORES: 

Jorge K alume - AItevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce MichiIe., - Fabio Lucena - Raimundo Parente­
Galvao Modesto - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
_ Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo­
Jose Sarney - Alberto Silva - H elvidio Nunes - J oao 
Lobo _ Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio HlVora­
Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Aderbal 
Jurema - Cid Sampaio - Marco Maciel- Guilherme 
Palmeira - Luiz Cavalcante - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao 
Calmon - Moacyr Dalla - Nelson Carneiro - Hamar 
Franco - Alfredo Campos - Henrique Santillo - . 
Mauro Borges - Roberto Campos - Jo,(: Fragelli -
Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Affonso Camar­
go - Alvaro Dias - J aison Barreto - Lenoir Vargas­
Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Aluizio Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida- PDS; 
Ruy Lino - PMDB; Wildy Vianna -.PDS. 

Presidencia do Sr. Marcelo Mira,nda 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgilio Neto -
PMDB; Jose Fernandes - PDS; Jose Lins de Albuquer­
que - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota­
PMDB; Randolfo Bittencourt - PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Mueio 
Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho -
PMDB; Carlos Vinagre - PMDB; Coutinho Jorge­
PMDB; Dionisio Hage - PMDB; Domingos Juvenil­
PMDB; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Osval­
do Melo - PDS; Ronaldo Campos - PMDB; Sebas­
tiao Curi6 - PDS: Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhio 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Enoc 
Vieira - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurif:o Ri-

beiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Alberto de 
Souza - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett -
PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Nagib Haickel­
PDS; Sarney FIIho - PDS; Vieira da Silva - PDS' Vic-
tor Trovao - PDS; Wagner Lago - PMDB. ' 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS' Jose 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandao - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall Ferraz­
PMDB 

Ceara 

AeClO de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Carlos Virgflio - PDS; Chagas Vasconcelos - PMDB; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura 
- PDS; Flavio Marcflio - PDS; Furtado Leite - PDS; 
Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Manoel 
Gonc.alves - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro 
Sampaio - PDS; Moyses ~imentel - PMDB; Orlando 
Bezerra - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andra­
de - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Sergio Philomeno 
- PDS; Tomaz Coelho - PMDB. 
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Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PM DB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florencio - PDS; Henrique Eduardo 
Alves - PMDB; Jesse Freire - PDS; Joao Faustino­
PDS; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Aluizio Campos - PMDB; 
Antonio Gomes - PDS; Carneiro Arnaud - PMDB; 
Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; J oaciLPe­
relra - PDS; Joao Agripino - PM DB; Jose Maranhao 
- PMDB; Raimundo Asfora - PMDB; Tarcisio Buriti 
- PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egfdio Ferreira Lima - PM DB; Fernando Lyra -
PMDB; Geraldo Melo - PDS; Gonzaga Vasconcelos­
PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos­
PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Jose Mendonca 
Bezerra - PDS; Josias Leite - PDS; Mansueto de La­
vor - PMDB; Miguel Arraes - PMDB; Nilson Gibson 
- PDS; Oswaldo Coelho -.PDS; Oswaldo Lima Filho 
- PMDB; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza -
PDS; Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilo -
PMDB; Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Fernando Collor - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose 
Thomaz Nono - PDS; Manoel Afonso - PMDB; Nel­
son Costa - PDS; Sergio Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Gilton Garcia - PDS; Helio Dantas - 1"DS; Jackson 
Barreto - PMDB; Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
PDS; Antonio Osorio - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMDB; Elquisson Soares - PMDB; Etelvir Dantas -
PDS; Felix Mendonca - PDS; Fernando Gomes -
PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; Fernando Santa­
na - PMDB; Franca Teixeira - PDS; Francisco Benja­
mim - PDS; Francisco Pinto - PMDB; Genebaldo 
Correia - PMDB; Gorgonio Neto - PDS; Haroldo 
Lima - PMDB; Helio Correia ---:: PDS; Horacio Matos 
- PDS; Jairo Azi - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge 
Medauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Jose Pene­
do - PDS; Jutahy Junior - PDS; Leur LOf!1anto -
PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Ney Ferreira -
PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano -
PMDB; Raul Ferraz -:- PMDB; Romulo Galvao -
PDS; Ruy Bacelar - PDS; Virgildasio de Senna -
PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

'Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Max Mauro - PMDB; Myrthes Bevilacqua -
PMDB; Nelson Aguiar - PMDB; Nyder Barbosa -
PMDB; Pedro Ceolim - PDS; Stelio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6te~­
PDT; Alair Ferreira - PDS; Aloysio Teixeira -
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PMDB; Alvaro Valle - PDS; Amaral Netto - PDS; 
Bocayuva Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; 
Carlos Pecanha - PMDB; Celso Pecanha - PTB; Cle­
mir Ramos - PDT; Darcilio Ayres - PDS; Daso 
Coimbra - PMDB; Delio dos Santos - PDT; Denisar 
Arneiro - PMDB; Eduardo Galil - PDS; Fernando 
Carvalho - PTB; Figueiredo Filho - PDS; Francisco 
Studart - PTB; Gustavo Faria - PMDB; Hamilton 
Xavier.:.... PDS; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury 
- PTB; Jorge Leite - PMDB; Jose Colagrossi - PDT; 
Jose Eudes - PT; Lazaro Carvalho - PDS; Leo Simoes 
~ PDS; Leonidas Sampaio - PMD'B; Marcelo Medei­
ros - PMDB; Marcio Braga - PMDB; Marcio Mace­
do - PMDB; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao -
PDS; Roberto Jefferson - PTB; Rubem Medina -
PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Sebastiao Ataide­
PDT; Sebastii:io Nery - PDT; Sergio Lomba - PDT; 
Simao Sessirn - PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Anfbal Teixeira - PMDB; An­
tonio Dias - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Car­
los Eloy -. PDS; Carlos Mosconi' - PMDB; Cassio 
Goncalves - PMDB; Castejon Branco - PDS; Christo­
vam Chiaradia - PDS; Enu1io Gallo - PDS; Emilio Haddad 
- PDS; Feud Dib - PMDB; Gerardo Renault -
PDS; Homero Santos -'PDS; Humberto Souto - PDS; 
Israel Pinheiro - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao 
Herculino - PMDB; Jorge Carone - PMDB; Jorge 
Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose 
Maria Magalhaes - PMDB; Jose Mendonca de Morais 
- PMDB; Jose Ulisses - PMDB; Juarez Batista'­
PMDB; Junia Marise - PMDB; Lufs Dulci - PT; Luiz 
Baccarini - PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz Leal 
- PMDB; Luiz Sefair - PMDB; Magalhaes Pinto­
PDS; Manoel Costa Junior - PMDB; Mario Assad -
PDS; Mario de Oliveira - PMDB; Maurfcio Campos­
PDS; Melo Freire - PMDB; Milton Reis - PMDB; 
Navarro Vjeira Filho - PDS; Nylton VelIoso - PDS; 
Oscar Correa Junior - PDS; Osvaldo Murta - PMDB; 
Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pi menta da Vei-
ga - PMDB; Raul Belem - PMDB; Raul Bernardo -
PDS; Ronaldo Canedo - PDS; Rondon Pacheco -
PDS; Rosemburgo Romano - PMDB; Sergio Ferrara -
- PMDB; Vicente Guabiroba - PDS; Wilson Vaz-
PMDB. ' 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; AirtOl~ Sandoval - PMDB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMDB; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Car­
doso Alves - PMDB; Celso Amaral - PTB; Cunha 
Buen~ ....:. PDS; Darcy Passos - PMDB; Del Bosco 
Amaral - PMDB; DjalmaBom - PT; Diogo Nomura 
- PDS; Doreto Campanari - PMDB; Eduardo Mata­
razzo Suplicy - PT; Estevam Galvao - PDS; Farabuli­
ni Junior - PTB; Ferreira Marthis - PDS; Flavio Bier­
rembach - PMDB; Francisco Amaral - PMDB; Fran­
cisco Dias - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Gastone 
Righi - PTB; Gioia Junior - 'PDS; Herbert Levy -
PDS; Irma' Passoni - PT; Israel Dias-Novaes -
PMDB; Joao Bastos - PMDB; Joao Cunha-- PMDB; 
Joao Herrmann - PMDB; Jose Camargo - PDS; Jose 
Genofno - PT; Maluly Neto - PDS; Marcio Santilli­
PMDB; Marcondes Pereira - PMDB; Mario Hato -
PMDB; Mendes Botelho --PTB; Mendonca Falcao­
.PTB; Natal Gale - PDS; Nelson do Carmo - PTB; Oc­
tacflio de Almeida - PMDB; Pacheco Chaves -
PMDB;Paulo Maluf - PDS; Paulo Zarzur - PMDB; 
Raimundo Leite - PMDB; Ralph Biasi - PMDB; Re­
nato Cordeiro - PDS; Ricardo Ribeiro - PTB; Rober­
to Rollemberg --PMDB; Ruy Codo - PMDB; Salles 
Leite - PDS; Salvador Julianelli - PDS; Samir AchOa 
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_ PMDB; Theodoro Mendes - PMDB; Tidei de Lima 
- PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; BrasfIio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros -
PMDB; Ibsen ,de Castro - PDS; Iram Saraiva -
PMDB; lrapuan Costa Junior - PMDB; Iturival Nasci­
mento - PMDB; Jaime Camara - PDS; Joao Divino 
- PMDB; Joaquim Roriz - PMDB; Juarez Bernardes 
- PMDB; Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos-
PDS; Tobias Alves - PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros -':"'-PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Ma~ao Tadano - PDS; Marcio 
Lacerda - PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

_,Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Levy Dias - PDS; PUnio Martins - PMDB; Ruben Fi­
gueiro - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz­
PMDB. 

Parana 

AIceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMDB; Anselmo Peraro ~ PMDB; 
AntOnio Mazurek - PDS; Antonio Ueno - PDS; Arol­
do Moletta .-: PMDB; Ary Kffuri ~ PDS; Borges da 
Silveira - PMDB; Celso Sab6ia - PMDB; DiIson Fan­
chin - PMDB; Fabiano Braga Cortes - PDS; Helio 
Duque - PMDB; halo Conti - PDS; Jose Carlos Mar­
tinez - PDS; Jose Tavares - PMDB; Luiz Antonio 
Fayet - PDS; Mattos Leao - PMDB; Norton Macedo 
- PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Oscar Alves - PDS; 
Oswaldo Trevisan - PMDB; Otavio Cesario :- PDS; 
Paulo Marques - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; 
Reinhold Stephanes - PDS; Renato Bernardi -
PMDB; Renato Bueno - PMDB; Renato Johnsson -
PDS; Santinho Furtado - PMDB; Santos FiIno -
PDS; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes 
- PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PM DB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Epitacio Bittencourt -
PDS; Evaldo Amaral - PDS; Fernando Bastos - PDS; 
lvo Vanderlinde - PMDB; Joao Pagan ella - PDS; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro - PDS; Nel­
son Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; 
Paulo Melro - PDS; Pedro Colin - PDS; Renato Vian­
na - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - PDT; Amaury Muller - PDT; Augusto 
Trein - PDS; Balthazar de Bern e Canto - PDS; Darcy 
Pozza - PDS; Emfdio.Perondi - PDS; Floriceno Pai­
xao - PDT; Guido Moesch - PDS; Hermes Zaneti -
PMDB;Hugo Mardini - PDS; Ibsen Pinheiro -
PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; -Irineu Colato -
PDS; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed -
PMDB; Jose Fogaca - PMDB; Lelio Souza - PMDB; 
Matheus Schimidt - PDT; Nelson Marchezan - PDS; 
Nilton Alves - PDT; Oly Fachin - PDS; Osvaldo Nas­
cimento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro 
Germano - PDS; Pratini de Morais - PDS; Rosa Flo­
res - PMDB; Rubens Ardenghi - PDS; Siegfned Heu­
ser - PMDB; Sinval Guazzelli - PMDB .. 

Amap~ 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo-
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. ' 
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Roralma 

Alcides Lima - PDS: Joao Batista Fagundes - PDS: 
JulIo Martins - PDS: Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - As Jistas 
de presen~a acusam 0 comparecimento de 47 Srs. Sena­
do res e 454 Srs. Deputados. Havendo numero regimen­
tal, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comuni­
ca~i5es, concedo a palavra ao nobre Deputado Marcon­
des Pereira. 

o SR. MARCONDES PEREIRA (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Ha evidentes pressoes dos diversos sedimentos da 50-
ciedade sobre os politicos que relutam em contrariar 95% 
da populaQao que deseja e\ei~oes diretas, ja. 

Na minha cidade, em Sao Jose dos Campos, foi acesa 
uma pira defronte a Camara Municipal que 56 sera apa­
gada quando tivermos elei~oes diretas. Essa pira foi ace­
sa pel05 atletas de toda cidade que vieram de todos os 
bairros, para se concentrar ne5se centro de frente a Ca­
mara Municipal. 

Em Jacarei foi levantado urn painel com os nomes dos 
vereadores que apoiam as diretas e aqueles que nao apo­
iam estao com os seus nomes em branco. 

Em Sao Paulo ha urn grande painel onde aparece os 
nomes dos deputados que apoiam e os que nao apoiam. 
Agora, surge uma nova idi:ia naquela regiao. Apos 0 dia 
25 se nao houver aprova~ao das e\ei~oes diretas, iraQ co­
locar nas port as dos cemiterios placas de marmore preto 
com os nomes em branco dos que votaram pelas indire­
tas, hso porque serao mortos politicamente, e se todos os 
municipios tomarem essa decisao certamente os que hoje 
estao desafiando a votande popular deixarao a vida polf­
tica. 

Sr. Presidente, e realmente urn radicalismo, mas e um 
desafio que poucos estao fazendo a 90% ou quase 100% 
da populaQao. Entao, e urn abuso 0 que estes homens es­
tao fazendo. As elei~oes diretas devem ser agora, nao po­
demos esperar mais, nao ha mais jeito. Tern que haver 
urn paradeiro dos abusos, os escandalos tern que ser es­
tancados, a politicagem tem que ser parada, os gastos 
desnecessarios e abusivos devem ser tambem estancados. 
Portanto, os politicos deverao pensar bem porque eles 
terao uma lapide se votarem pelas indiretas, mas nao vo­
tarao nunca mais, porque na porta do cemiterio, quando 
formos visitar os mortos, vamos saber tambem que estao 
mortos po!iticamente. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

As autoridades competentes vern de tomar uma decl­
sao, ja em execuQao, suspendendo a venda de combusti­
ve!, gasolina e alcool, em postos pr6prios, nas cidades 
consideradas estancias, em conseqilencia do restabeleci­
mento da venda do mesmo combustive! aos sabados, em 
todo 0 territ6rio nacional. 

Como nao podia deixar de ser, dita medidaja trouxe e 
agravara sempre prejulzos ao turismo interno. Dai a na­
tural grita gerada, em especial dos Poderes constitufdos, 
e comerciantes das citadas cidades prejudicadas, 
manifestando-me, agora mals uma vez da tribuna deste 
Congresso Nacional. eis que tenho vinculos de amizade e 
politicos com varias e importantes cidades do circuito 
das aguas. no Estado de Sao Paulo. 

o turismo em geral, incluindo ai 0 interno que tem 
sido objeto de ingentes esfor~os por parte da EMBRA­
,TUR, a frente d_a qual se en contra 0 Dr. Miguel Colo-
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suono, com uma gestao eretivamente valida e destacada, 
dito turismo interno para nao sofrer profundo abalo, 
precisa merecer da parte da pr6pria EMBRA TUR uma 
urgente intermediaQao,junto a quem de direito: 0 Conse­
lho Nacional de Petr61eo, buscando restabelecer a venda 
de combustivel nas estancia. brasileiras. Em razao disso, 
estou encaminhando ao Dr. Miguel Colasuono que, rei­
tero, vern tendo uma gestao vitoriosa a frente da 
EMBRATUR urn apelo1direto, on de, inclusive, ofereQo 
uma alternativa, que me parece valida, qual seja a de, na 
necessidade de se ter um dia nacional, semanalmente, de 
proibiQao de venda de combustivel, que ,e de urn trata­
mento especial para as estancias, que ficariam impedidas 
de vender combustfvel aos sabados e vesperas de feria­
dos, mas em compensaQao, teriam Iiberada a venda de 
combustivel nos domingos e feriados. Esse tratamento 
diferenciado ja constituiria uma ajudl!' ao turismo inter­
no, ja que, de com urn, 0 que 0 turista precisa e de com­
bustivel para 0 retorno e, como faz 0 seu retorno nos fins 
de domingo> e feriados, oportuno sera.que possa reabas­
tecer, para sua volta a origem. 

Deixo aqui meu apelo ao Dr. Miguel Colasupno para 
que, com a urgencia poss!vel e com a propriedade de ar­
gumento's, busque convencer 0 Conselho Nacional do 
Petr61eo e quem mais seja, da necessidade de um trata-
men to especial as estancias brasileiras. ' 

Oportuno, parece-me, transcrever ao pe deste apelo, a 
integra de Otlcio queja encaminhei a EMBRATUR, no 
dia de hoje, a saber: 

"Atendendo 11 condio;:ao da EMBRA TUR, responsa­
vel malor pel a politica e turismo em nosso Pals, indis­
pensavel se torna, acredito, 0 posicionamento imediato e 
enfiitlco desse me~mo orgao ante a recente decisuo go­
vernamental, cancelando a venda de combustivel - ga­
solma e aleool - aos domingos, nas insta.ncias brasilei­
ras. 

Dita medida alcanQa fundo a totalidade das cidades 
turistlcas, estancias brasileiras, que vivem muito mais do 
turismo interno do que 0 externo. 

Ademais se mai, recente a pratica de turismo interno, 
demandando as pe~soa~ aos sababo;, quando nao nas 
proprias &extas-feiras no fim do expediente, para retor­
narem no domingo. vern se constituindo de fator positi­
vo, tornando as estancias mais conhecidas e, conquistan­
do preferencias, inclusive para um turismo mais prolon­
gada de que 0 feito, rapidam'ente. em fins de semana. 

Agora, com a medida governamental, reduz-se consi­
deravelmente 0 dito turismo Interno de fins de semana, 
gerador de fluxos novos de turismo. 

Diante disso, responsiivel que e a EMBRA TUR, 
reafirma-se, pela politlca de turismo no Pais, respeitosa­
mente venho, em atenQao aos apelos de autoridade~ das 
cidades preJudicadas, em espeCial do circuito das aguas, 
em Sao Paulo, alcancrando Atibaia, Amparo, Monte Ale­
gre do SuI, Lind6ia, Aguas de Lind6ia, Serra Negra e So­
corro, onde atua mais politicamente, solicitar-com todo 
o empenho urn posicionamento dessa Empresa em torno 
do assunto, para que ela se dirija aos poderes competen~ 
tes, 0 Conse!ho Nacional do Petroleo, em especial, pe~ 
dindo a volta pura e simples da venda de combustivel ex: 
cepclOnalmente aos domingos e feriados, e, na impossi­
bilidade disso, que em relaQao a estas cidades, estancias 
turisticas. em defesa do turismo interno, sej~ feita uma 
inversao. proibindo-se a venda do combustfve! nelas ao~ 
sabados ou vesperas de feriados. para liberar a venda aos 
domingos e feriados. 

Acredito que qualquer das f6rmulas sera, sem duvida1 
uma contnbUlQao valiosa, nao apenas da EMBRA TUR, 
mas fundamentalmente, dos poderes Constituidos nacio­
nais, para fomentar 0 tao necessltado turismo interno. 

Contando com as suas providencias, amigo e homem 
de larga' visao que e, un~ magnifico condutor da 
EMBRATUR, deixo antecipadamente meus agradeci­
mentos." (Muito bem!) 
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o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Luiz Henrique. 

o SR. LUIZ HENRIQUE (PMDB - Sc. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, lamentavelmente val chegar 0 
dla pnmelro de maio e esta Casa nao tera ainda delibera­
do a respeito do Decreto-Iei n9 2.087, que promove 0 
mais violento arrocho salarial nos ganhos dos aposenta­
dos. Lamentavelmente so na sexta-feira vindoura e que a 
mensagem presidencial, que capeia 0 referido decreto, 
sera lida.nesta Casa. E ap6s !ida nesta Cas a a mensagem 
comer;a a tramitar, 0 que torna a situa~ao dos aposenta­
do, ainda mais dificil. Eles que ao longo desses vinte 
anos de regime autoritario tiveram uma reduQao paulati­
na, gradativa e senslvel em seus ganhos tern, agora, na 
revivescencia do art. 44 do Decreto-Iei n9 2.064, promo­
VIda pelo Decreto-Iei n9 2.087, a sua situacrao salarial ter­
nvelmente piorada. 

o jorna,1 Folha de S. Paulo p'ublica artigo assinado por 
&eu reporte de Brasflia, Francisco Sant'Anna~ que mere­
ce registro nos Anais desta Casa, na sessao desta manha. 

Diz 0 editorialista: 
"No proximo dia 19 de maio, os aposentados e 

pensionistas da Previdencia vao sofrer mais um 
achatamento em seus minguados proventos. 0 
INPS ja decidiu continuar utilizando como base 
para os calculos de reajuste dos mativos 0 salario 
minlmo nao corrigido. Ou seja, a primeira faixa, de 
ate tres salarios minim os, sera de CrS 17 I .360 e nao 
de CrS 29 J .360. como seria caso fosse utilizado 0 sa­
lano minimo de CrS 97.200, que entrara em vigor 
dia lode maio. 

Assim, todos os inativos que estiverem recebendo 
beneficlOs entre Cr$ 171 mil e CrS 291 mil nao terao 
direito ao reajuste integral de 100% do IN PC, mas 
sim 80%. Urn apo;entado que estiver ganhando hoje 
CrS 291.360, devera receber, por esse criterio, CrS 
478 983,85 e nao CrS 496.0J 1,60 caso 0 INPS utili­
zasse 0 salario minima correto. 

Esta perda de 3,5% pode parecer insignificante a 
primeira vista. Mas com a diferenQa de CrS 
17.037,75, daria para comprar 46 litros do leite tipo 
especial a cada meso Ao longo de urn semestre, este 
aposentado tera perdido CrS 102.166,50. E 0 que e 
plOr, no seu proximo reajuste ele ja estara partindo 
de uma base de calculo mais reduzida. 

A perda dos aposentados se torna maior, quando 
o INPC e comparado com a inflao;:ao do mesmo 
periodo. Segundo a Funda9aO Getulio Vargas, 0 
Indice Geral de Pre~os, que estima a inflaQao, au­
mentou 79,24% nos ultimos seis meses, em compa­
raQao com os 70,1% do INPC, divulgados esta se­
mana pelo IBGE. Com essa diferen~a, que nem 
sempre 0 inatlvo consegue perceber, ele volta a per­
der cerca de 11,5% na sua corre<;:iiio. 

Se 0 IN PC refletlsse realmente a corre9ao da in­
flac;ao, ou se a aposentadoria fosse corrigida com 
base no IGP, este mesmo aposentado passaria a re­
ceber CrS 522.663,84 em maio, 9,12% a mais. Se­
riam Cr$ 43.680 extras todos os meses para uma 
parcel a da populaQao que dificilmente tern como re­
por esta perda, po is sao pessoas muito idosas ou in­
validas, sem condiQoes de disputar 0 mercado de 
trabalho." 

o que se faz neste Pais com os aposentados, Sr. Presi­
dente, e de uma tal injustiQa e perversidade social que 
nao nos cansamos de protestar desta tribuna. (Muito 
bern! Palmas.l 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Dionisio Hage. 

o SR. DIONISIO HAGE (PMDB - PA. Pronuncia 
o segumte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis-
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tas, como ex-Delegado do MEC no Para, fico muito faliz 
em constatar que 0 atual Delegado da continuidade ao 
trabalho por nos desenvolvido. Como exemplo, citamos 
o recente concurso Jose Coutinho Oliveira - "Lendas e 
Mitos da Amazonia" - e que teve como coordenadora a 
Professora Clea Ceres da Rocha Matos, sem duvida a 
grande responsavel pel a iniciativa. 

Sr. Presidente, fa~o este registro com muita satisfac;:ao 
e solicito que seja nele inserido 0 folheto anexo. '(Muito 
bern!) 

DO.CUMENTO QUE SE REFERE 0 SR. 
DIONISIO HAGE EM SEU PRONUNCIAMEN­
TO: 

DELEGACIA DO MINISTERIO DA EDUCACAO 
E CULTURA DO ESTAD'O DO PARA 

I 
I 

CONCURSO JOst COUTINHO DE OLIVEIRA 

REGULAMENTO 

o Concurso de monografias sobre "Lendas e Mitos da 
Amazonia" que se denominara "Jose Coutinho de Oli­
veira" sera lanc;:ado pela Delegacia:do MEC no Para. A 
pesquisa faz parte da programac;:ao cultural, desenvolvi­
da pela Assesoria Cultural da DEMEC/PA, e tern como 
objetivo principal, estimular a atividade intelectual e, 
despertar 0 interesse dos estudiosos 'para 0 conhecimento 
de nosso folclore regional. 

I 
I - Do Concurso 

Art. 19 0 Concurso foi instituido pela Portaria n9 I, 
de 19 de outubro de 1983, assinada pelo Delegado Re­
gional do MinistC':rio da EducaiYao e Cultura, no Estado 
do Para, Prof. Meirevaldo Jonair de Paiva. 

Art. 29 0 Premio Jose Coutinho de Oliveira, unico e 
individual no valor de CrS 300.000,00 (trezentos mil cru­
zeiros), e concedido a monografia c1assificada em 191u­
gar. 

§ 19 A monografia premiada sera publicada pela De­
legacia do MEC no Para. No valor:do premio estao in­
c1uidos os direitos autorais da primeira l.iiYao. 

§ 29 Alem do premio em dinhei~o, serao atribufdas, 
a criterio da Comissao Julgadora, ate 3 (tres) "MeniYoes 
Honrosas". 

§ 39 As monografias c1assificadas com Menc;:ao 
Honrosa, poderao ser publicadas pela Delegacia do 
MEC no Para, ficando-Ihe reservado 0 direito exclusivo 
para 0 cumprimento deste fim durante 0 prazo de urn 
ano e meio. 

§ 49 As que forem publicadas terao como pagamen­
to dos direitos autorais da primeira ediiYao a entrega a 
seus autores de 300 (trezentos) exemplares. 

II-Do Tema 

Art. 39 As m~nografias concorrentes devem ter por 
objeto tema do folclore regional (literatura oral, magia, 
crendices, superstlc;:oes, tabus, religioes populares, medi­
cina popular, Iinguagem popular e outras manifes­
taiYoes)~ observadas as versoes e a linguagem locais. 

Pariigrafo unico. S6 serao considerados os trabalhos 
de carater monografico ineditos, de pesquisa, realizado 
segundo metodologia cientifica, que nao tenham recebi­
do qualquer financiamento, nem constituam teses defen­
didas ou em andamento. 

III - Da Apresenta!;iio 

Art. 49 Os trabalhos deverao: 
a) ter no minima de 50 (cmqlienta) paginas de texto 

corrido, alem das relativas a notas, bibliografia e anexos; 
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b) ser datilografados, em espaiYo duplo, em papel A-
4, formato (2IOmm x 297mm), com 30 linhas cad a pagi­

.na; 

c) ser apresentado em 3 (tres) vias. 
'Pariigrafo unico. No caso de: fotografias, map as, de­

senhos, croquis, textos musicais etc., basta figurar 0 ori­
ginal na I' via, juntando-se copia xerox nas demais. As 
citac;:oes, transcric;:oes, notas e bibliografia, indicar as 
fontes, com os elementos bibhograficos indispensaveis. 

Art. 59 0 autor assinara 0 trabalho sob "Pseudoni-
mo". 

Art. 69 Para efeito de identificac;:ao, 0 autor devera 
anexar urn envelope opaco, lacrado, sobescrito com 0 

titulo da obra e pseud6nimo, contendo uma ficha com os 
seguintes dados: 

a) titulo da obra e pseuddnimo; 
b) nome completo do autor; 
c) enderec;:o, telefone e CEP; 
d) numero da carteira de identidade, orgao expedi-

dor; 
e) numero do CIC. 
Art. 7° A monografia devera ser individual. 
Art. 89 Cada autor so pod era concorrer com. uma 

monografia. 
Art. 9° Os originais deverao ser entregues a Delega­

cia do MEC no Para (Assessoria Cultural), a Rua D. 
Romualdo de Seixas, n9 820, CEP 66000, impreterivel­
mente, ate as 18:00 horas do dia 10 de julho de 1984, ou 
remetido pelo Correio, sob registro, prevalecendo, neste 
caso,~ a data do carimbo. 

IV - Da Inscri~iio 

Art. 10. Os concorrentes deverao ser brasileiros na­
tos ou naturalizados. 

Art. II. A inscric;:ao se efetivara com 0 recebimento 
do trabalho, implicando a aceitac;:ao, pelo concorrente, 
das disposic;:oes regulamentares. . 

Art. 12. Nao poderao concorrer ao Premio Jose 
Coutinho de Oliveira ou a "Menc;:ao Honrosa", pessoas 
que mantenham vinculos de natureza empregatfcia ou 
contratual com a DEMEC/PA. 

Art. 13. 0 autor contemplado com 0 premio, so po­
dera concorrer novamente apos urn intervalo de 3 (tres) 
anos. 

. V -:- Da Comissao Julgadora 

Art. 14. 0 Delegado do MEC no Para, designara 
uma Comissao Julgadora composta de 5 (cinco) 
membros, escolhidos entre os especialistas do assunto e 
pertencentes aos quadros de Instituicoes cientificas se­
diadas em Belem. 

Paragrafo .unico. A qualidade de membro da Comis­
sao Julgadora e incompativel com a de concorrente. " 

Art. 15. A Comissao Julgadora tera liberdade para 
emitir seu parecer podendo: 

a) indicar. a monografia merecedora do Premio e ate 
3 (tres) Menc;:oes Honrosas; 

b) oplnar pela nao-con~essao do premio, bern como 
de MeniY1io Honrosa. 

Paragrafo unico. A decisao da Comissao Julgadora e 
irrecorrfvel. 

VI - Das Disposi!;oes Gerais 

Art. 16. So serao divulgados os nomes dos contem­
plados com 0(5) Premio(s) e Menc;:ao Honrosa. 

Art. 17. Os trabalhos que nao se enquadrarem neste 
regulamento automaticamente serao descIassificados, e 
ficarao como os demais trabalhos, a disposic;:ao de seus 
autores, a partir da data da entrega do premio, devendo 
ser retlrados no perfodo de 6 (seis) meses. 
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Art. 18. 0 Premio Jose Coutinho de Oliveira e os 
certificados de "Menc;:ao Honrosa", serao entregues du­
rante as comemorac;:oes do Dia do FolcIore - 22 de 
agosto. 

Belem/Para 
Assessoria Cultural 

DEMEC/PA 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Cardoso Alves .. 

o SR. CARDOSO ALVES (PMDB - SP. pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi-
dente, Srs. Congressistas: . 

E impression ante a maneira pela qual as elites deste 
Pais; filiados ao PT e a outros partidos, principal mente 
alguns estudantes totalitarios e alguns gra-finos que nao 
encontram respaldo popular e nem tampouco condi~oes 
para se elegerem, tratam os politicos nos palanques das 
eieic;:oes diretas. 

Estultamente, 0 PMDB que e senhor dos grandes au­
ditorios populares, chamou para os seus palanqu~s estes 
senhores que somente se beneficiam das passagens, da 
hospedagem, do povo, do microfone, do palanque do 
PMDB, e incrivel como maltratam os Deputados do 
PMDB. Querem fazer voto direto no Congresso, atraves 
de emenda, em, Congressistas. E uma forma estranha del 
aprovar uma emenda constitucional, serrl Con~ressistas. 

Hii algum tempo, num primeiro comicio do PT,junta­
mente com 0 Deputado Waldemar Chubassa,' Vice­
Presidente do PMDB de Sao Paulo, fui impedido de su­
bir ao palanque. Fui recIamar dos nossos cO!llpanheiros 
Djalma Born e Irma Passoni. S. Ex's, no res-do-chao, 
disseram que tambem estavam impedidos de subir ao pa­
lanque. 

Vejam V. Ex's, as elites que dominam 0 PT, elites 50-

ciais, economicas, intelectuais, oprimem ate os represen­
tantes do povo do PT. Eu nlio posso ficar muito magoa­
do, porque afinal de contas nem do PT eu sou: e natural 
que eles queiram esmagar-me. Mas isso me traz a me­
m6ria, Sr. Presidente, 0 procedimento politico do' Pro­
fessor Sciacia, na Italia. Cansado do dominic das direi­
tas, do fascismo, ele, democrata essencial, pediu legenda 
ao Partido Comunista Italiano. Foi eleito deputado e, 
nao suportando 0 totalitarismo do Partido Comunista 
Italiano, renunciou ao seu mandato para ser honesto 
consigo mesmo. E tern razao os chamado& "esquerdei­
ros", aqueles que se afirmam democratas, estejam em 
que partido estiverem, dizendo que lutam peio povo, 
querem, na realidade, oprimir todos aqueles que estao 
contra eles. Fascismo, comunismo, "esquerderismo", e 
tudo igual em materia de filosofia polltica. Nilo hi'! dita­
dura mais dura do que as ditaduras de Cuba, da Tche­
coslovaquia, da Uniao Sovietica, da China, nao hi'! dita­
duras mais impiedosas do que essas. Quando, nos comi­
cios do PMDB, em que 0 povo e do PMDB, 0 palanque 
e do PMDB, 0 microfone e do PMDB, desfraldam as 
bandeiras vermelhas do comunismo e de outras siglas, 
parece que eles querem eleic;:5es diretas. Deviam quere­
las tambem na China, na Uniao Sovietica, em Cuba, em 
todos os paises da Cortina de Ferro. 

Ou entao, Sr. Presidente, nos estamos sen do vitimas 
da mentira, do engodo, da direita travestida em comu­
nismo, do totalitarismo vestindo roupa do esquerdeins­
mo. Ser de esquerda, Sr. Presidente, e uma posicao mui­
to mais generosa, muito mais digna do que oprimir seus 
companheiros nos palanques, do que mentir para 0 povo 
em prac;:a publica. E lutar por soluc;:oes populares, pela 
democratizac;:ao,da vida, pela participaQao de todos no 
conforto, ,na liberdade, no bem-estar que 0 Estado mo­
demo esta no dever de garantir a todos os seus cidadaos. 
E querer levar de sud ItO a cldadao os que compoem uma 
Nac;:ao, nao e oprimir, nao e querer fazer democracia 
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sem pova, nao e querer substituir 0 povo pel a for~a, nao 
e querer aprovar emendas constitucionais sem parlamen­
tares. (MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Paulo Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA (PDS - CEo Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador) - Sr. Pres i-
dente, Srs. Congressistas: ' 

Volto a est a tribuna, mais uma vez, para protestar 
contra a decisao que 0 Ministerio do Interior esUi t!stabe­
lecendo. re1acionada com a desativaQao do programa de 
emergencia na regiao nordestina. E 0 faco porquanto 
considero a decisao urn ate de insensibilidade po)fllca, de 
insensatez e de profundo descaso pela dramatica questao 
social nordestina. 

E para nao me alongar nas colocacoes, Sr. Presidente, 
peQo que V. Ex' autorize a transcricao deste pronuncia­
mento breve, que vern capeado por urn editorial do'jor­
nal 0 Povo, do Ceara, em que, nenhuma consideracao 
particular ou de interesse envolvendo candidaturas presi­
denciais, esse jornal coloca a questao de maneira bastan­
te objetiva, relacionando os impactos desorganizativos 
em termo:, economicos sociais que a medida acarretara, 
principalmente quando 0 inverno chegar. 

o Banco do Brasil, ate aquela epoca, nao havia garan­
tido recurso, para 0 custeio agricola, mas somente a par­
tir daquele momento em que houve todo urn proce;so de 
replantlo. E a cultura mais nipida que podena ser colhi­
da dentro de alguns dias e a do feijao. 0 clclo\ 0 men or 
possive!, gena de 45 dias. Mas 0 fato fundamental e que 
nem os 45 dias decorreram. desde que esta prevista a de~ 
satival;ao, nem tampouco as pessoas vivem apenas da 
possive! colheita de feijao. Os outros produtos que serao 
colhidos e comercializados hi parajulho ou ago"to sao os 
que garantiriio a receita para aquisiQao dos outro. bens. 
E dentro desta colocal;ao que na~ d~~cansarei, e nao dei­
xarei de trazer, diariamente, (, meu protesto, ate que S. 
Ex',o Mmistro do Intenor se sensibilize, ja que se sensi~ 
biliza com tantos outros problemas, os pessoais princi­
palmente, se sensibilize com a questao que massacra a vi­
da, que inquieta a vida de milhoes de nordestinos. (Mui­
to bern!) 

DOCO,}[ENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
PAULO LUSTOSA EM SEU DISCURSO: 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Nao descansarei e nao cessarei de protestar contra a 

irresponsabiIidade, a insensatez e a insensibilidade do 
Governo Federal em desatlvar 0 programa de emergen­
cia, face os efeitos altamente nefastos quer do ponto de 
vista econ6mico quer do ponto de vista social que a me­
dlda acarretara. 

E para caracterizar 0 meu protesto, e como em torno 
de tal reivindica~ao unem-se todos os nordestinos, inde­
pendentemente de cor partidaria, com 0 unico prop6sIto 
de nao gerar mecanismos adicionais de descapitalizacao 
de uma area ja tao aviltada peJas secas. pelos governos e 
pelos maus polfticos. 

Como os argumentos ja foram por mim amplamente 
colocados e como muita. vozes ja se levantaram, diaria­
mente virel aqUl, a esta tribuna, e nao calarei, transmitin­
do meu pensamento ou 0 pensamento de outro~, atraves 
de depoimentos e artigos, demonstrando a injusta postu­
ra do go verno se assim pro ceder. 

Fa7emos urn apelo ao Presidente Aureliano Chaves 
para que mande 0 Ministro do Interior retificar a sua at i­
tude e mudar 0 seu comportamento, pois a medida nao 
recebe 0 apoio de ninguem. Consulte 0 Superintendente 
da SUDENE, 0 Presidente do Banco do Nordeste e 0 

Diretor do DNOCS se. em sa consciencIa. eles concor­
dam com a de.sativac;;ao dos bolsoes em func;;ao dao reper-
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cussoes que tal medida acarretara sobre a atividade eco­
nomica e 0 quadro social do Ceara em particular. 

Face as considera<;oes ja felta'>, agrego hoje ao meu 
protesto 0 editorial dOJornal 0 Povo, sob 0 titulo Manu­
tenc;ao dO'i Bolsoes, de ~abado Ultimo, em que avalia a ir­
racionahdade dos desligamentos que iraQ ser processa­
dos. Imaginemos 0 impacto de I, I milhao de traba1hado­
res desempregados. A seguir 0 editorial. 

MANUTEN(:,AO DOS BOLSOES 

A SUDENE esta disposta a promover a partir do tim 
do mes em curso a dispensa dos ruricolas engajados no 
program a dos "Bolsoes da Seca". Pelo que foi an uncia­
do, os "cortes", serao feitos em tres etapas, a primeira 
das quais se efetivara no dia 30 de abril, e nao no dia 15 
como previsto de inicio; a segunda no dia primeiro de 
maIO, por ironIa 0 Dia do Trabalho; e a terceira, no dia 
15 do me<;mo meso Assim, a espa~o, que vao de urn a IS 
dia;" serao desligados, com 15 mil cruzeirosno bolso, 
nada menos de 625 895 trabalhadores rurais em todo 0 

Estado 
Onde a logica do desligamento? A 16gica esta no mver­

no, que se consldera "pegado" para todos os efeitos. E 
esse aspecto que nos traz de volta ao assunto, coerentes 
com 0 pnncipio de que cerlas questoe;" peIo relevante in­
teresse publico que revestem, devem ser debatidas "ad­
nauseam" Sejamos, pois, repetitivos. A primeira f11da­
gaQao quer no. ocorre 1: esta 0 que vai fazer da vida, com 
qilfnze mil magros cruzeiros no bolso, e numa regiao 
onde 0 feijao custa mal, de dois mil cruzeiros 0 quilo, urn 
homem plantou sequer a terra por descrenQa na conti­
nuidade das chuva~ afinal de contas 0 tempo fez, ao lon­
go dos ultimo'> cinco anos, muitas falsetas ou porque nao 
dlspunlia de semente;,? 

Em dia desta semana, acompanhado de rep6rteres, 0 

dihgente Secretario de Agricultura, Alfredo Lopes, visi­
tou varios municipio" do Mi:dlO e do Baixo Jaguaribe. E 
o que constatou "de visu",? Constatou que em ambas as 
areas tern chovido a cantaros, 0 solo esta empapado e ha 
muita agua nos acudes e ~05 barreiros da beira da estra­
da~ Regi,trou 0 rep6rt~r ,desta folha que 0 acompanhou:' 
"As chuvas de Janeiro e fevereiro nao foram animadoras. 
Em Limoelro muita gente come~ou a plantar agora e 56 
haverii feljao verde dentro de 45 dias e milho urn espal;o 
de 70 dias. Houve mais ,01 do que chuva em janeiro e fe­
verelro, fazendo com que se plantasse em pequena esca­
la. Era urn risco mUlto grande trabalhar nas lavouras 
comprando se!l1ente.<; com dinheiro do proprio bolso, 
sem qualquer garantia. "Pois bern. Onde a logica de des~ 
ligar do emprego de ganho infimo urn homem que, se 
plantar agora, ou ,e ,tiver plantado na sem~na passada, 
56 vai pagar na espiga de milho ou na vagem de feijao 
daqUl a no minimo 75 dias'! Entretanto. 0 municfpios 
onde se observa esse quadro pouco estimulante estiio in­
cluidos na tercelra etapa da desativacao prevista para 15 
de maio. 

Noutros municiplOs relaclOnados na segunda etapa 
verifica-se situacao quase identica. Dai acharmos, a de­
satlvaQao precipitada, nos prazos fixados, ainda que as 
chuvas prmsigam. Mais justo seria, a nosso ver que se li­
berassem os trabalhadores para cui dar da terra, mas re­
cebendo 0 salaria ute que dlsponham, efetivamente, de 
frutos da terra e que a atividade rural se revele capaz de 
reabsorver a for~a de trabalho expeJida nos cIimaces das 
secas. 

Ao lado dISSO, 1: preciso, tambem, que os 6rgao do 
Governo sejam previdentes, se antecipem a eventualida­
de de 0 setor rural nao reagir na medida de5ejada, em 
face dos fatores impeditivos da expansao das lavouras, e 
tratem de programar, desde ja, a exeCUCao de obras de 
al;udagem jii projetadas ou em processo de concorencia, 
com 0 intuito seja de aumentar os recursos hidricos, seja 
de absorver a mao-de-obra que nao encontrar oportuni-
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dade de trabalho nas atividade. tradicionais e que volta­
ni, inapelavelmente, a pressionar por emprego e comida. 
E em nome de I milhao de cearenses que nao podem 
prescmdir dessa pequena renda oficial, que defendemos 
a manuten~ao. pelo menos por mais 90 (noventa) dias 
quanto a safra, se confirmada, ja estani em proce'iso de 
comercJalizaGao dos denominados "hoboes das secas". 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Walmor de Luca. 

o SR. WALMOR DE LUCA (PMDB - SC. Pronun­
Cia 0 segumte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sista~' 

Ja faz quase urn ano da tragedia que se abateu sobre 0 

meu Estado, quando as iiguas submergiram varios mu­
mciplos de Santa Catarina. E pa.sado quase um ano -
tempo suficiente para 0 trabalho de recupera9ao que 
compete ao DNER - quase nada foi reposto. Isto pode 
ser facilmente observado ao longo das Rodovias Fede­
rais que cruzam SC, seja no litoral, onde encontramos a 
BR-IOI, toda esburacada, acostamento - quando exis­
tente - desnivelado da pista. Em verdade toda a BR-WI 
que de ha mUlto vern merecendo aten~ao do Ministerio 
dos Transportes, dado 0 calamitoso estado de conser­
vaciio em que ,e encontra. 0 precario Estado de conser­
va~ao denota a incuria, 0 despreparo e 0 desinteresse do 
DNER para com Santa Catarina. A BR-IOJ e uma das 
rodovms mal. importantes do Pais. Sobre ela escoa a 
maior parte das mercadorias de SC e RS com destmo aos 
demals E;tados do Pais. Da mesma forma a BR-IOJ e 
rota fundamental no sentido contrario, isto e, por Iii cir­
culam os bens produzidos nos outros Estados e destina­
dos a SC e RS e tam bern ao; paises vizinhos, especial­
mente a Argentina e Uruguai, tam bern no oeste, a BR-
163 esta transform ada numa verdadeira armadilha para 
0; seus mcautos usuiirios, face aos inurn eros trechos to­
talmente destruidos e ainda nao recuperados. Inclusive, 
motoristas, vereadores e politicos de Sao Jose do Cedro 
- onde pa,sa a rodovia - estiio dispostos a interditar a 
BR-163, se nao houver providencia do DNER na manu­
tencao da rodovla. Igualmente, a BR-116 carece de recu­
pera9aO, sofrendo ainda mtensamente os estragos resul­
tantes das enchentes do ano passado. 

A BR-153 - ao longo de seu percurso em territ6rio 
cat.mneme - tern mum eros trechos que sao verdadeiras 
armadilhas, aca1poes mesmo; percurso de.trufdos que 
nao foram re,taurados; 0 translto e precario; semanal­
mente ocorrem acidentes dos molis graves. Dezenas de 
carretas de transportes ]a tombaram nos preciirios des­
VIO, que permanecelll como estavam a dez meses atras. 

Sr. Pres[dente, alem das vldas humanas que correm 
terriveis nscos - vldas h umanas portadoras de direitos 
mahemivels - ,ao enormes os prejufzos economlcos, 
com caminhoes damficados, deslrufdos, com cargas pre­
ciosas estragadas e que nao chegam ao seu destin~, en­
fim, urn prejuizo completo. Sim, Senhor Presidente: mas 
nao estao em jogo apenas prejuizos economicos - 0 que 
constltUlria por si 56 fa to gravissimo, algo lastimavel 
num momenta de aguda crise economica, mas silll vidas 
humanas, cUJOS valores nao podem ser medidos por nu­
meros; portador de direitos inalienaveis, 0 cidadao brasi­
leiro, 0 cldadao catarinense ja tao explorado por urn re­
gIme que nos humilha constantemente, merece urn trata­
mento mab digno. 

S6 para exemplar, Senhor Presidente, lembro que no 
percurso da BR.IS3 que atravessa Irani, cidade do oeste 
catarmen,e, as aguas levaram 300 metros de ~lfalto, I,to 
ha 10 meses, como os mesmos nao foram recuperados 
ate agora, tal fato obriga 0 transito a se escoar por urn 
desvio precarisslmo de 6 quilometros, verdadeira arapu­
ca, de maior riSco. alta periculosidade para os seus auda­
.les e termeranos transeuntes. 

No momento em que todo 0 Brasil se voltava para 
Santa Catarina, quando todos estavam emocionados e se 
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solidarizando com 0 drama de meUE contemineos, foram 
prometidas verbas para recuperar estradas barrigas­
verdes. Hii pouco 0 Presidente Figueiredo viajava ao 
meu Estado. Viajava para SC, na Festa da MaQa, passa 0 

dia todo mal humorado - como se 0 povo fosse 0 culpa­
do dos fracassos do regime autoritiirio, nao da uma pala­
vra ao publico, nem por questao de urbanidade agradece 
as homenagens que Ihe foram prestadas. Em, verdade 
pouca gente para aplaudi-Io, compreens(vel nesta hora 
de tantos sacrificios que 0 Governo vern submetendo 0 

povo brasileiro. 
Anuncia-se, en tao, a liberaQao de 35 bilhoes de cruzei­

ros para a BR-282 - velha e antiga aspiraQao barriga­
verde -, estrada que liga 0 litoral ao planalto catarinen­
se, cuja construc;ao vern se arrastando hii mais ou menos 
oito anos. Sr. Presidente, est a verba e insuficiente para a 
conclusao da rodovia, mas para aqueles que pens am que 
e muita coisa, muito dinheiro, basta lembrar que esta 
quantia corresponde apenas e tao-so mente 17 horas dos 
juros que a NaQao paga pela divida externa de 100 bi­
Ihoes de dolares; 

Aproveito para lembrar que em relaQiio a BR-163 que 
atravessa 0 extremo oeste catarinense, passando por Ita­
piranga, Descanso, Sao Miguel do Oeste, Guaraciaba, 
Sao Jose do Cedro, Guaruja do SuI, Barracao, no Para­
na, havIa urn acordo internacional entre 0 Brasil e Ar­
gentina para a conclusao da rodovia, celebrado a mais de 
dez anos. Oeorre Senhor Presidente, que 0 compromisso 
argentInO ja foi cumprido, nao 0 nosso. -

Mas mais chocante ainda eo anuncio feito pelo Ministro 
dos Transportes, Cloraldino Severo que ja comunicou a dis­
posiQao do governoem liberar urn bilhao e quinhen­
tos milhoes de cruzeiros para construc;ao da BR-163, ro­
dovia que cortando 0 extremo-oeste catarinense, integra­
rii aquela pr6spera regiao ao restante do Pais. Essa infi­
ma e mesquinha quantia significa - pasme~, Senhores 
Deputados - apenas 43 minutos, do que 0 Pais paga 
anualmente de Juros - aos banqueiros internacionais. 

Sr. Presidente, Senhores Congressistas: n6s pagamos 
altas taxas, pagamos tributos extorsivos como a TRU, 
que subiu 100 por cento em _media, neste ano em relac;ao 
ao ano passado. E este dinheiro vai para onde? Teorica­
mente deveria ser canalizado para melhoria e restau­
raGao de nossas estradas. Que esta fazendo 0 DNER 
com esse dinheiro? Senhor Presidente, Santa Catarina 
tern sido historicamente vitima do descaso, do desinte­
resse e da Incuria de autoridades dita competentes, que 
nada fazem para a melhoria de nossas estradas ou a 
construQao de muitas prometidas. 

As verb as concedidas para 0 termino da BR-282 e 163 
sao infimas, mequinhas mesmo. Para 0 sofrido povo ca­
tarinense 0 go verno fecha as maos, mas e liberal e prodi­
go para conceder 120 bilhoes de cruzeiros a CAPEMI, 60 
Bilhoes a DELFIN, 160 bilhoes a Independencia­
DECRED, 370 bilhoes para cobrir 0 rombo do escanda-
10 adubo papel, 420 bilhoes a Coroa-Brastel, 100 bilhOes 
a Continental, afora os escandalos, outros como 0 grupo 
Tieppo, LutfaIla, Lume, HaIles, Banco Economico, etc., 
no maior quadro de corrupcao e impunidade ja visto na 
hist6ria do Brasil. 

Para compensar os rombos dos golpistas sobra dinhei­
ro, porem, para atender as justas reivindicaQoes, da gente 
brasIleira, em particular dos flagelados catarinenses, os 
recursos sao poucos, escassos, insigniflCantes, mesqui­
nhos e Iiberados gota a gota, de forma homeopiitica, hu­
milhando e revoltando todos nos catarinenses, indepen­
dente da postura partidarial! 

Jii tarda a hora do Governo Federal cumprir a palavra 
empenhada com SC, na hora da dor e da afliQao da gente 
barriga-verde. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) -

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce-' 
do a palavra ao nobre Deputado Helio Manhaes. 
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o SR. HtLIO MANHAES (PMDB - ES. Pronuncia 
o segllinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

E-me imperioso registrar nos Anais do Congressii Na­
cional, desta oportunidade, urn fato que realQa a nova fi­
losofia implantada no sistema financeiro de meu Estado, 
o Espirito Santo, atraves da empresa holding, que e 0 

BANESTES e todas as demais empresas afiliadas que 
vern apresentando neste primeiro ano da administracao 
ate inaugurada, um resultado verdadeiramente positivo. 

Mais do que a repercussao, Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, que este trabalho conseguiu nos Iimites do 
nosso Estado, recentemente a revista Veja, de grande cir­
culaQao nacional, em uma reportagem a respeito dos 
bancos estaduais, registrou 0 desempenho magnifico do 
Banco do Estado do Espirito Santo, incIuindo-o, com 
mais urn eo;tabelecimento estaduaI. Dois apenas ficaram 
fora do "chicote", expressao da revista, do Banco Cen­
tral, das sanQoes, de advertencias e de outras questoes 
que foram postas pelo Banco Central em relaQao a si: 
tuacao critica a que foram levados os bancos estaduais 
neste Pais. Invariavelmente apresentando deficits ate cer­
to ponto vergonhosos;vamos dizer assim, e que revelarri 
a situaQao da crise nacional ate mesmo nesse setor de 
grande importancia para a nossa economia. . 

As empresas do BANESTES no Estado, apresenta­
ram, entre outros resultados que aqui podemos registrar. 
a Distribuidora apresentou urn lucro extraordinano, de­
pois de urn periodo de prejuizos, e a assembleia realizada 
aumentou 0 capital de 334 milhoes de cruzeiros para I 
bilhlio e 800 milhoes; a BCI, que trata do creqito imobi­
liario, aumentou 0 seu capital de I b~hao 993 milhoes 
para 3 bilhoes 448 milhoes de cruzeiros; a financeira au­
me~tou -0 seu capital de 675 milhoes para 2 bilhoes e 
meio de cruzeiros; a seguradora, de 742 bilhoes para 2 bi­
Ihoes 260. E atenQao para esse detalhe, Sr. Presidente e 
Srs. Congressistas: de 20 de marQo ate 0 fin~l do ano pas­
sado, 0 Banco aumentou 0 seu capital de 9 bilhoes para 
17 bilhoes de cruzeiros, na assembleia recentemente rea­
hzada. Sendo que ontem, mes de -abril, esse capital foi 
elevado para 21 bilhoes de cruzeiros. Mas ha urn ponto 
fundamental: e que 0 lucro, ~o em janeiro, 0 lucro do sis­
tema bateu todos os recordes da historia, somando a im­
portancia- de 3 bi}hoes e 400 miIhoe~ de cruzeiros. Outro 
detalhe de grande importancia, muito expi'essivo: os de­
p6sitos do BANESTES em 1983; e'ram de 13 bilhoes de 
cruzeiros e, em dezembro de 1983, esse deposito somou a 
importiincia 50 biIhoes de cruzeiros; a poupanca passou 
de 8 biIhoes, para 40 bilhOes de cruzeiros; aumentgu 0 

sistema em 34 postos de servicos. interiorizando toda a 
sua atividade pelo Estado do Espirito Santo. Inclusive, 
amanha, no suI do Estado, nossa regiao, mais urn posto 
de serviQo, em PiaQu, Municipio de Muniz Freire, vai ser 
inaugurado, atendendo praticamente todos os munici-
pios do _seu plano de expansao. _ 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, esses registros que 
estamos fazendo sao atraves de numeros com fatos, e 
contra fatos nao ha argumentos. 

Queremos, portanto, ao deixar consign ado nos Anais 
da Casa, neste registro, enaltecer a administrac;1io dina­
mica do Sr. Carlos Guilherme Lima e de toda a'sua equi­
pe de trabalho no ~istema fin_anceiro do BANESTES, ate 
mesmo 0 ponto de socorro, vamos -dizer assim, a fonte 
principal de recursos 'para atender a situaQao do funcio­
nalismo publico estadual que 0 Governo Camata en con­
trou com tres meses de pagamento atrasado, em 1983. 

Ao fazer este registro aqui, prestamos uma justa ho­
menagem na pessoa do Presidente do BANESTES, 0 Sr. 
Carlos Guilherme Lima, pelo trabalho dinamico, pelo 
trabalho proficuo, pelo trabalho'devotado que vern reali­
zando a frente do Banco do Estado do Espirito Santo. 
(Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jorge Uequed. 
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- 0 Sr. Jorge Uequed (PMDB - RS. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presiden­
te, Srs. Deputados, Srs. Senadores eleitos pelo povo e de­
mais funcionarios da Casa: 

A sociedade brasileira esta acostumada a violencia dos 
decretos-leis. 

Trabalhadores e aposentados estao aconstumados a 
terem os seus vencimentos reduzidos por ato de violencia 
do Governo. 

Mas agora urn fato inusitado: 0 Congresso Nacional 
manabra para que 0 Decreto-Iei nQ 2.087 possa funcionar 
dia IQ de Maio, atendendo assim a pressao do Ministerio 
da Previdencia Social e fazendo com que os aposentados 
percam 2% do seu aumento. 

Apesar do Decreto ter s~ido em dezembro, ate hoje 
ainda nao foi lido nas sessoes do Congresso NacionaI. E 
apesar das reivindicaQoes constantes -de parlamentares, 
para que se proceda a leitura de imediato, a fim de que 0 

Congresso passa aprecia-Io, antes do dia lode Maio para 
aprova-Io ou reijeita-lo. Se 0 Congresso en tender que sao 
justas as reivindicacoes do Ministro da Previdencla So­
cial e efetuar 0 desconto de 2% no aumento dos aposen­
tad os, 0 Congresso tern que assumir. pu se,o Congresso 
entender que isso e violencia contra aqueles que ja ga­
nham vencimentos miseraveis, 0 Congresso devera rejei­
tar e impedir que, no dia 19 de Maio, quando se faz 0 rea­
juste semestral dos vencimentos dos aposentados, eles se­
jam descontados em 2% desses vencimentos. Mas 0 que 
acontece e que vamos para 0 quinto mes em que 0 

Decreto-Iei dorme no Congresso NacionaI. Dorme tran­
quilamente e apesar do brado de alguns parlamentares a 
Mesa do Congresso Nacional, que e a Mesa do Senado 
da Republic~, se mantem insenslvel, desumana, cruel, 
como se nao ~ivesse nada a ver com esse tip,o de proble-
ma. , 

Agora, recebo informaQoes de que vai ser lido sexta­
felra, dia 13, e a comissao sera instalada pa pr6xima 
segunda-feira. 0 relator en tao tera vinte dias, donde se 
estaria a dizer que, antes do dia 19 de Maio, 0 Congresso 
Nacional nao vai cumprir a determmaQao e a aspiraQao 
popular de examinar essa materia, de rejeita-la ou, en­
tao, de aprovft-la, se tiver coragem para isso. 

o que estii acontecend~ e que a Mesa do St:nado, que 
dirige 0 Congresso Nacional, esta quase que na mesma 
posicao do Governo, insenslvel as coisas que tocam ao 
Brasil. 

Nao e possivel, Sr. Presidente, que durante cinco me­
ses, todas as manifestaQoes de parlamentares da Tribuna, 
com solicitaQoes das mais variadas, a Mesa nao encontre 
soluQoes politicas para evitar a desmoralizaQao do Con­
gresso. Vma das funQoes da Mesa Diretora e preser-var a 
boa imagem da InstituiQao, e nao se preserva a boa imn­
gem da InstituiQao, permitindo que urn Decreto-Iei fique 
cinco meses aqui sem ser apreciado, permitindo que os 
aiJOsentados sejam descontados - embora os Deputa­
dos e os Senadores se manifestem aqui da tribuna, pedin­
do a Mesa que se encontre uma soluQao polltica para an­
tecipar a leitura, a fim de que se possa examina'-lo antes 
do dia lode Maio. 

Quero acusar a Mesa do Sen ado de estar prejudicando 
os aposentados brasileiros; e a Mesa do Sen ado que esta 
em conivencia com 0 Ministerio da Previdencia para ar­
rumar recursas para a Previdencia Social, recursos para 
a PrevldencJa que serao sugados de aposentados, de viu­
vas e de orffios. Que triste papel esse que se reserva a al­
guns hom ens publicos eleitos pelo voto do povo, numa 
insensibilidade que chega a chocar, chega a demonstrar 
aquilo que, quando alguns atacam 0 Congresso, dizem 
da sua ineficacia, da sua inoperancia, da sua incompe-. 
tencia. Sao cinco meses, e a Mesa nao encontra soluc;ao 
politlca para uma manifestac;ao do Congresso. Se 0 Con­
gresso quiser votar a favor, que tenha coragem eo fa9a. 
Mas se quiser votar contra que tenha a possibilidade de 
faze-lo, coisa que a Mesa esta impedindo, esta ma­
nobrando, nao estii cumprindo com 0 seu dever. Quem 
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vai sacar aposentados, ormos e viuvas, a partir de I y de 
Maio, nao sera apenas 0 Decreto-Iei do Governo, sera 
tam bern a conivencia da Mesa do Sen ado, sera a coni­
vencia da Mesa que, por inoperancia, por incompetencia 
polftica, por falta de imagina~ao, por falta de perspectiva 
SOCial acaba se concIuindo com urn Decreto-Iei que e 
uma violencia. Nao aceito 0 argumento de que tirar ape­
nas 2% e tirar 2% de quem ja nao pode perder mals nada; 
e tirar 2% de quem jii perdeu muito nos ultimos tres 
anos, pela incompetencia do Governo em gerir a Previ­
dencia Social. Se nao faltasse a insensibilidade do Gover­
no, agora a Mesa do Senado Federal, que dirige os tra­
balhos do Congresso Nacional, se mantem como se nada 
tivesse a ver com esses problemas e nao assumisse uma 
posi~ao de lavar as maos, como mera explica~ao a soie­
dade, de que deve obedecer a uma tramita~ao numerica, 
de que estii esperando posi~oes definitivas, definidas e 
claras dos homens publicos. Quem vai saquear aposenta­
do quem vai tirar dinheiro das viuvas e de ormo; e a Pre­
videncia Social em conluio com a Mesa do Senado da 
Republica. 

Era 0 que eu tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra a nobre Deputada Irma Passoni, como 
Lider do PT. 

A SRA. IRMA P ASSONI (PT - SP. Pronuncia a se­
guinte dlscurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presiden­
te, Srs. Congressistas: 

Primeiramente, gostaria de esc1arecer ao nobre Depu­
tado Cardoso Alves que a sua rec1amac;ao e justa e deixar 
registrado 0 seguinte: nos comicios que sao program ados 
pelos partidos de Oposi«ao, sao formadas comissoes in­
terpartidiirias em que a decisao de quem fala, ou nao, e 
decidida pelo proprio partido. Portanto, deve-se verifi­
car porque 0 proprio PM DB nao the garantiu a palavra 
nesse comicio, asslm como protestei sobre 0 fato citado 
aqui por S. Ex' .. quando tambcm nao tive a ocasiao de 
subir ao palanque no comicio organizado pelo PT, em 
Sao Paulo. So para deixar registrado isso, e encaminha­
reI a sua reclamac;ao ao Diretorio Distrital do Ipiranga, 
ao Diret6rio Estadual de Sao Paulo que Ihe respondeni 
quais foram 05 vetos que aconteceram no siibado, no 
comiclO do Ipiranga. Porque eu mesma defendo a total 
liberdade de participa«ao, e a importancia de cad a urn de 
comprometer-se com a propria organizaC;ao politica, e a 
manuten«uo dessa organizaC;ao para que a palavra seja 
garantida, como 0 poder Politico no seu proprio Estado, 
no seu proprio distrito. ' 
. Considero que 0 Oeputado foi infeliz no momenta em 

que generalizou a questao das bandeiras vermelhas, das 
estrelas, etc. Acho que cad a partido tern a sua forma de 
se expressar, tern a sua forma de se manifestar. Isto nao 
quer dizer que somos favoraveis as ditaduras do proleta­
riado, por exemplo, cuja poiltica 0 Partido dos Traba­
Ihadores nao compartilha; mas compartilha de uma vi­
sao politica de partido de mass as, reforc;ado novamente 
na sua Convenc;ao nacional de siibado e domingo agora 
e, como partido de massa, defende 0 amplo direito e a 
autonomia de cada pais para determinar a sua propria 
forma poJitica de se reger, respeitando a sua propria for­
ma, preconizando que a Partido dos Trabalhadores luta­
ra por uma ampla e democriitica expressao de todas as 
iireas sociais. E por isso, nao age como uma imposic;ao 
de ditadura, como foi registrado aqui. 

Tenho certeza de que construido 0 Partido dos Traba­
lhadores temos muitos problemas, muitos defeitos a en­
frentar, ioso nos 0 sabemos. Temos, ainda. a maturidade 
politica a ser conquistada, mas ha urn desejo serio de 
classe trabalhadora brastleira de fazer poiltica. Se erros 
ainda cometcm e porque hii vinte anos, roi retirado aos 
trabalhadores 0 exercicio livre da poiftica brasileira, 
concedendo-lheb apenas 0 direito de serem massas de vo­
tos de manobras, sem direito de exercer essa poHtica. 
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Quem sabt< teriamos uma democracia mais aperfeiQoada 
se tIvcssemos, ao longo do tempo, a liberdade de organi­
za~ao partidaria em todos os nfveis, principalmente para 
a classe trabalhadora, que e a maio ria do povo brasiIei­
ro? 

Quero registrar, ainda, Sr. Presidente, a nossa preocu­
pac;uo em relac;ao as comunicac;oes de ontem feitas pelo 
Deputado Jorge Arbage, que diz 0 seguinte, segundo 0 

jornal Correio Braziliense: "Nao tenho duvida de que, a 
continuar esse estado de coisas, com esses comfcios, 
sobretudo esse do Rio, a Camara aprovara as diretas e 0 

Senado se curvani a esta tendencia." 
Se 0 Deputado Jorge Arbage jii reconhece que 0 pro­

prio Congresso tern [or.;a, tern consciencia de que deve­
ria aprovar as eleiQoes diretas, nao e possivel que 0 go­
verno u,e do seu poder militar como ate de desespero, 
para eVltar que se fa«a aqui 0 exercfcio da democracia. E 
preciso que se respeite, que se respalde, que se consagre 
neste Congresso a vontade do povo brasileiro, manifes­
tad a em todos os comicios brasileiros, que quer elei"oes 
dlretas. 

Tambem repudwmos as formas de fechamento, de cer­
co, como diz tam bern hoje 0 jornal, dizendo que BrasfIia 
estii sendo cercada pela Policia Militar do Planalto, im­
pedindo 0 livre transito de carros partlculares, com ou­
tros objetlvos de fiscalizar, etc. etc., coisa que nao ocor­
na anteriormente. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, estamos chegando 
no auge da luta popular que exige a volta das elei«oes di­
retas. 0 BrasIl inteiro se manifesta - municipios, di~tri­
tos, gran des capitais, cidades interioranas - 0 Brasil in­
telTO exige a mudanc;a da politica naciona!. Para ele, ho­
je, a sua forl<a de mud!lnc;a e 0 voto direto, a sua forma 
pacifica e honesta de for"a que exige as elei'toes diretas 
para Presidente da Republica. Portanto, esses comicios, 
como 0 de hoje, que sera historico no Rio de Janeiro, 
como outros tantos que foramilistoricos por este Brasil 
afora, reflete a vontade popular que nao pode ser abafa­
da pela for'fa das medidas de emergencia, como se quer, 
confundidas, ontem, como estado de emergencia, 0 que 
impediria a votac;;ao de quaIquer emenda constitucional 
neste Congresso. Seria decretar 0 retrocesso poiftico na­
cional, mesmo com medidas de emergencia, sem 0 estado 
de emergencia que impediria qualquer vota«ao. As pro­
prias medidas de emergencia tmpedem a verdadeira ex­
pres sao do povo brasileiro. 

Par outro lado, 0 cerco se da, tambem, no impedimen­
to da imprensa, do radio e da televisao, para que nao in­
formem a populac;iio brasileira 0 que ira acontecer aqui 
no Congresso no dia 25. Tentou-se camuflar 0 que acon­
teceu ontem no Ministerio das Comunicac;oes, mas sabe­
mos que 0 que estii em jogo e: "ou voces nao pUblicam 
ou nos controlaremos as emissoras de riidio e televisao". 
E a pressao institucionalizada pela for'fa do poder, pela 
for«a do poder do Ministerio das Comunica«oes, que 
quer, por baixo do pano, impedir a verdadeira liberdade 
do exercicio de imprensa. Ate mesmo desta Casa, 0 pro­
prio Lfder do PDS pede medidas de emergencia! Isto e 0 

caos, e urn absurdo que nao podemos permitir. Nesta 
Casa hii uma grande diferen"a no exercfcio da democra­
cia que hoje se exercita, por exemplo, nos ministerios da 
area militar, onde se faz uma grande distin.;ao entre os 
civis e militares. Nesta Casa, n6s nao podemos institu­
cionalizar ditadura; fomos e1eitbs democraticamente 
pela vontade do povo, vontade que nos mandou para 
esta Cas a, vontade a qual temos que corresponder. Que­
rem Impedir a exercfclO da a~ao democratica, 0 livre 
exercfcio desta Casa, pois medidas de emergencia seriam 
o nao exercfcio livre desta Casa. As pressoes nesta Capi­
tal, as medldas de emergencia em outras capitais, ou ate 
a estado de emergencia, partem de quem jii se sente der­
rotado. 

Os que sao contrarios as elei90es diretas devem assu­
mir a sua posic;ao, porque e 0 povo brasileiro quem as 
quer; nao sao apenas os parlamentares desta Casa que a 
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querem. 0 povo brasileiro quer eleic;oes diretas enos te­
mos que consagrar a vontade popular, e nao impedir 0 

exercicio do Congresso no dia 25, impedir que se vote ou 
controlar as manifestac;oes nossas e do povo brasileiro. 
Partilho da ideia de que devemos ter a tranqililidade na 
vota«ao, mas a tranqililidade nao significa 0 exercfcio do 
poder militar dentro desta Casa. Nao e por ai que se ga­
rante a tranqiitlidade da votac;ao. A tranqililidade da vo­
tac;1io e a expressao de cada militar dizendo 0 seu voto. 
Agora, 0 brasilmteiro vai saber, estando presente ou nao 
a tcievisao, 0 radio; a Brasil inteiro vai saber quem votou 
favoriivel ou contra. Entao, aqueles que estao se sentin­
do amea"ado, sabem que sao contrarios a vontade do 
povo. sabem que se votarem contrario as elei"oes diretas, 
scrao cobrados a vida inteira. Isso ja aconteceu em Sao 
Paulo - temos os exemplos clarfssimos daqueles que 
passaram do MDB para ARENA, quando somente al­
guns poucos se elegeram depois, porque 0 povo os repu­
diou com 0 seu voto, porque nuo foram de acordo com 0 

exerciclO parlamentar, segundo suas promessas, seus 
compromlssos na epoca em que se elegeram. 

Portanto, quero registar que nao aceitamos esta inter­
ferencia das medidas de emergencia para nos calar. 0 
povo falarii muito mais forte, sua-yoz esta pelo Brasil 
afora, e mnguem vai segurar as eleic;oes diretas neste 
Pais. Cedo ou tarde elas virao. Acho que seria mais equi­
librado, seria de acordo com a vontade politica nacional 
se n6s, hOJe, respeitassemos a vontade que os pari amen­
tares tern de votar. Portanto, nuo os impe«am com medi­
das de emergencia, muito menos com 0 estado de emer­
gencla. Em segundo lugar, que esta fiscaliza"ao policial­
militar que esta acontecendo na Clade nao impec;a ao 
povo de se manifestar pelas diretas, como aconteceu, por 
exemplo, na quinta-feira, quando aqueles caminhantes 
vinam ate 0 Congresso para dizer 0 que pensavam. 

Toda medida de for«a, de qualquer lade que eIa ve­
nha, Impede a verdadeiro exercicio da cidadania. 

Repudiamos, nao aceitamos, e queremos que a insta­
Jac;uo da visao democriitica neste Pais, que vern agora 
pela vontade do povo, pelas elei«oes diretas. seja respei­
tad a, e que sejam dadas condic;oes para que os parlamen­
tares livremente se expressem, e nuo sejam coagidos pe­
las medidas de emergencia exigidas pelos que jii estao 
derrotados e entao us am da forc;a para conquistar isso. 

Era a que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o Sr. Joacil Pereira (POS - PB) - Sr. Presidente, 
pec;o a palavra como Lider. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
derel em seguida. Pela ordem, concedo a palavra ao 
nobre Deputado Helio Duque, como Lider do PMDB. 

o SR. HtLIO DUQUE (PMOB - PRo Como Lfder, 
pronuncia 0 seguinte dlscurso. Sem revisao do orad or.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

A agncultura neste Pals precisa se transformar na 
grande prioridade nacional. E urgente que isto ocorra. 
Contudo, para 0 Ministerio da Agricultura sao notoria­
mente remetidos, nestes ultimos anos, homens destitui­
dos de qualquer tipo de compromisso com 0 efetivo cres­
cimento da produ.;ao agricola deste Pais. 

Vejam V. Ex's que proclama-se a exuberancia de uma 
produc;ao de 53 milhoes de toneladas de graos - 0 meu 
Estado responde por 30% do total desta produC;ao -
quando 0 Brasil teria todas as condic;oes hoje, numa pro­
je~ao de politica agricola articulada, de curto e de medio 
prazos, tam hem 0 vosso Estado do Mato Grosso do SuI, 
Sr. Presldente, de atingir 100 milhoes de toneladas de 
graos. 

Vejam que ainda agora, enquanto 0 Ministerio da 
Agncultura se debate, atraves do seu titular, em agredir 
Jornalistas e pariamentares, nada se contempla em ter­
mo; de I espeltar a agricultura brasileira que, nestes 4 ul­
lImos anos de recessao economica foi 0 unico setor pro-
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dutivo a ter uma base de crescimento positivo na econo­
mia deste Pais. Eis que no ana passado a agricultura re­
gistra 2 fatos positivos, em termos de crescimento a in­
dustria reglstra 3.8 negativos, produto da recessao eco­
nomica, do sucateamento industrial que ai esta. Mas, a 
agricultura nao e prioridade, Sr. Presidente, sobretudo 
para 0 Governo do Presidente Joao Figueiredo. 

A triste figura que passou por 4 anos no MinisterlO da 
Agricultura, esta Cas a se incumbiu de conhece-Io desde a 
legislatura passada, a partir do dia 02 de marco, de 1980, 
em que denunclavamos e comprovamos 0 investimento 
do entao Ministro, como um golpista dos interesses do 
Sr. Mathias MaC\ine, Presidente da Sharp. Naquela epo­
ca tentava-se assai tar um milhao de hectares, no Estado 
do Mato Grosso, de propriedade de uma central de coo­
perativas do meu Estado, 0 que lesaria os interesses de 28 
mil cooperados da regiiio Oeste e Sudoeste do Estado do 
Parana. Agora, Sr. Presidente, nesta ultima semana, 0 

novo titular do Ministerio da Agricultura, chegando ao 
seu Estado, esquecendo-se que, por certo, ja foi parla­
men tar, nesta mesma Casa, esquecendo-se ja ter tido 
uma militancia politica, porque candidato derrotado 0 

foi, ao Senado, por seu Estado, em 1974, pelo grande 
brasileiro que honrou 0 Sen ado da Republica, Senador 
Paulo Brossard de Sousa Pmto; mas seguramente e cer­
tamente saudoso dos tempos arbitrarios do Ato Institu­
cional n9 5, quando Presidente 0 foi do Banco do Brasil, 
despejou conceitos falsos, culminando com acusacao a 
este Pari amen tar de ser leviano. Leviano nao sou, Sr. 
Presidente, 0 Ministro sim e urn homem mal educado 
que desonra a Republica, porque infelizmente e seu Mi­
nistro. As denuncias que apontei, desta tribuna, esperam 
uma resposta do Sr. Nestor Jost, que nao queira S. Ex~ se 
esconder sob 0 manto do diluvio do minuano gaucho, 
para tentar mtimldar brasileiros. 

No ultimo sabado encontrava-me no inteflor de meu 
Estado, participando de comfcios pelas eleicoes diretas, 
quando fui locahzado por um reporter do jornal 0 Esta­
do de S. Paulo, que me traduzia 0 conceito manifesto 
pelo Senhor Ministro durante uma tumultuada entrevis­
ta, na sala VIP do Aeroporto de Porto Alegre. Devolvo a 
S. Ex~, 0 Senhor Ministro, todos os conceitos que quis a 
mim lancar, dizendo a S. Ex" que, Ministro da Agricultu­
ra que nao 0 e - S. Ex' que ja foi delegado de Polfcia, 
assuma essa condicao, sobretudo especialista emjogos e 
costumes - passe no seu Ministerio a apurar, com rigor, 
os lamentaveis e lastimaveis escandalos que nao tenho 
nenhum prazer e satIsfa<;ao de trazer esta manha a esta 
Casa, Sr. Presidente mas que ali existem. 

Se S. Ex' esta irritado com este parlamentar porque a 
partir de um discurso que fiz, aqui, impedi uma tentativa 
de ser lanc;:ado mais de 200 bilhoes de cruzeiros, numa 
composlc;:ao de divlda, envolvendo 0 Banco Nacional de 
Credito Cooperativo, em relacao a uma central de coo­
peratlvas do seu Estado; porque cooperativistas que so­
mos, defendemos a integridade do cooperativismo, Con­
tudo, pelo bom nome do cooperatiyismo e preciso que se 
expurgue algumas aristocracias que se tem alimentado 
da corrupc;:ao para_ denegrir 0 proprio cooperativismo e e 
o que ocorreu naquele Estado. A CENTRALSUL, se­
gundo afirmava-me 0 seu Presidente, e uma cooperativa 
que hoje tem um total de bens equivalentes a 70 bilhiies 
de cruzeiros. Possuo, de uma Empresa de auditoria mde­
pendente do proprio Estado do Rio Grande do Sui, um 
levantamento que estima 0 maximo de 40 bilhoes de cru­
zel~os como patrimenio global dessa cooperativa, e essa 
central de cooperatlvas tem hoje um rombo, produtos de 
mil versa9ao, de dolosidade de exporta90es frias, de con­
tas no exterior como esta que tenho em maos 0 extrato, 
conta nQ 0197. Nesta conta, hOje, ha a descoberto 15 mi­
Ihoes de dolares; conta que chegou a ser movimentada 
no Bank of American, Houston, capital do Texas, um 
montante global de 200 milhoes de dolares. 0 Bank of 
American esta a cobrar 15 milhoes de dolares, que e 0 bu-
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raco que hi existe. E perguntaria ao Sr. Ministro Nestor 
Jost: sera que e 0 Banco Nacional de Credito Cooperati­
vo que ira, tambem, honrar esses 15 milhoes de d61ares; 
de uma conta ate entao secreta, sob 0 ponto de vista da 
contabilidade, daquela central de cooperativa, nobre De­
putado Ivo Vanderlinde, Presldente da Comissao de 
Agricultura desta Casa? Dmhelro utilizado e processos 
que correm, hoje, no Forum publico, da capital do rio 
Grande do Sui, demonstram a malversa<;ao de recursos 
publicos, demonstram, por exemplo, coisas impressio­
nantes. Gostariamos de que antes do Sr. Ministro nos 
chamar de levIanos, tivesse a conciencia. V. Ex', hoje 
como Presidente da Comissao da Agricultura, assistiu os 
tristes fatos quando da sua presenca aqui, Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas. Permaneci por cinco horas como ter­
ceiro orador inscrito - numa delega<;ao da lideranca do 
meu Partido - e fui impedido de inquirir 0 Sr. N~stor 
Jost. De baixo desse angu tem muita tramoia. Aqui, por 
exemplo, esta a exportacao no valor de dois milhoes e 
quatrocentos e noventa e sete mil d61ares para uma em­
presa da Uniao Sovietica, datada de 18 de dezembro de 
1982. Tenho em maos a nota promissaria, sem timbre. 

AqUl esta uma copia do seu original. Desde ja exijo 
que 0 Sr. Ministro Nestor Jost acione 0 INCRA, atraves 
da sua dlretoria de cooperativismo, acione 0 Banco Na­
cional de Credito Cooperativo para saber se existe essa 
empresa Exportkhleb. Este papeuzinho, aqui, Sr. Presi­
dente, sem timbre, papel em branco, que poderia ser emi­
tido em qualquer corredor,- motivou a emissao de war­
rant que foram feitos de dois milhoes e setecentos mil 
dolares. Aqui esta uma prova de crime. Tenho em maos 
outra no valor de dois milhoes e setecentos mil dolares 
que dispenso-me de fazer consideracoes. Trata-se do 
mesmo tipo de operac;ao. Desde ja e importante que 0 

Ministerio da Agricultura apure os fatos, antes de agre­
dlr jornalistas - todos os fatos que 0 jornalista Francis­
co Oliveira de 0 Estado de S. Paulo indagou foram fatos 
ja tratados aqui e na imprensa brasileira. 

Entao, que 0 Sr. Delegado Nestor Jost, do passado, 
assuma a condiQao de delegado de polfcia - porque sa­
bemos que Ministro da Agricultura nao e de coisa a1gu­
ma - e apure es_~es volumosos escandalos escJareca ate a 
participaQao de S. Ex', 0 Sr. Ministro da Agricultura. 

Sr. Presidente, atraves da correspondencia: DC-09492 
enviada a CENTRALSUL, com Um relatorio comple­
mentar - uma empresa que 0 Sr. Nestor Jost era presi­
dente, a GRANOLEO, co_m sede e estreia no Rio Gran­
de do Sui e escritorio comercial em Porto Alegre - fazia 
a cobran<;a de 135 mil, 871 dolares e 59 cents, a titulo de 
juros. 0 que 0 proprio Banco Central da Republica con­
siderou e que essa cobranQa era inconsistente, porque 
nao era dado 0 direito as empresas que operam no mer­
cado futuro. no mercado de hedge ou na bolsa de Chica­
go, cobrarem juros de opera<;oes que se desen~olvam no 
mercado de hedge. 

Gostaria que 0 Sf. Ministro da Agricultura. artes de 
acusar-me de leviano - porque levlano nao sou - res­
pondesse, nao como 0 fez na Comissao de' Agricuitura. 
Sr. Presldente, lastimo mUlto V. Ex" nao ter ;ido ja Presi­
dente aquela epoca. Esses fatos, tive a opoitunidade de 
dizer ao Sr. Ministro da Agricultura, nao como acu­
saQao, mas ate no discurso, nobre Lider do PDS, que fiz 
desta tribuna, abrindo um credito ao entao Ministro da 
Agricultura, mas dizendo que esses as-pectos precisavam 
ser bem esc1arecidos. Nao me venha V. Ex· se esconder, 
como tentou fazer, dizendo que era presidente sim, mas 
que tem apenas 1,8% do capital da.GRANOLEO e que 
nao lembrava desta opera<;ao. 

Pois bem, Sr. Nestor Jost. Antes de agredir jornalistas 
com 0 nome de palha<;o, de imbecil, de bobalhao e de ou­
tro tipo de adjetivo,_eu fico ate a pensar, Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas, sera que 0 Ministro estava dentro do 
seu completo controle mental necessario a um Ministro, 
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durante a viagem, ou nao? Nao 0 estou acusando, por­
que sao tao perplexos os fatos que estao aqUl e que YOU 
pedir a sua transcri~a!? no final deste meu pronuncia­
mento, Sr. Presidente, e que sao estarrecedores. A agres­
sao feita ao jornalista Francisco de Oliveira e uma agres­
sao feita a toda imprensa brasileira, porque quero atestar 
a V. Ex" e a Casa que este jornalista e um elemento da 
maior dignidade e da maior competencia. E umjovem de 
pouco mais de 28 anos que ha doze an os e um grande re­
porter d'O Estado de S. Paulo. Trabalhou em Curitiba, 
no Parana, durante muito tempo e, hoje, ele nao e ape­
nas um reporter. eo chefe da sucursal do jornal 0 Estado 
de S. Paulo, em Porto Alegre. A solidariedade que este 
grande jornal brasileiro tributou ao seu profissional foi 
numa nota de reda<;ao ao dizer: 

"Sera desnecessario dizer qualquer coisa a pro­
posito deste incidente. Nele espelha-se por inteiro 
um Ministro da Republica Federativa do Brasil, de­
tent or de uma parcela de autoridade. Este e 0 Brasil 
de 1984, 20 an os depois de marQo de 1964." 

o que fa<;o como indaga<;ao, porque eu nao concebo 
que um homem publico chegue a este nivei'de desregra­
mento. Sera que S. Ex' durante 0 veo - sera, nao e acu­
sa<;ao, e indagac;:ao - sera que razoes etilicas nao teriam 
provocado esta brutalidade de reac;:ao do Sr. Ministro da 
Agricultura? E 0 que fico a crer, Sr. Presi~ente. 

Sr. Presidente, agora os dois pontos basicos. Primeiro, 
venho a Tribuna hoje, em nome da Iideranc;:a do meu 
partido. para dizer ao Ministro Nestor Jost que quero e 
agora nao quero: agora exijo! Eo Partido do Movimen­
to Democratico Brasileiro, atraves da sua bancada nesta 
Casa do Congresso Nacional, que exije que S. Ex' expli­
que aquilo que aqui ja tratei, 0 porque dos 135 mil dola­
res, que uma empresa de que ele era 0 Presidente, cobra­
va da CENTRALSUL. 

Segundo ponto, por que 0 seu Chefe de Gabinete e um 
cidadao de profissao desconhecida, de nome de Moziul 
Silveira Saudades que deve ser um excelente leaD de cha­
cara, porque 0 jornalista Francisco Oliveira, segundo 0 

texto do jornal 0 Estado ~e S. Paulo, foi empurrado da 
sala vip, quando num tom de histeria delinqiiente, 0 Sr. 
Ministro exigia a expulsao desse profissional da sala vip 
do Aeroporto de Porto Alegre. Eu tenho aqui um con­
trato de prestaQao de serviQos, assinado aqui em Brasilia, 
dando como sede 0 Hotel Torre, on de 0 Sr. Moziul Sil­
veira Saudades assinava contrato por um ana com a 
CENTRALSUL, portanto. ate 0 mes de fevereiro deste 
ano. percebendo 400 ORTNs de salario da CENTRAL­
SUL e com a caracteristica, recebendo de modo anteci­
pado. 

Eu possuo aqui, Sr. Presidente. uma aQao' ordinaria de 
arbirtrainento de honorarios -profissionais, que de~ en­
trada no Forum publico de Porto Alegre, no dia 21 de fe­
vereiro, agora, onde a CENTRALSUL diz neste docu­
mento encaminhado ao Exm9_Sr. Dr. Juiz de Direito da 
10" Vara Civil de Porto Alegre, que 0 Sf. Moziul Silveira 
Saudades fora contratado para acompanhamento de as­
suntos em Brasi~a. Que tipo de assunto? Lobismo. 

o advogado que sustenta esta petiQao, 0 seu salario na 
CENTRALSUL era de 300 mil cruzeiros, 0 salario deste 
lobista aqui em Brasilia, do equivalente hoje em valores 
de ORTN, 4 milhoes de cruzeiros. Este e 0 Chefe de Ga­
binete do Sr. Nestor Jost. Nao_ estou acusando, estou 
querendo saber se hoje existe dentro do Ministerio da 
Agricultura uma isen<;ao para apurar e punir. porque 0 

escandalo CENTRALSUL/BNCC e.superior ao mon­
tante de recursos do escandalo Coroa/Brastel, que ate 
agora foi 0 maior ja ocorrido neste Pais. E este ate agora 
representa 403 bilhoes de cruzeiros, e sem punir nin­
guem; esta se tentando fazer um rescalonamento de divi­
da injetando mais 150 bilhoes de cruzeiros, do dinheiro 
publico, dentro de um setor. 
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V. Ex'. Senador Marcelo Miranda. e represent ante de 
Mato Grosso do Sui e eu agora, sem nenhum desrespeito 
aos demais parlamentares que estao aqui de outros Esta­
dos tam bern produtores, n6s sabemos que 0 EGF agora 
Iiberado roi de 30 bilhoes de cruzeiros para toda a agri­
cultura brasileira, quando somente 0 meu Estado tem 
uma necessidade hoje, Deputado Dilson Fanchin, de 700 
bilhiies de cruzeiros. nao para efeito de doaCao, nao para 
efeito de escandalo, mas para efeito de dar urn sistema de 
sustentacao de preltos numa hora em que 0 governo sai 
do mercado. os gran des interesses multinaclOnais entram 
adredemente para comprar em baixa esses produtos e 
mais uma vez espoliar 0 lavrador brasileiro. 

Para este setor 30 bilhoes de cruzeiros, para urn escan­
dalo mal-cheiroso desta ordem esta a se anunciar 200 bi­
Ihoes de cruzeiros. 

Nao ,ei se S. Ex', 0 Sr. Ministro, esla irritado com este 
Deputado porque desta tribuna ha quinze dias ja proferi 
uma fala onde dizia que se esse dinheiro for liberado, en­
trarei com uma altaO popular contra S. Ex' Seguramente 
deve ter side isto 0 porque S. Ex' me considerou leviano. 

E a terceira indagaC;ao, Sr. Presidente, aqui esta: 0 
Secreturio-Geral do Ministro e urn homem que esteve 
depondo no Rio de Janeiro no dia 11 de setembro de 
1971, num processo da CADE, 6rgao subordinado ao 
Ministeno da Justilta; esteve depondo, mesmo sen do Su­
perintendente do Banco do Brasil, ate entao, no Estado 
do Rio Grande do Sui, depondo a favor do Sr. Ari Dio­
nisio Dalmolin, a favor da CENTRALSUL e chegava 
dizendo partes, assim textuais do que consta no proces­
so, que 0 banco tern a obrigacao de controlar rigorosa­
mente as compras, armazenagem, industrializaCao e a 
comercializaltao de to do 0 produto e dos subprodutos, 
vbtoriando quase que semanalmente todos os estoques, 
embarques dos produtos, nao constatando no caso qual­
quer irregularidade e que 0 banco man tern rigoroso con­
trole sobre as garantias que sao soja em grao, 61eo e fare-
10 de soja. Este homem eo atual Secretario-Geral do Mi­
nisterio da Agricultura. 

As tres indagacoes que ja fiz. nobre Deputado Paulo 
Mincarone. valoroso representante -do Rio Grande do 
Sui, desta tribuna ao Sr. Ministro volto agora a 
reafirma-Ias e a exigir, porque 0 conceito de leviano nao 
aceito. Vamos ver, Sr. Ministro, quem e leviano. Eu es­
tou com os fatos. Tenho mais. Po rem destas tres inda­
galtoes aqui exijo resposta pronta e imediata. 

Sr. Presidente, se nesta tribuna fosse trazer mais fatos, 
somente sobre este caso mal-cheiroso, n6s terlam05 segu­
ramente de abusar da generosidade da Mesa, de abusar 
da pr6pria atencao dos parlamentares que aqui se encon­
tram. Mas, quero aqui, nesta parte dos finalmente. dizer 
ao Sr. Ministro que S. Ex' procurasse ter 0 que tenho 
aqui nas minhas maos e se S. Ex' tiver dificuldades para 
ter estes documentos que mande urn seu assessor e ape­
nas pague 0 xerox, que 0 informarei detalhadamente, 
porque possuo documentos. Isto aqui nao representa 
10% desse mal-cheiroso escandalo. 

Por exemplo, este chegou as minhas maos, ontem. da 
capital do meu Estado. Eu pediria a S. Ex', 0 Sr. Minis­
tro que, hoje em Porto Alegre, procurasse ter acesso a 
urn documento que nao consta dentro do processo que 
atualmente corre no Forum publico em Porto Alegre. f; 
o parecer daquele que e considerado no Rio Grande do 
SuI, e V. Ex' que e Deputado pelo Rio Grande do Sui 
pode testemunhar sobre 0 conceito que faco desse grupo 
de auditores - ser ou nao da maior seriedade - 0 Gru­
po Diehl Bledormann Bordosch SjC, sao auditores inde­
pen dentes. f; urn trabalho de oito laudas com uma sfnte­
se de auditoria feita dentro do Grupo CENTRALSUL. 
Este documento esta a disposicao do Sr. Ministro, nao 
s6 este mas muitos outros! Porque conceito de leviano, 
Sr. Presidente, nao aceito, nao aceito, e devolvo na mes­
rna intensidade com que foi proferido par urn mal­
educado e despreparado Ministro de Estado. Pe'Vo, final-
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mente, Sr. Presidente, que V. Ex' transcreva esses dialo­
gos ocorridos da sal a Vip do Aeroporto de Porto Alegre, 
no Ultimo final de semana, quando 0 Sr. Ministro da 
Agricultura desceu ao nfvel de desrespeitar nao urn pro­
fissional de imprensa, mas desrespeitar a pr6pria digni­
dade da imprensa brasileira. E por iS50 mesmo sera pro­
cessado, nao apenas pelo jornalista, mas pela empresa a 
que ele presta, com competencia inominavel, a sua quali­
ficada pena como pro fissional decente, digno, correto, 
integra que e. 

Pec;o que V. Ex' considere transcrito, neste final de 
pronunciamento, 0 diulogo entre 0 rep6rter Francisco de 
Oliveira e 0 Sr. Ministro, para que a RepUblica, atraves 
dos seus Anais, veja em que tempo isso ocorreu neste 
Pars. Muito obrigado. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. HELlO 
DUQUE EM SEU DISCURSO: 

"JOST INSULTA REPORTER 

E SERA PROCESSADO 

Nao conseguindo responder se realmente estaria pro­
curando esvaziar a apuraCao das denuncias contra 0 
BNCC, para impedir urn desdobramento maior do es­
candalo, 0 Ministro da Agricultura, Nestor Jost, bastan­
Ie alterado emocionalmente - to do vermelho e tremen­
do -, agrediu verbal mente 0 Rep6rter Francisco Olivei­
ra, de 0 Estado e JornaI da Tarde, chamando-o de "mau 
pro fissional", "palhalto", "vagabundG", "moleque", 
"bobalhao", e "idiota". 

o Minbtro chegou ontem a Porto Alegre as 13 horas, 
em clima de festa, sen do recebido por mais de 50 pessoas 
que, quando Jost entrou na sala VIP, ovacionaram-no. f; 
a primeira vez que viaja a Porto Alegre como Ministro, 
justamente de uma Pasta muito ligada a economia do Es­
tado, essencialmente agricola e pecuflria. 

Depois dos cumprimentos, Jost concordou em dar 
uma entrevista a imprensa. Uma das primeiras pergun­
tas. do Rep6rter de 0 Estado e JT relacionava-se com 
boatos surgidos em Brasilia, de que ele estaria demissio­
nurio ou para ser exonerado. Bem-humorado, 0 Minis­
tro respondeu: "Por falta de recursos ainda nao pedi de­
mlssao. Mas ,e fui exonerado nao sei". 

Sucederam-se outras perguntas e, depois, 0 Rep6rter 
questionou Jost sobre as informac5es de que ele estaria 
procurando esvaziar as denuncias de corruPltaO no 
BNCC para impedir urn desdobramento maior do escan­
dalo. Seguiu-se, en tao, 0 seguinte dialogo, com 0 Minis­
tro totalmente tran'itornado e descontrolado: 

Jost - Todas as denuncias levantadas estao ,endo 
apuradas. Mas hU urn rep6rter de 0 Estado de S. Paulo 
aqui em Porto Alegre que reiteradamente tern levantado 
injurias contra 0 Ministro da Agricultura, desde que eu 
assumi 0 cargo. Como ele nao tern nenhuma possibilida­
de de provar nada do que tern afirmado', eu quero 
desmenti-Io aqui em publico, perante todos os seus cole­
gas. f; urn mau pro fissional de imprensa, esta levantando 
injurias contra pessoas que tern responsabilidade e que 
podiam ate processa-Io. Nao VaG faze-Io porque nao lhe 
dao importiincia ... 

Rep6rter - Por que 0 Sr. nao 0 processa? 
Jost - Porque nao desejo me nivelar consigo. 
Rep6rter - As provas existem e tudo 0 que foi publi-

cado baseia-se em provas. 
J ost - Entao apresente as provas. 
Rep6rter - 0 Sr. que entre na Justica primeiro. 
Jost- Palhaltol 
Rep6rter - 0 Sr. nao tern direito de falar iSBO; esta­

me injuriando e nao pode fazer isso. 
Jost - Injuriando nao, 0 Sr. e que estii-me injuriando 

todos os dias na imprensa. 
Rep6rter - 0 Sr. nao tern direito de fazer isso. 
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Jost (cad a vez mais alterado) - 0 Sr. nao tern capaci­
dade moral para escrever essas injurias em editoriais e 
artIgo, que vem escrevendo todos os dias. 

Rep6rter - 0 Sr. vai responder por isso. 
Jost - Eu responderei sempre. 
Reporter - Pois entao vai responder por isso. 0 Sr. 

nao pode tomar uma atitude desta. 
Jost (fora de controle, todo tremulo) - Vagabundo! 
Outro rep6rter (procurando desviar 0 assunto) -

Com relacao as decisoes do Conselho Monetario Nacio­
nal as alteraltoes no credito rural, que reflexos isso tera 
para a agricultura? 

Jost - Eu estou disposto a responder todas as ques­
toes que forem formuladas de maneira normal, que se fa­
zem entre homens de bern. Infelizmente tenho side cruci­
ficado por boatos e infiimias por parte de urn jornalista 
que estu aqui presente e eu pe'Vo desculpas aos Senhores 
por ter perdido a paciencIa, porque to do 0 Rio Grande 
do SuJ me conhece. 0 Brasil inteiro me conhece. Sou urn 
homem de vida simples e modesto, de vida clara e aberta 
em todos os horizontes e fica urn moleque veiculando de­
nuncias contra urn Ministro de Estado ... 

Reporter (de 0 Estado e JT) - Este seu comporta­
mento nao esta a altura de urn Ministro de Estado. 

o clima estava muito ten so, com ameacas de to do tipo 
contra 0 rep6rter de 0 Estado e JT, da parte de assesso­
res do Ministro (entre eles 0 Chefe de Gabinete e ex­
Advogado da CENTRALSUL, Moziul Saudades). Seus 
agentes de seguran'Va fizeram diversas tentativas para re­
tirar 0 rep6rter, mas foram informados que primeira­
mente teriam de se identificar d, a seguir, somente sairia 
preso. Urn sargento, da Brigada Militar do Rio Grande 
do Sui, nao identificado, disse que apanhana a creden­
cial no carro, mas foi la apanhar urn revolver, segundo 
testemunhas que 0 vaiaram. . 

Outros rep6rteres ainda fizeram perguntas sobre a ex­
tin'Vao do CODECON, importaltao de feijilo e outras 
questoes da area agricola. Enquanto isso, organizava-se 
o esquema de retirada do rep6rter, com Moziul Sauda­
des a frente, extremamente grosseiro. Foi empurrado 
com brutalidade para a saida da sala VIP e jogado con­
tra a porta, tendo de ouvir todo tipo de agressoes verbais 
da parte de asse~sores e segurancas do Ministro. Mas an­
tes de sair 0 rep6rter disse a Jost: 

- 0 Sr. nao conseguiu responder a altura as denun­
cias que foram feitas sobre 0 envolvimento de pessoas da 
antiga administraltao da CENTRALSUL com a sua em­
pn:sa. E este advogado. que roi advogado da CEN­
TRALSUL e e seu assessor, estii agora querendo fazer 0 
papel de policia. retirando-me daqui... 

Jost - Se voces ficarem com esse moleque eu nao fa10 
mais para a imprensa, infelizmente ... 

Rep6rter - Po de ficar certo, 0 Sr. vai responder por 
isso. 

Jost - Seu moleque! 
Reporter - Esta sua rna educacao nao esta a altura de 

um Ministro de Estado! 
(Grande confusilo, 0 rep6rter e empurrado.) 
Jost - Cale-se. moleque! Bobalhao, idiota! 
JornaJistas presentes a entrevista ainda interferiram 

para que 0 rep6rter de 0 Estado e Jornal da Tarde nao 
Fosse expulso da sala, mas foi inutH, diante da reacao 
violenta de Jost e de seus assessores. 

o reporter Francisco Oliveiraja encaminhou aos seus 
advogados as informa,<oes necessarias para ajuizamento 
de urn processo para reparacao de danos morais. 

N. da R. - Sera desnecessiirio dizer qualquer coisa a 
prop6sito desse incidente. Nele espelha-se, por inteiro, 
urn Mmistro da Republica Federativa do Brasil, deten­
tor de uma parcela de autoridade. Este e 0 Brasil de 
1984, 20 an os depois de marlto de 1964." 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - V. Ex' 
sera atendido na forma regimental. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado JoacH Pereira, 
como Uder do PDS. 
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o SR. JOACIL PEREIRA (PDS - PB. Como Uder, 
pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) 
- Sr. Presid~nte, Srs. Congressistas: . -

Inaceitavel essa doutrina que a Oposic;:ao quer impor a 
bancada governista, as autoridades constituidas, ao cen­
tro ativo do poder. 

Ouvi, pacientemente, todas as acusac;:oes, por mais in­
Justas que elas sejam, os apodos mais crueis, com pacien­
cia inusitada para 0 ser humane, sem 'nada responder. 
Ouvi ate as acusac;:oes realmente levianas que, muitas ve­
zes, que con stante e freqiientemente, sao irrogadas pela 
imprensa e da tribuna das duas Casas do Congresso Na­
cional, e nada dizer. 

Exigir-se de urn Ministro de Estado ou de qualquer 
autoridade deste Pais, urn Governador, urn Senador da 
Republica, que S. Ex' seja como uma estatua inerme, e 
exigir 0 impossive\. Todo homem e urn feixe de nervos e 
reage de acordo com 0 seu temperamento. A condenac;:ao 
alardeada que se faz, com uma solidariedade amplamen­
te manifesta pela imprensa, com relm,ao a epis6dio ocor­
rido em Porto Alegre, deve ser reduzida a sua verdadeira 
expressao, a sua insignificancia de urn fato comum e roti­
neiro na vida de qualquer cidadao. ~, ao lado de tudo, 
devemos assinalar que, longe de desmerecer 0 Sr Minis­
tro Nestor Jost, da Pasta da Agricultura, 0 eleva, porque 
in feliz do hom em que nao tern condic;:oes personalissimas 
de reagir a agressao. Eu jamais gostaria de ver no Gover­
no, a frente de uma pasta ministerial, em qualquer cargo 
de relevo, como jamais gostaria de ver urn colega meu 
nesta Casa ser urn desclassificado, urn desfibrado moral, 
que nao reage as of ens as injustamente assacadas a sua 
pessoa. 

o Ministro Nestor Jost entrou, por assim dizer, ontem 
no Ministerio. Jii se arm a urn pelourinho, levando-se 0 
nome honrado de S. Ex' a execracao publica. Essejorna­
lista, a quem nao conheco, contra quem nada tenho, e 
que nao quero sequer discutir os meritos, porque nao 
posso saber se ele os tern ou nao, porque nao 0 conheQo 
senao de nome, esse jornalista vinha escrevendo, reitera­
damente, contra 0 Ministro Nestor Jost. Inclusive dizen­
do que ele tudo estava fazendo para acobertar irregulari­
dades ocorridas na area de seu Ministerio e que estao 
sendo objeto de investigac;:oes serias, tanto atraves de 
uma Comissao Pariamentar de Inquerito na Camara dos 
Deputados, como airida na area do pr6prio judiciario e, 
tam bern, na esfera administrativa. 

Entao, ac;:odadamente, sem ter a paciencia, a tranqiiiIi­
dade de esperar a comprovac;:ao de todas aquelas irregu­
laridades e apontar ajustic;:a os responsaveis por ela, al(O­
dadamente, eu repito, se vern de logo tam bern incIuir nas 
increpac;:oes terriveis 0 nome serio e limpo da agricultura. 

o Sr. Joao Gilberto (PMDB RS) - Permite-me V. 
Ex' urn aparte? 

o SR. JOACIL PEREIRA - Nao posso dar aparte 
porque e comunicac;:ao. Consulto 0 Sr. Presidente se e 
possivel conceder apartes. 

o Sr. Joao Gilberto ,Regimentalmente, V. Ex' po de. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) '- V. Ex' 
esta falando pela Lideran~a, e possive!. 

, 0 SR. JOACIL PEREIRA - Oportunamente darei a 
V. Ex' 0 aparte. 

Mas, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, leva-se, como 
disse ainda ha pouco 0 Ministro, a uma situal(ao de vexa­
me. E esse mesmo jornalista que escreveu as injurias e as 
difamal(oes contra esse homem de bern, a viva voz, 0 in­
terpelou de uma maneira inconveniente e inadequada, 
of ens iva a sua reputal(ao de homem publico e a sua dig­
mdade, a sua honorabilidade de cidadao. Se 0 ministro 
explodiu numa reaQao, 0 fez naquilo que em Direito n6s 
chamamos a retorsao. E ninguem pode censurar alguem 
que extravasa a sua reaCao legitima de homem of en dido. 
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Eu aprendi, inclusive, com urn dos gran des mestres do 
Direito Penal, de,saudosa mem6ria:Nelson Hungria, a 
liCao que agora YOU aqui repetir. Dizia S S"., 0 grande 
mestre, que 0 sertanejo que dormia del)tro ~ele Ihe dizia 
e Ihe recomendava que nao devia levar desaforos para 
casa. Ora, se urn jornalista interpela urn ministro cara a 
cara e, de publico, dizendo 0 que tern V. Ex' a declarar 
com relal(ao a essa imputal(ao de que est a acorbetando, 
esta dificultando a apuracao de fatos - considerados 
criminosos e irregulares e insiste, reitera a pergunta. isso 
e uma of ens a, sem duvida alguma, ao born nome deste 
Ministro. Ele usou de.um direito de retorsao, ele reagiu 
com toda a forc;:a do seu temperamento, como 0 fez, 
julgando-se of en dido, 0 nobre Deputado Helio Duque. 
o jornal publica que 0 Ministro considerou levianas as 
acusal;oes por ele formuladas. Bastou isso, bastou este 
objetivo de Jeviano; para que ele fosse muito mais alem, 
extravasasse e chegasse a dizer que 0 Ministro era urn 
mal - educado, e mais do que isso, que 0 Ministro e urn 
homem que desonra esta RepUblica. Nos vemos entao 0 

seguinte, que ate nas figuras mais expressivas do maior 
Partido de Oposic;:ao, nas figuras mais'inteligentes se esta 
cometendo este mau vezo de nao conter a Imguagem, de 
extravasar. Mas se exige de n6s governistas que tenha­
mos paciencia de J6, que n6s nao sejamos homens deste 
mundo mas seres do hagiol6gio. Ora, isso e impossivel, a 
lei contempla a todos n6s COIn os mesmos direitos e obri­
gac;:oes, e pelo fato de uma pessoa chegar a urn Minis­
terio nao vai abdicar das suas condic;:oes de homem, de 
ser humane e dos seus direitos, porque eu considero a re­
torsao urn direito sagrado. A retorsao e urn direito tao 
sagrado como 0 direito a liberdade. Ai daquele que nao 
souber se defender legitimamente de uma injuria, de uma 
difamac;:ao, de uma of ens a a sua honra, viver sem honra, 
talvez seja melhor morrer. Acredito que e melhor morrer 
do que viver desonrado. E 0 Ministro, ao meu ver, cresce 
pelo seu impeto santo de defender a sua pessoa, 0 seu di­
reito a honra, que e urn direito subjetivo e sagrado do ci­
dadao humano. Logo depois, S. Ex' deu as suas expli­
cal(oes a Imprensa, e hoje elas estao publicadas em todos 
os jornais, toda a Nal(ao sabe. Disse S. Ex' que 0 excesso 
de trabalho 0 confundiu e pediu des culpas, inclusive, aos 
jornalistas. Nao aquele que 0 ofendera, a esse nao tinha 
que pedir desculpas, mas aos demais ele pediu desculpas 
pelo incidente. E declarou por que fizera isso! 0 excesso 
de trabalho e a repetic;:ao da injustica contra ele cometi­
da. 

Quando, por outro lado, agora com relal;aO ao nobre 
Lfder do PMDB, meu brilhante colega e eminente ami­
go, Deputado Helio Duque, qual1do se faz uma acu­
sacao, tem~se a obrigaca'o de proyar. Eo fato do Minis­
tro 0 ter considerado leviano ou autor de acusal(oes le­
vianas, deve-se conter e se interpretar dentro desse senti­
do juridico de que toda acusac;:ao nao provada, nao sufi­
cientemente provada, e leviana. Entao. na realidade, no 
primeiro pronunciamento feito por S. Ex'., ele foi levia­
no, leviano no sentido jurfdico, sem of ens a a sua pessoa, 
sem of ens a a sua dignidade, que eu ate admiro, mas, se se 
vern a tribuna de urn Congresso ou de uma das suas Ca­
sas fazer uma acusac;:ao sem provas, isso juridicamente 
significa, sem duvida alguma, uma leviand~de. 

o Sr. Hiilio Duque - As pro vas 'estao aqui, nobre De­
p~tado. Exibi ja por duas vezes ... 

o SR. JOACIL PEREIRA - Posteriormente, apare­
ce 0 nobre Deputado Helio Duque, com a sua costumei­
ra facundia, eloqiIencia, mas tam bern teatralidade, e exi­
be documentos, sem Ie-los convenientemente, pedindo a 
uma incorporac;:ao nos Anais, papeluchos que ele cons i­
dera documentos. Entao, S. Ex" ja comeca a se corrigir 
da sua inicial leviandade. E agora comec;:am a aparecer 
documentos, ou possiveis documentos, ou apontados 
documentos. 
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o Sr. Hiilio Duque - Ha tres anosja os possuo, nobre 
Deputado Joacil Pereira. 

o SR. JOACIL PEREIRA - Vamos levar ao conhe­
cImento do Ministro esses documentos para exame e 
nem por isso ele pode ser de pronto condenado, previa­
mente condenado. Que pais e este? Que democraciii que­
rem esses senhores? Antes de apurar responsabilidades 
de quaisquer denuncias, por mais seria que sejam, que­
rem de logo a condenac;:ao. Urn acusado nao e urn conde­
nado, urn acusado e urn homem que esta indiciado para 
investigal(oes. Eo Ministro nao esta indiciado. Se setores 
do Ministerio da Agricultura 0 estao, ele e suficiente­
niente digno, honrado, honesto, capaz e energico para 
prom over a apuraQao. ' 

De sorte,' Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que esta~ 
sao as consideral(oes que eu tinha a fazer na qualidade de 
Lider nest a manha. Fique certo 0 Sr. Uder da Oposicao, 
o nobre Deputado Helio Duque, que a sua teatralidade 
pode convencer os incautos, mas ao homem sereno 0 que 
convence e a prova provada, insofismavel, irrefrutavel, a 
prova pes ada e medida, contada dentro de urn processo 
formal e regular. Niio a teatralidade da mera exibil(ao, 
por mais eloquente que seja 0 Deputado'HeIio Duque. 
Isso vai ser examinado, isso vai ser investigado. Bern 
sabe V. Ex' que poderia tambem laborar em equivoco 
terrfvel, recebendo de certas fontes, que nao sei quais 
sao, certos documentos como bons. Isso tern muito ocor­
ride atraves da hist6ria e, no entanto, no fim, sao papeis 
sujos. Aguardamos a apurac;:ao dos fatos. 

Devo, tam bern, dar uma resposta a nobre Deputada 
Irma Passoni. S. Ex' luta, e isto e legitimo, pelas eleicoes 
diretas, mas ninguem; aqui nesta Casa, co'nseguiu expli­
car como se esta custeando essa luta exterior, nos comi­
cios populares, nas passeatas civicas em que sao fretados 
veiculos para' 40, 50 pessoas cada urn deles, trens e me­
tros pastos de gral(a para a conducao deste povo.De 
onde vern este dinheiro para cm.tear, inclusIve, os artistas 
mais caros da Nac;:ao? De onde vern 0 numerario? E in­
terno ou e externo? E de fontes estranhas, foraneas, ou e 
dos cofres dos Estados govern ados pe\os que promovem 
essas manifestac;:oes? Hoje mesmo, urn Deputado da 
oposil(ao comel(ou a puxar 0 fio da meada e, por isso, eu 
ja posso formular estas indagac;:oes .. Se me derem dinhei­
ro, eu, serei suficientemente habiI e tenho poder de orga­
nizac;:ao, com uma equipe boa. para reunir uma massa 
consideravel. Quanto maior for a soma, maior sera a 
massa. Quem esta pagando as faixas? Quem esta pagan­
do os canto res? Quem esta pagan do os sistemas de som e' 
a feerica iluminal(ao que se an uncia'; por exemplo, agora 
na cidade do Rio de Janeiro que nao -vai ter sequer em 
canto algum urn cone de sombra? 

As eleic;:oes diretas d~vem ser discutidas, e legitimo 
deseja-las, nos do partido Social Democrata desejamo­
las tam bern, mas ao seu.tempo. 0 projeto politico que 
vern sendo executado, em continuac;:ao, pelo Presidente 
Joao BaptIsta Figueiredo, e urn projeto por etapas. Foi 
concebido para ser lento e gradual, desde a chamada dis­
tenGao do Presidente Ernesto Geisel, e continuadj) na 
atual gestao do Presidente Joao Baptista Figueiredo. A 
ultima fase desse processo sera a eleicao diret'a e 0 Presi­
dente da Republicaja anunciou ao PaIs que tomar~ a ini­
ciativa de propor uma Enienda a Constituic;:ao, dando 
eleiGoes diretas em todos os niveis. A Oposic;:ao vai ser 
convoca~a para apoiar isto. Ai no,s va!l10s desafivelar a 
mascara do rosto de muita gente, que ter~ de mostrar a 
sua face r~a\. E publico e not6rio, esta registrado nos 
anais, que quando 0 Presidente J oao Bapth,ta Figueiredo 
enviou ao Congresso Nacional uma mensagem restau­
rando as eleic;:oes diretas para Governadores, urn numero 
mais ou men os numeroso de Congressistas apresentou 
urn substitutivo, alargando a eleic;:ao, ampliando-a, para 
que ela fosse direta para Presidente da Republica. E as 
eminentes figuras da Oposicao, os Lidere~ mab expressi­
vos dlZlam: para que aprovar e<;se substitutivo? Nao, va-
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mos aprovar a Emenda Constitucional, porque n6s va­
mos ganhar as eleicoes diretas. 

Anunciavam vit6ria em Pernambuco, vit6ria que nao 
veio .. anunciavam vit6ria no meu Estado, que tambem 
nao ocorreu; anunciavam vit6ria no Rio Grande do SuI, 
onde sofreram derrotas terrlveis, anunciavam vit6rias no 
Ceara, em Santa Catarina e no Rio Grande do Norte. 

o Sr. Armando Pinheiro - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. JOACIL PEREIRA - Al esta a coerencia, en­
tre aspas, da nobre Oposicao. Quando se foi votar, aqui, 
as eleic3es diretas para prefeito, a Oposicao fez 0 jogo do 
corpo mole, ausentou-se do recinto e nao deu numero. 
Pois bern. 0 Presidente Joao Baptista Figueiredo. que es­
Hi fazendo e vai conduir a sua obra, que vai fazer deste 
Pais uma verdadeira democracia, e1e quer eleic3es dire­
tas. como 0 nosso Partido tambem as quer. mas na devi­
da oportunidade, para todos os nlveis e nao uma eleicao 
casulstica de uma campanha que deixa a suspeitar, por­
que uma campanha predicada como se a eleicao direta 
fosse uma panaceia, urn remedio para todos os males. E 
estas palavras sao dirigidas como resposta, nota dam en­
te, a Deputada Irma Passoni. 

Sr. Presidente, se V. Ex' e 0 Regimento Comum me 
permiterem. dou 0 aparte ao nobre Deputado Joao Gil­
berto. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) (Faz soar a 
campainha.) - V. Ex' tern dois minutos para conc1uir. 

o SR. JOACIL PEREIRA - Darei 0 aparte, pedindo 
que seja breve, nobre Deputado loaD Gilberto. 

o Sr. Joio Gilberto - 0 meu aparte. na oportunida­
de. era para discordar de V. Ex', que depois mudou 0 

rumo do discurso para outro assunto. sobre aquele as­
pecto de que 0 homem publico deva reagir com ira a 
quaiquer provocacao .. , ' 

o SR. JOACIL PEREIRA - Com ira nao, nao disse 
iSBO, disse a santa reacao, e a retroacao. 0 homem publi­
co, por ser homem pUblico, nao deixa de ser homem. 

o Sr. Joao Gilberto - Imagine urn Chefe de Estado 
passando diante de uma manifestaeao publica, alguem 
Ihe gritar urn palavrao e ele sair tam bern no palavrao, ou 
no braco. 

o SR. JOACIL PEREIRA - Isto e diferente. eu nao 
preguei isto. A minha opiniao nao foi esta. 

o Sr. Joao Gilberto - Isto nao faz parte da atividade 
de urn homem publico! E querer se estabelecer a lei da 
selva na vida publica; e querer que, em vez da discussao 
neste Plemlrio. os homens tirem rev61veres! Nao pode­
mos concordar com isso. E aquela reacao ... 

o SR. JOACIL PEREIRA - V. Ex' e unilateral e 
prega 0 insulto unilateralmente. 

o Sr. Joio Gilberto - Nao. Prego que 0 homem 
publico deva ter dignidade de saber responder com a sua 
atitude, e nao com 0 desforeo pessoal e fisico, ou com 
palavroes as provocacoes ... 

o SR. JOACIL PEREIRA - 0 homem nunca deixa 
de ser homem porque e pUblico. V. Ex' nao pode aceitar 
essa doutrina que e de urn Estado de homens viris, 0 Rio 
Grande do SuI. 

o Sr. Joao Gilberto - Assim nos levarfamos a vida 
publica a urn mar de lama, af sim. estarfamos ... 

o SR. JOACIL PEREIRA..- Quem est£! levando a 
vida publica a urn mar de lama e a Oposie1io frenetica. 
desvairada e inconseqiiente. 
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o Sr. Joao Gilberto - Desvairado e V. Ex' da tribu­
na, neste momento, alias tipicamente desvairado. ex­
traordinariamente desvairado. 

o SR. JOACIL PEREIRA - Na opiniao de V. Ex', 
que confunde veemencia na resposta com desvairio. 

o Sr. Joio Gilberto - E V. Ex', que atribui a veemen­
cia cfvica da campanha pelas diretas da OposiCao como 
desvairismo. 1:: de V. Ex' 0 equfvoco. 

o SR. JOACIL PEREIRA - Veja V. Ex' que eu fiz 
. uma generalizacao com as OposiQoes, na campanha da 
OposiC1io e V. Ex' veio ofender 0 seu mais humilde cole­
gao 

Dou 0 aparte ao nobre Deputado Armando Pinheiro. 

o Sr. Armando Pinheiro - Dentre as indagaeoes de V. 
Ex', tambem colocaria mais uma para a Oposicao, que 
ate hoje cIa nao explicou por que raziio nao compareceu, 
em numero suficiente, para votar a Emenda Benevides e 
a Emenda de nossa autoria. dia 30 de novembro? Por 
que razao a Oposicao n1io compareceu'? 

o Sr. Joio Gilberto - Foram os Senadores do PDS 
que nao estavam presentes. A verificacao foi s6 no Sena-
do. ' 

o Sr. Armando Pinheiro - V. Ex' me assegura 0 apar­
te, Sr. Presidente? 

o Sr. Joao GiJberto - V. Ex' esta trazendo uma men­
tira; havia apenas dois Senadores do PDS em Plenario. 

o SR. JOACIL PEREIRA - N1io pode haver aparte 
ao aparteante. 0 aparte tern que ser dirigido ao orador. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda. Fazendo 
soar a campanhia.) - Nao sao permitidos discursos pa­
ralelos. 

o Sr. Joio Gilberto - A OposiCao, por acaso, tern 
'Maioria no Senado? 

o Sr. Armando Pinheiro - Por que razao a Oposicao 
nao compareceu, na quarta-feira da semana passada, 
para discussao e votacao de duas emendas constitucio­
nais, lideradas pela emenda do Deputado Maurfcio 
Fruet, que tambem restabelecia as eleieoes diretas? 

o Sr. Joio Gilberto - Foi urn acordo da Lideranca, 
V. Ex' foi testemunha de juntar a sua emenda. 

o Sr. Armando Pinheiro - Nao, 0 acordo da Lide­
ranca roi feito em funcao tambem da falta de quorum, 
para juntar esse processo a outro, negou-se por urn artifi­
cio de ... 

o Sr. Joio Gilberto - Ai 0 PDS nao teria feito 0 acor­
do. 

o Sr. Armando Pinheiro - Mas se a Oposicao nao res­
ponder eu respondo. E porque a luta da Oposicao nao e 
por princfpios, e pelo poder. 

o SR. JOACIL PEREIRA - Muito Bern! 

o Sr. Armando Pinheiro - Perderam 0 acesso ao po­
der nas eleieoes de 1982, e nao se conform am. quando 0 

PDS elegeu a maioria dos govern adores deste Pats, a 
maioria dos Senadores, dos Deputados Federais, dog 
Deputados Estaduais, dos Prefeitos, dos Vereadores, fez 
a maioria dos votos para esta Camara. tanto e que temos 
a Bancada majoritaria. Neste instante 0 povo outorgou 
constitucionalmente ao PDS a maioria parlamentar nes­
te PaIs e a maioria do Colegio eleitoral e a Oposicao per­
deu 0 acesso de eleger 0 Presidente da Republica. Por 
isso agora se volta pelas eleieoes diretas para Presidente 
da Republica. que nao estariam no campo se tivessem 
feito a maioria do Coiegio eieitorai, seguramente. 
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o SR. JOACIL PEREIRA - V. Ex' tern razao. 

o Sr. Armando Pinheiro - Agora. por que nao que­
rem a eleieao para Prefeitos? Porque ja nomearam. bio­
nicamente, todos os Prefeitos ... 

o SR. JOACIL PEREIRA - E aceitam os Senadores 
Bionicos no seu seio. 

o Sr. Armando Pinheiro - ... e nao querem por em ris­
co esses homens. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda. Faz soar a 
companhia.) - 0 tempo de V. Ex' esta esgotado. Depu­
tado J oacil Pereira. 

o Sr. Armando Pinheiro - Para concluir, Sr. Presi­
dente, a Oposicao nao quer sUbmete-los ao sufriigio po­
pular, porque tern medo da derrota, e com a derrota tern 
medo da sua desmoralizacao. 

o SR. JOACIL PEREIRA - Agradeco 0 aparte do 
nobre Deputado pelo Estado de Sao Paulo, meu querido 
e eminente colega Armando Pinheiro. 

Concluo, Sr. Presidente. dizendo que nessas colo­
cacoes feitas pelo brilhante parlamentar paulista, estii a 
verdade sem disfarce, se mostra a incoerencia da Opo­
sieao, a sua insinceridade. Nos vamos, porem, coerente­
mente, dentro das etapas previstas no projeto ... 

o Sr. Joio Gilbeerto - Insinceridade e dizer que nao 
teve quorum na OposiCao quando faltaram Senadore do 
PDS, na emenda Mauro Benevides. 

o SR. JOACIL PEREIRA - ... de abertura do Presi­
dente Joao Baptista de Figueiredo de fazer uma demo­
cracia sem 6dio, uma democracia sem esses radicalismos, 
uma democracia que nao carregue como carrega a Opo­
siC1io na sua cauda, uma cauda de fogo para incendiar 0 

PaIs. (Muito bern!) 

o SR. PRESID~NTE (Marcelo Miranda) - Estii es­
gotado 0 periodo destinado a breves comunicacoes. 
(Pausa.) 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se 
hoje, as 18 horas e 30 minutos, neste Plenario, destinada 
a apreciacao da Mensagem Presidencial n9 140, de 1983-
CN, referente ao Decreto-Iei n9 2.069, de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Passa-se 
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Apreciacao da Mensagem Presidencial n9 139, de 
1983-CN (n° 411/83, na origem), atraves da qual 0 

Senhor Presidente da Republica submete a delibe­
TaeaO do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-lei 
n9 2.068, de 9 de novembro de 1983, que altera a le­
gislac<ao da Taxa Rodoviiiria Unica. e dii outras 
providencias, - dependendo de Parecer a ser pro fe­
rido oralmente em Pleniirio. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Joacil Pereira, 
para proferir 0 parecer. 

o SR. JOACIL PEREIRA (PDS - PB. Para praferir 
o parecer) - 0 Excelentfssimo Senhor Presidente da Re­
publica sumete a deliberacao do Congresso Nacional, 
nos termos do § 19 do artigo 55 da Constituicao Federal, 
o texto do Decreto-lei n° 2.068, de 9 de novembro de 
1983, que altera a legislacao da Taxa Rodoviaria Unica, 
e da outras providencias. 

Acompanha a Mensagem do Chefe do Governo Expo­
sicao de Motivos do Senhor Ministro de Estado da Fa­
zenda, que destaca: 

"Cuida 0 projeto. no art. 19• da possibilidade de 
parcelamento, a opeao do contribuinte, em tres 
quotas mensais, segundo escala que, no interesse da 
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comunidade de proprietarios de vefculos, e de acor­
do com as disponibilidades de atendimento da rede 
arrecadadora, sera estabelecida anualmente. 

o pagamento da taxa, segundo 0 proposto art. 
2°, precedera 0 registro inicial ou a renovacao anual 
da licenca para circular e, segundo 0 art. 39, sua ar­
recadacao far-se-a no momento do desembaraco 
aduaneiro, quando tratar-se de veiculo de proceden­
cia estrangeira. 

Tern a finalidade de evitar abusos,'que se vern ob­
servando, a regra segundo a qual a transmissao de 
propriedade de qualquer veiculo estrangeiro, ainda 
que efetuada por pessoa isenta ou imune, deve ser 
contemponinea ao pagamento da taxa. Natural­
mente, segundo as normas vigentes, nao revogadas 
pelo decreto-Iel, a cobranca de tal taxa nao sera 
cabivel apenas no caso de 0 adquirente ser ele tam­
bern pessoa isenta ou imune. 

o mesmo tratamento sera aplicado no caso de 
oferta publica ou exposi~ao a venda de veiculo 
allenigena, sob a pena de ser aplicado 0 paragrafo u­
nico do art. 23 do Decreto-lei n9 1.455, ou seja, acar­
retar 0 perdimento do bern em situacao irregular, 
que haja sido importado ou transferido sem obser­
vancia da lei tributaria nacional. 

Ainda segundo a orientacao de utilizar 0 instru­
mental tributario em consonancia com a politica ge­
ral de desincentivo as importacoes nao essenciais, 
preve 0 art. 49 que 0 limite previsto na legisiacao em 
vigor para 0 valor da TRU, nao se aplica aos vefcu­
los de passeio, esporte ou corrida, de procedencia 
estrangeira. 

Por outro lado, Senhor Presidente, constituindo 
a diminuicao do consumo de combustiveis deriva­
dos do petroleo urn dos objetivos da politlca energe­
tica do Governo, faz-se mister incentivar a utili­
zacao de fontes substitutivas de energia, entre elas a 
eletrici.dade. 
_ Outrossim, propoe-se a criacao de mais urn ins­
trumento de desoneracao tributaria do transporte 
urbano de passageiros. Tal desoneracao, que acarre­
tara diminuicao do custo operacional das empresas 
concession arias do respectivo servi~o e possibilitara 
a reducao, em termos reais, das tarifas cobradas dos 
usuarios, deve abranger, tam bern, os servicos de 
transporte rodoviario intermunicipal executados en­
tre municipios integrantes de uma unica area metro­
politana, dad as suas caracteristicas de transporte 
urbano ou suburbano. 

Portanto, estimular a industria de veiculos movi­
dos a eletricidade e desonerar 0 transporte urbano 
constituem 0 objetivo do art. 59, do anexo projeto, 
que institui duas novas hipoteses de isencao da taxa 
rodoviaria, a primeira abrangendo os proprietarios 
de veiculos movidos por energia eletrica e a segun­
da, os de onibus exc1usivamente utilizados em lin has 
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deJransporte urbano, ainda que compreenda mu­
nicipio. integrantes de uma unica area metropolita­
na. 

o art. 6° esc1arece a competencia em materia de 
processo administrativo relative a Taxa Rodoviaria 
Omca." 

Ao instituir nova' sistematica para 0 recolhimento da 
Taxa Rodoviana Onica, 0 decreto-Iei atribui ao Minis­
tro da Fazenda 0 estabelecimento da escala de vencimen­
tos da taxa e de cada uma das tres parcelas. 

Ja neste ana de 1984, 0 contribuinte pagara a Taxa 
Rodoviaria Onica integralmente no primeiro semestre, 
ficando com a op~ao de recolhe-Ia de uma so vez ou me­
diante tres parcel as mensais. 

Disciplina tam bern 0 decreto-lei 0 pagamento da TRU 
dos_vefculos de procedencia estrangeira, coibindo abusos 
verificados pelos argaos fiscalizadores. 

[senta da taxa os veiculos movidos por motor eletrico, 
estimulando sua utilizacao, ao alterar a redacao do arti­
go 3° do Decreto-Iei n9 999, de 21 de outubro de 1969, 
modificado pelo Decreto-lei n° 1.835, de 23 de dezembro 
de 1980. 

Em seu artlgo 69, 0 decreto-lei da competencia as ins­
tancias proprias do Ministerio da Fazenda para apreciar 
processos administrativos de determinacao, exigencia e 
restitUIQao da Taxa Rodoviaria Onica e seus acessarios. 

Justificou-se a expedicao da norma pela via do 
decreto-Iei, por ser materia de relevante interesse publi­
co, que precisava de urgente regulamentacao, a fim de 
entrar em vigor ja no inicio do corrente ano. 

Ante as razoes, apresentadas, manifestamo-nos pela 
aprova«ao do Decreto-Iei n9 2.068, de 9 de novembro de 
1983, na forma.do seguinte: 

PROJETO DE DECRETO LEGISLA TIVO 
N9 3, DE 1984 

Aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2,068, de 9 
de novembro de 1983, que "altera a legisla~o da 
Taxa Rodoviliria Dnida e di outras providen­
cias." 

o Congresso Nacional decreta: 
ArtIgo unico. E aprovado 0 texto do Decreto­

lei n° 2.068, de 9 'de novembro de 1983, que "altera a 
legislacao da Taxa Rodoviaria Onica e da outras 
providencias". ' 

E 0 parecer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - 0 pare­
cer conclulU pela apresentaQao de projeto de decreto le­
gislativo que aprova 0 texto do decreto-Iei. 

Completada a instruQao da materia passa-se a 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decre­
to Leglslatlvo n9 3, de 1984-CN, que aprova 0 texto 
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do Decreto-Iei n° 2.068, que altera a legisla~ao da 
Taxa Rodoviaria Onica, e da outras providencias. 

Em discussao. (Pausa.) 
Nao havendo quem pe«a a palavra, encerro a discus­

sao. 
Em vota«ao. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 projeto, perma­

neQam sentados. (Pausa.) 

A Sr' Irma Passoni (PT - SP) - Sr. Presidente, 
abstenho-me. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) Fica 
aprovado com_a abstencao do PT. 

o Sr. Jorge Uequed - Sr. Presidente, peco a palavra, 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jorge Uequed, para 
uma questao de ordem. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Para uma 
questao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Pediria a y. Ex' que, como nao ~xiste numero em ple­
nario, nao submetesse a votaQao no Sen ado para que nao 
venhamos a passar pelo ridiculo de aprovar a materia 
nao tendo ninguem presente, do Senado da Republica. 
Pediria a V. Ex' que levantasse a sessao por falta de nu­
mero de Srs. Senadores, impossibilitando a aprovacao 
do Decreto-Iei. (Muito bern!) 

o Sr. Joacil Pereira - Sr. Presidente, peco a palavra, 
pel a ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Joacil Pereira, pela or­
demo 

o SR. JOACIL PEREIRA (PDS - PB. Para uma 
questao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congres-sistas: 

A materia ja foi aprovada e 0 resultado foi proclama­
do por V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - A ma­
teria fOi aprovada ha Camara dos Deputados, deixando 
de ser submetida ao Sen ado em virtude da falta de "quo­
rum" para 0 prosseguimento da sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessuo as 12 horas e 40 minutos.) 

Ata da 47f! Sessao Conjunta em 10 de abril de 1984 
da 47' Legislatura 2' Sessao Legislativa Ordinaria, 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES; 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -

Galvao Modesto - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 

- Hello Guelros - Alexandr~ Costa - Joao Castelo­

Jose Sarney - Alberto Silva - Helvldio Nunes - Joao 
Lobo - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora­
Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Aderbal 
J~rema - Cid Sampaio - Marco Maciel- Guilherme 
Palmeira - Luiz Cavalcante - Passos Porto - Jutahy 

Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao 
Calm on - Moacyr Dalla - Nelson Carneiro - Itamar 

Franco - Alfredo Campos - Henrique Santillo -
Mauro Borges - Roberto Campos - Jose FragelIi -
Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Affonso Camar­
go - Alvaro Dias - Jaison Barreto - Lenoir Vargas­
Pedro Simon - Octavio Cardoso. 
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E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS: Alufsio Bezerra - PMDB: 
AmiIcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida- POS; 
Ruy LIno - PMDB; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB: Arthur Virgilio Neto -
PMOB; Jose Fernandes - POS; Jose Lil1s de Albuquer­
que - PDS; Josue de Souza - PDS; Mano Frota -
PM DB: Randolfo Blttencourt - PMDB; 

Rondonia 

A5si~ Canulo - PDS; Francisco Erse - POS, Fran­
CI,CO Sales - PDS: Leonidas Rachid - PDS: Mucio 
Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; 
Carlos' VInagre - PMDB: Coutinho Jorge - PMDB; 
Dionisio Hage - PMOB; DomIngos Juvenil- PMDB; 
Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; Lucia VI­
veiros - PDS: Manoel Ribeiro - PDS; Osvaldo Melo 
- PDS; Ronaldo <;:ampos - PMDB: Sebastiao Curio 
- POS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMOB; Enoc 
Vieira - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurieo RI­
beiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Alberto de 
Souza - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett -
PDS; Jose Rlbamar Machado - POS; Nagib Haickel­
PDS; Sarney Filho - PDS; Vieira da Silva - POS; Vic­
tor Trovao - PDS; Wagner Lago ~ PMOB 

Piau! 

Celso Barros- PDS: CIro Nogueira- PMDB; Henl­
clIto Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - POS; Ludgero Raulino - POS; Milton 
Brandau - POS; Tapety JunIOr - PDS; Wall Ferraz­
PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morab - PMOB; 
Carlos VIrgilio - PDS; Chagas Vasconcelo, - PMDB; 
Claudio Philomeno - POS; Evandro Ayres de Moura 
- POS; Flavio Marcflio - POS; Furtado Leite - POS; 
Gomes da Silva - PDS: Haroldo Sanford - PDS: 
Leorne Belem - POS; Lucio Alcantara - POS; Manoel 
GonGalves - PDS: Marcelo Linhares - POS: Mauro 
Sampaio - POS; Moyst:, Pimentel- PMOB: Orlando 
Bezerra - POS; Ossian Araripe - POS; Paes de Andra­
de - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Sergio Philomeno 
- PDS; Tomaz Coelho - PMOS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Antomo Florencio - POS; Henrique Eduardo 
Alves - PMDB; Jesse Freire - PDS; Joao Faustino -
PDS; Vingt Rosado - POS; Wanderley Mariz- POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Alufzio Campos - PMOB; 
Antonio Gomes - POS; CarneIro Arnaud - PMDB; 
Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - POS; Joacil Pe­
reira - POS; Joao Agripino - PMOB; Jose Maranhao 
- PMDB; Raymundo Asfora - PMOB: Tarc!sio Buriti 
- POS. 
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Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlo, WIlson - PMOB; Cnstina Tavares - PMDB; 
EgidlO Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PM DB; Geraldo -Melo - POS; GonLaga Vasconcelos­
POS; Inocencio Oliveira - POS; Jarba, Vasconcelos­
PMDB; Joao Carlo ... de Carh - PDS; Jose Carlos Vas­
concelo, - PMDB; Jose Jorge - PDS; Jose MendonGa 
Bezerra - POS; JOoIaS Leite - PDS; Mansueto de La­
vor- PMDB, Miguel Arraes- PMOB; Nilson GIbson 
- PDS; O,waldo Coelho - PDS; Oswaldo LIma FiIho 
- PMDB; Pedro Correa - POS; RIcardo FlUza -
PDS; Roberto Freire - PMOB; Sergio Munlo -
PM DB; Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

AlberICO Cordeiro - POS; Djalma Falcao - PMOB; 
Fernando Collor- PDS; Geraldo BulhOe~- POS; Jose 
Thomaz Nono - POS; Manoel Arronso - PMDB; Nel­
~on Costa - PDS; Sergio MoreIra - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campo, - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; FranCISco Rollemberg - PDS; 
Gilton Garcia - PDS; Helio Dantas - PDS; Jackson 
Barreto - PMDB; Jose Carlo. Teixeira - PMDB. 

Bahia 

AfriSlO Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
PDS; Antomo Osorio - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; OJalma Bessa - PDS; Oomingos Leonelli -
PM DB; Elquisson Soares - PMOB; Ete\vlr Oantas­
POS; Felix MendonGa - .PDS; Fernando Gomes -
PMOB; Fernando Magalhaes - PDS; Fernando Santa­
na - PMOB; FranGa Teixeira - PDS; Francisco Benja­
mnn - POS, Francisco Pinto - PMDB; GenebaJdo 
Correia - PMOB; Gorgomo Neto - POS; Haroldo 
Lima - PMDB; Helio CorreIa - PDS, HoraclO Matos 
- PDS; Jairo AZI - POS; loao Alves - POS; Jorge 
Medauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose Pene­
do - POS, Jutahy JUmor - PDS; Leur Lomanto -
POS; Marcdo Cordeiro - PMOB; Ney Ferreira -
POS; Pn,co VIana - POS; Raymundo Urbano -
PMDB; Raul Ferraz ~ PMDB; Romulo Galvao -
PDS; Ruy Bacelar - POS; Virgildasio de Senna -
PMOB; WIlson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Max Mauro - PMOB; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Nelson AgUIar - PMOB; Nyder Barbosa -
PMOB; Pedro Ceolim - POS; St€:Jio Dias - PDS; 

Rio de Janeiro 

AbdIaS do Na&clmento - PDT; Agnaldo Tim6teo -
POT; Alalr Ferreira - POS; Aloysio Teixeira -
PMDB, Alvaro Valle - POS; Aimiral Netto - POS; 
Boeayuva Cunha - PDT; Brandao Monteiro - POT; 
Carlos Pec;anha - PMOB; Celso Pec;anha - PTB; Cle­
mir Ramos - POT; Dareilio Ayres - POS; Oaso 
COlmbra - PMDB; Oelio dos Santos - PDT: Oenisar 
Arneiro - PMOB; Eduardo Galil - POS; Fernando 
Carvalho - PTB; FIgueiredo Filho - POS; Franciso 
Studart - PTB; Gustavo Faria - PMOB; Hamilton 
Xavier - POS; JG de Araujo Jorge - POT; Jorge Cury 
- PTB; Jorge Leite - PMDB; Jo&e Colagrossi - PDT; 
10"e Eudes - PT; Lazaro Carvalho - PDS; Leo Simoes 
- POS, Leonidas Sampaio - PMDB; Marcelo Medel­
ro~ - PMOB; MarclO Braga - PMOB; Marcio Mace­
do - PMOB; Mario Juruna - POT; Osmar Leitao -
POS, Roberto Jefferson - PTB; Rubem Medina -
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PDS, Saramago PInheiro - PDS; Sebastluo Ataid~ -
PDT. Sebastiilo Nery - PDT; Sergio Lomba - PDT; 
Slmlio Se5sIm - PDS; WIlmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecll) Cunha - POS; Anibal TeIxeira - PMOB; An­
tomo Dias - PDS; BonifacIO de Andrada - PDS; Car­
lo, Eloy - POS. Carlos Mosconl - PMOB: Cassio 
GonGJlves - PMDB; Ca;tejon Branco - PDS, Chnst6-
\am ChlUradlU - POS; EmilIo Gallo - POS; Emilio 
Haddad - PDS; Fued Olb - PM DB: Gerardo Renault 
- POS. Homero Santos - PDS; Humberto Souto -
POS, brae! PinheIro - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; 
Jolio Herculino - PMOB; Jorge Carone - PMDB, Jor­
ge Varga, - PMDB; Jost: Carlos Fagundes - PDS; Jo­
,e Mana Magalhiies - PMOB, Jose Mendon<;a de Mo­
ral~ - PM OB; Jose Ulisses - PMDB; Juarez Batlsta­
PMOB; Junia Marise - PMDB. Luis Ould - PT; Luiz 
Baccanm - PMDB; LUlZ Guedes - PMDB; LUlz Leal 
- PMDB; Luiz Sefmr - PM DB; Magalhaes Pinto -
PDS. Manoel Costa Jumor - PMDB: Mario Assad -
POS; Mario de OliveIra - PMOB; Mauricio Campos­
PDS; Melo FreIre - PMDB; Milton Reis - PMOB; 
NJvarro Vlelfa hlho - POS; Nylton Velloso - POS; 
Oscar Correa Junior - PDS; Oswaldo Murta -
PMDB; PaulIno Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimen­
ta da Veiga - PMDB; Raul Belem - PMDB; Raul Ber­
nardo - PDS; Ronaldo Canedo - PDS; Rondon Pa­
checo - PDS; Rosemburgo Romano - PMDB; Sergio 
Ferrara - PMDB; Vicente Guabiroba - PDS; Wilson 
Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adall Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval - PMOB; 
Alrton Soares - PT; Alberto Goldman - PMOB; Ar­
mando PInheiro - PDS; Aureho Peres - PMOB; Car­
doso Alve, - PMOB; Celso Amaral - PTB; Cunha 
Bueno - PDS; Darcy Passos - PMOB; Del Bosco 
Amaral - PMOB; Ojalma Bom - PT; ~iogo Nomura 
- POS, Ooreto Campanari - PMDB; Eduardo Mata­
razzo Suphcy - PT; Eslevam Galvao - POS; Farabuli-
01 JUnIor - PTB; FerreIra Martins - POS; Flavio Bier­
renbach - PMDB; Francisco Amaral - PMOB; Fran­
CISCO DlUs - PMOB: Freitas Nobre- PMOB; Gastone 
RIghi - PTB. GioIU Junior - POS; Herbert Levy -
POS; Irma Passom - PT; Israel Dias-Novaes -
PMDB: Joao Bastos - PMDB; loao Cunha - PMOB; 
loao Herrmann - PMDB; Jose Camargo - PDS: Jose 
Genoino - PT; Maluly Neto - POS; Marcia Santilh­
PMOB; Marconde, Pereira - PMDB; Mario Hato -
PMOB. Mendes Botelho - PTB; Mendonc;a Falcao­
PTB, Natal Gale - POS; Nelson do Carmo - PTB; Oc­
tacilio de Almeida - PMDB: Pacheco Chaves -
PMDB; Paulo Maluf - PDS: Paulo Zarzur - PMOB; 
Raimundo Leite - PMOB; Ralph Biasi - PMOB; Re­
nato Cordeiro - POS; Ricardo Ribeiro - PTB; Rober­
to Rollemberg - PMOB; Ruy Codo - PMOB; Salles 
LeIte - POS; Salvador JuIianelIi - POS; Samir Ach6a 
- PM DB; Theodora Mendes - PMDB; Tidei de Lima 
- PMOB; Ulysse, Guimaraes - PMOB. 

Goia§ 

AI do Arante, - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB: Ibsen de Castro - PDS; !ram Saraiva _ 
PMOB, Irapuan Costa Junior - PMDB; Iturival Nasci­
mento - PMOB; Jaime Camara - POS: Joao Olvino 
- PMOB, JoaqUlm Rariz - PMOB: Juarez Bernardes 
- PMDB; Paulo Borges- PMOB; Siqueira Campos-
POS; TobIas Alves - PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cnstino Cortes - POS: Dante 
de OlIveIra - PMOB; Gil~on de Barros - PMOB; Jo-
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nas Pinheiro - PDS; MaQao Tadano - PDS; Marcio 
Lacerda - PMDB; Milton Figueiredo· - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Levy Dias - PDS; Plinio Martins - PMDB; Ruben Fi­
gueiro - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz­
PMDB; 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; 
Antonio Mazurek - PDS; Antonio Veno - PDS; Arol­
do Moletta - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Borges da 
Silveira - PMDB; Celso Saboia - PMDB; Dilson Fan­
chin - PMDB; Fabiano Braga Cortes - PDS; Helio 
Duque - PMDB; !talo Conti - PDS; Jose Carlos Mar­
tinez - PDS; Jose Tavares - PMDB; Luiz Antonio 
Fayet - PDS; Mattos Leao - PMDB; Norton Macedo 
- PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Oscar Alves - PDS; 
Oswaldo Trevisan - PMDB; Otavio Cesario - PDS; 
Paulo Marques - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; 
Reinhold Stephanes - PDS; Renato Loures Bernardi­
PMDB; Renato Bueno - PMDB; Renato Johnson -
PDS; Santinho Furtado - PMDB; Santos Filho -
PDS; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes 
- PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Epitacio' Bittencourt -
PDS; Evaldo Amaral- PDS; Fernando Bastos - PDS; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Joao Pagan ella - PDS; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro - PDS; Nel­
son Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; 
Paulo Melro - PDS; Pedro Colin - PDS; Renato Vian­
na - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - PDT; Amaury MilIler - PDT; Augusto 
Trein -'PDS; Balthazar de Bern e Canto - PDS; Darcy 
Pozza - PDS; Emfdio Perondi - PDS; Floriceno Pai­
xao - PDT; Guido Moesch - PDS; Hermes Zaneti·­
PMDB; Hugo Mardini - PDS; Ibsen Pinheiro -
PMDB; Jraja Rodrigues - PMDB; Irineu Colato -
PDS; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Vequed -
PMDB; Jose FogaQa - PMDB; Lelio Souza - PMDB; 
Matheus Schimidt - PDT; Nelson Marchezan - PDS; 
Nilton Alves - PDT; Oly Fachin - PDS; Osvaldo N as­
cimento - PDT; Paulo Mmcarone -. PMDB; Pedro 
Germano - PDS; Pratmi de Morais - PDS; Rosa Flo­
res - PMDB; Rubens Ardenghl- PDS; Siegfried Heu­
ser - PMDB; Sinval Guazzelli - PMDB; 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges _- PDS; Paulo Guerra :-- PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As Iistas 
de presen~a acusam 0 comparecimento de 47 Srs. Sena­
dores e 454 Srs. Deputados. Havendo numero regimep­
tal, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comuni­
ca~oes, concedo a palavra ao nobre Deputado Marcon­
des Pereira. 
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o SR. MARCONDES PEREIRA (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: -

Esta-se reaIiz~ndo no Rio de janeiro, neste in stante, 
uma das malOres concentra~oes clvicas deste Pais .. 

Anunciam, ja, os meios de comunica~ao, que 0 nume­
ro de presentes aquela concentra~ao ultrapassa a urn mi­
lhao de pessoas. E p movimento pelas diretas, e 0 Pais se 
reunindo, e 0 povo na pra~a pUblica. 

Eu me lembrava neste instante, do nosso poeta que di­
zia que "a pra~a e do povo como 0 ceu e do condor". 0 
povo esta na praQa. Castro Alves tinha razao. 0 povo es­
ta ai. pedindo que se mude alguma coisa neste Pais. Que 
mude 0 que? Mude a condiQao para ele poder falar; quer 
votar. porque nao e mais ouvido; 0 povo nao esta sendo 
ouvido; 0 povo nao est a sendo consultado; 0 povo nao se 
manifesta ha vinte e tantos anos. As coisas estao erradas, 
as coisas estao pesando nos ombros do povo; sao os estu­
dantes desesperados, sem emprego, sem nenhum hori­
zonte, sao os donos das industrias, tambem, sem pers­
pectivas; sao os opera}ios desempregados; sao as donas­
de-casa nao sabendo como fazer a sua compra no tim de 
semana; entim, sao os pais, chefes de famnia, tambem, 
sem condi~6es para atender a seus filhos e aos seus fami­
Iiares. 

Real mente, e uma situa~ao dificil de ser entendida. 0 
que podera mudar? Somente a votaQao: agora, no dia 25, 
para que tenhamos eleil(oes diretas; para que 0 povo, 
pelo menos, tenha este dlreito - 0 direito de escolher 
oem ou mal, mas que escolha. Se na epoca se discutia a 
Iibertar;:ao dos escravos? e muitos objetavam que os es­
cravos iriam passar fome, iriam errar, no entanto af esta, •• 
foi urn ate livre, humane e decente, e a escravatura foi 
abolida. Hoje, estamos nos tornando escravos brancos; 
hoje nao temos mais condi~6es nem de falarmos. Aca­
bou 0 direito. Quando se fala em discutir as elei~oes dire­
tas, aqui, na Casa do povo, ja 0 Governo amea~a decre­
tar est ado de emergencia, colocar a polfcia na rua, cercar 
a entrada de Brasilia. Mas isso e democracia. Esses nao 
sao atos de homens decentes, de homens civilizados. Ati­
nal de contas, 0 que queremos e, real mente, discutir os 
fatos, discutir os nossos interesses. 0 povo quer se man i­
festar. E, portanto, n~o ha como, a nao ser que esta Casa 
se levante; e eu dizili, ha pouco, que, pelas pesquisas que 
se fazem, hoje. por todo 0 Pais, 0 Congresso Nacional 
esta com 60% aoaixo de zero; e como 'se fosse num pais, 
ai da Patagonia, com 0 frio a 60 graus abaixo de zero; as­
sim esta a credibilidade desta Casa. Ninguem acredita 
mais nos parIamentares; ninguem acredita mais nos seus 
represent antes, porque se entende que uma meia duzia 
vai cercear 0 direito de 120 ou 130 milhoes de brasileiros. 

o comicio de hoje, no Rio de Janeiro, vern demonstrar 
a saciedade, vern demonstrar que 0 povo nao agilenta 
mais, que 0 povo quer, realmente, participar. 

E agora ha pouco dizia 0 Deputado Joacil Pereira 'que 
est amos fazendo agressoes, que estamos of end en do, que 
estamos usando chavoes e que queremos a baderna. N6s­
nao queremos a baderna, queremos justamente a demo­
cracia; queremos participar; queremos e1eger 0 nosso 
Presidente, e nao pela imposi~ao, e nao pelos candidatos 
que af estao, que nao signiticam a vontade do povo. 0 
povo nao quer essa gente. Chega! Sao vinte anos, nao va­
mos agilentar mais seis anos; vai estourar a corda, pois 
nad e mais possivel tolerar essa situa~ao. 

Era 0 que tinha -a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo -
a palavra ao nobre Deputado Joacil Pereira. 

o SR. JOACIL PEREIRA (PDS - PB. Pronuncia 0 
seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Chego ate a pensar que meu discernimento esta redu­
zido a zero, que.o meu QI e quase nenhum, porque ate 
hoje nao consegui entender essa verdade tao cedi~a, que 
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os nobres colegas de Oposi~ao procIamam, como fez 
agora 0 nobre Deputado Marcondes Pereira, de que, 
com a ador;:1io porventura da elei~ao direta, num passe de 
magica, vamos ter emprego, controle da inflar;:a~, a in­
fla~ao vai cair, 0 custo de vida vai ser reduzido e tudo vai 
ficar barato. Realmente, eu nao 'consigo entender isso. 
Porque vejo 0 chamado colosso sovietico, que nem 
eleir;:ao tern, on de 12 elementos de urn colegiado esco­
Ihem por 360 milhoes, e tern urn poder economico nota­
vel, segundo se propala. 

Vejo tam bern os palses do mundo que tern elei~oes in­
diretas, a maioria das na~oes democraticas, prosperan­
do. Entao, nao faQo, absolutamente, nenhuma ligar;:ao. 
Nao vejo nexo algunl entre urn e outro processo de 
elel~aO. 0 que vejo, e todos os homens sensatos deste 
Pais veem, e urn capricho agitacionista querendo impor 
uma decisao para mudar as regras do jogo na proxima 
elei~ao, numa sede ao pote nunca vista. Pois, na verdade, 
a hora de mudar a elei~ao direta passou, e agora vai-se 
chegar a outra oportunidade; passou, para a Oposi~ao, 
quando nao quis aprovar urn substitutive apresentado 
por urn born numero de Deputados na Legislatura passa­
da, que ampliava, que modificava a emenda de iniciativa 
do Presidente Joao Figueiredo, restaurando as elei~oes 
diretas para governadores, e que ampliava para presi­
dente. E 0 que dizia. em toda I?arte, aqui, as mais emi­
nentes figuras da Oposi~ao, e que nao interessava aquilo. 
Vamos cozinhar esse substitutive e aprovar 0 do Gover­
no, porque "nos - diziam os oposicionistas - vamos' 
ganhar 0 colegio eleitoral". Quem' era da Legislatura 
passada sabe disso. 

Isso e publico e notorio, e esta nos Anais. 0 substituti­
vo foi derrotado: 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - E engano do Depu­
tado: 

o SR. JOACIL PEREIRA - E nao se falou mais em 
elei~ao direta, ate que agora rebentou esse movimento, 
feito com grande manobra de massas, a custa dos erarios 
estaduais. Ou en tao, 0 dinheiro vern de outra parte - e 
ainda e pi~r - ou e recurso foraneo, que vern do exte­
rior, ou entao, Ii: recurso do erario publico. 

Quem custeou 0 transporte do metro, de onibus, em 
10taQoes de toda a natureza? E a pergunta que far;:o aqui, 
Sr. Presidente. E isso e que deve ser explicado a Na~ao. 
Quem paga os artistas mais caros, para 0 que se chama 
hoje, num neologismo hibrido de brasileiro com ingles, 
show misto, quem e que paga isso? Essa massa de ma­
nobra das cidades, nem sempre tern a razao, e nao repre­
senta 0 pensamento da maioria do povo brasileiro, por­
que a popula~ao de uma na~ao nao esta apenas nas capi­
tais. 

Eu me lembro de 1945, a campanha do Brigadeiro 
Eduardo Gomes, quando se dizia que ele iria ganhar em 
todos os cantos, e ele ganhou 56 nas capitais, e 0 General 
Dutra venceu facilmente no resto do Pais. E agora, vern 
aqUI 0 nobre Deputado Marcondes Pereira dizer que 
esse e 0 pensamento do eleitorado brasileiro, nao apenas 
mais de 90%, como eles alardeiam, mas de 120 milhoes 
de habit~ntes. Ate as crian~as, na opini1io deles, querem 
adotar a elei~ao direta. 1550 nao e compativel absoluta­
mente com a boa razao, 0 raciocinio mais primario nao 
aceita. 0 que vamos fazer e elei~ao direta em todos os 
niveis, apoiando e aprovando a emenda constitucional 
que 0 Presidente Joao Baptista Figueiredo, na devida 
oportunidade, vai man dar para este Congresso. Elei~oes 
diretas tam bern nas capitais. E a Oposi~ao foge disso 
como_ 0 diabo foge da cruz. 

Vamos ver, vamos derrotar a Emenda Dante de Oli­
veira, .especifica 56 para Presidente da Republica e ca­
sufstica. Vamos aprovar a outra. Ninguem apoia uma 
emenda no Congresso Nacional sem 0 dialogo, sem a 
composiQao. Esta proximo, esta bern perto de verificar a 
sinceridade da Oposi~ao. Ai nosyamos examinar se eles 



0570 Quarta-feira 11 

querem me,mo eleic;ao direta para as capitais. onde colo­
caram prefeitos nomeados, que antes. eles chamavam, 
pejorativamente, de bionicos, como cham am de bi6nicos 
0<; Senadore, eleitos pelo processo indireto, e aceitam 0 

apOlo dos bioOlCO;" elegendo inclUSIve urn Senador bio­
nico para Secretario-Geral do seu Partido. Incoerencla. 
Inacdtavel essa incoer8ncia. 

Antes de concluir 0 meu rapldo pronunciamento ... 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - 0 tempo 
de V. Ex' ja esta esgotado. 

o SR. JOACIL PEREIRA - You apenas fazer uma 
comunicaGuo it Casa. 

o Mmistro Jarbas Passarinho comunicou ao ilustre 
Uder Deputado Nelson Marchezan que, atendendo ao 
apelo de inumeros Deputados e Senadores do nosso Par­
tido,_o PDS. resolveu revislOnar 0 Decreto-lei n° 2.087 
para excluir 0 art. 29• que vern sendo considerado como 
prejudIcial aos aposentados. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Joao Gilberto. 

o SR. JOlO GILBERTO (PMDB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: do is assuntos: em primeiro lu­
gar registro de publico. nesta tribuna, urn apelo para que 
o Vice-Presldente Aureliano Chaves, no exercicio da Pre­
,id8ncIU. sancione 0 projeto de lei do ex-Deputado Celio 
Borja, aprovado na Camara. aprovado no Senado, 
aguardando sanGuo do Palacio do Planalto nos quinze 
dias que a ConstituiGao preve. que amp Ii a a Lei de Anis­
tia. Creio que 0 projeto de lei de Celio Borja nao esgota 
todos os problemas que ficaram pendentes com a Lei de 
Anistia. Temos outros projetos tramitando aqui que me­
recem aprovar;ao. Sen a urn grande gesto do Vice­
Presidente. na interinidade da Presidencia da Republica, 
sanClOnar esse projeto de lei. de seu antigo companheiro 
de UDN - Celio Borja e Aureliano pertenceram 11 
UDN - e que refaz uma parte da Justil,!a para os anistia­
dos, que ficou por ser feita quando da Lei de Anistia. 

Em ,egundo lugar, Sr. Presidente e Srs. Congressistas. 
durante todo dia de hoje, ouvimos sofismas neste ple­
nario. Ha pouco, 0 nobre Uder do PDS fez urn ape\o 
para 0 entendimento, para a negocIa'tao em rela'tao a 
emend a do Governo, mas verb era aquilo que jii foi pro­
duto de entendimento, quando a emenda do Governo 
que restabelecIa a e1eir;ao direta para Governadores foi 
subemendada pe1a Oposir;ao, ampliando a eleir;ao direta 
ja para Presldente da Republica a epoca. Houve nego­
ciaGoes, houve ape\o das Bancadas majoritiirias para que 
fosse acatado aquilo que tinha vindo do Governo, para 
que se votasse 0 original. e deixasse, para urn debate pos­
terior, a elel'tao direta para Presid8ncia da RepublIca. 
Nada mais fizeram as Lideran;;:as oposicionistas do que 
partieipar de urn acordo, eerto ou errado, para agora ser 
verberado pela propria LideranGa que a, ehamou, ha 
poueo. a urn acordo. Nao estava eu na Lideranl,!a do meu 
partido. Po;so nao apoiar a atitude assumida, aquela e­
poca, pel as LlderanGa, principais da 0posIGao. mas, sem 
duvida, mostra essa den uncia feita hoje pelo Lider do 
PDS. a face verdadeira do Partido que procura acordo 
urn dia e depois acusa aqueles que aceitaram 0 acordo. E 
uma boa advertencia para os dias que iraQ se suceder ao 
25 de abrIl. se. por urn acaso - que espero nao acontec;a 
- a Emenda Dante de OlIveira nao for aprovada. 

Os mesmos que vern a este Plenario sofismar, dizendo 
que a OposlGao votou contra a anistia, quando esHi nos 
AnaIs que a anistia foi aprovada por voto de Uder dos 
dOlS Partidos existentes, Arena e MDB, havendo apenas 
urn voto dlvergente assinado por dez ou onze Deputa­
dos, porque antes se tinha ferido uma vota'tao nominal, 
na Emenda Djalma Marinho, da anistia amp la, geral e 
restrita. Ai. n6s votamo, a favor e eles e que votaram 
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contra. E depois, nao houve verificaGao nominal no pro­
jeto do governo e a Oposir;ao votou favoravelmente. 

Os mesmos que reescrevem a historia deste Congresso, 
sem ler os Anms, trazem agora argumentos do tipo de 
que a OposiGao nao estava presente no dia da votac;;ao da 
emenda das capitais, em dezembro pass ado, que foi uma 
artimanha a presenr;a daquela emenda que estava marca­
da micialmente para mar'to, tendo sido antecipada para 
dezembro - a emend a era do ex-Senador Mauro Bene­
vides. A votar;ao comer;ava pelo Senado. a Mesa vedfi­
cou e dec1arou que no Senado nao havia quorum; 0 Lider 
do PMDB, na Camara, foi ao mlcrofone, pedindo verifi­
car;ao nominal da presenr;a dos Deputados que enchiam 
esta bancada daqui. do PMDB, do PDT, do PT, do PTB, 
para garantir histoncamente 0 direito daqueles que ti­
nham comparecido. A verifical,!1io nao foi feita. Era anti­
regImental, exphcou a Mesa, porque havia falta de quo­
rum no Senado. 

E no Sen ado tern, por acaso, a Oposil,!ao quorum? 
Nao! A OposlGao tern 1/3 dos Senadores, 0 Partido do 
Governo tern 2/3. E bern verdade que estavam em ple­
nario dOlS Senadores do PDS naquela ocasiao. mas nao 
havia quorum, nao havla presenl,!a suficiente na Casa. 
Entretanto, este argumento e usado, ulJlizado varias ve­
zes como urn grande sofisma. E reescrever a hist6na sem 
prestar atenc;;ao nos Anais, sem olhar a realidade dos fa­
tos, e lamentavelmente isto serve de argumento para 
aqueles que querem fugir da vontade popular. 

Pergunto ao Lider do PDS: em que nos baseamos para 
dizer que a maioria do povo esta a favor das diretas'! 
Aceitem a proposta do plebiscito e vamos olhar. Abram 

. as urnas. agora sem urnas e que eles nao vao saber, e fu­
gindo das urnas e que eIes nao poderi'io garantir a vonta­
de popular. 

Far;amos urn plebiscito pelas eleic;oes diretas. E faci!. 
Esta ai a propoota de acordo. nos somos abertos, nos 
nao estamos intransigenteo. Vamm votar a favor da 
Emenda Dante de Oliveira, mas aceitamos qualquer ne­
gociaGao que inc1ua a, elelr;oes diretas. ja! Querem atra­
ve, de plebiscito? Vamos ao plebisclto, tcnham a cora­
gem de ir ao plebiscito, busquemos a vontade popular. 
Se acham que essa vontade das pesquisas dos 90% e 56 
da, CapitalS, vamos fazer 0 plebiscito em todo 0 Pais. 

Ah{IS.O nobre Lider do PDS e born perdedor de votos, 
porque perde de,de 0 Brigadeiro, desde a redemocrati­
zaGao de 1945. Muito ob.rigado. (MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Milton Brandao. 

o SR. MILTON BRANDAO (PDS - PI. Pronuncia 
o seguinte dlscurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Desde 0 tempo do Imperador Pedro II, os habitantes 
do MunicipIO de Pedro II reivindicam a construl,!ao de 
urn a~ude naquele mumcipio. Esse a~ude foi inicialmente 
denommado Mamoeiro. Todavia, Sr. Pre ,I dente, apesar 
dos seus deseJos. 0 magnammo Imperador nao po de 
construi-Io; ficou apenas numa visita de engenheiros e 
tecnicos, e nao sabemos. mesmo. se concluiram aqueles 
estudos. 

Posteriormente, quando fomos eleitos Deputado Fe­
deral nas legislaturas de 1958/62 e na seguinte, nos foi 
possivel, com 0 apoio da ConstituiGao de 1946, consig­
nar verbas na Lei de Meios do Orc;amento da Republica 
para a construc;ao do Ar;ude Mamoelro. As dotal,!oes 
permitiram que 0 Departamento Nacional de Obras 
Contra as Secas inicIa"e aqueIes trabalhos. Postenor­
mente aqueles serviGos foram suspensos porque 0 

DNOCS considerou inviavel a construl,!ao pelos estudos 
do terreno, 0, estudos geol6gicos. Tivemos, en tao, que 
aceitar a manife,tal,!ao do DNOCS e pleltear verbas para 
a construr;ao do Ar;ude Joana, ja noutra bacia situada no 
rio dos Matos que tern sua nascente no Municipio de Pe­
dro II. Poderiamos conseguir, com essa represa, cerea de 
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26 milh6e!:o de metros cubicos de agua para atender it po­
pular;ao da cldade de Pedro iI e para irrigaGao das terras 
do mumcipio. 

Chegamos a consignar verbas tam bern no or~amento, 
aquela epoca, para 0 mlcio dos trabalhos de construl,!ao 
do Ar;ude Joana. TodavIa, em 1964, houve a Revolul,!ao 
e nuo nos fOI possivel mais, apesar do apoio que demos it 
I:poca aqueIe mOVlmento, ter forGas para iniciarmos 
aqueles trabalhos. 

A partIr de 1967, nao nos foi posslvel, de acordo com a 
nova Constituir;ao. criar despesas ao Tesouro, legislar 
em matena financeira. De modo que ficou a cargo do 
Departamento Nacional de Obras Contra as Secas, ou 
seja, do Ministerio e Vial,!ao e Obras Publicas, a cons­
truGao daquele reservat6rio de agua. Os anos se passa­
ram. 0 Mimsterio de Viac;;ao e Obras Publicas deixou de 
ser 0 orgao que dirigia aqueles serviGos, passando a res­
ponsabllidade do Ministerio do Interior. 

A partir de 1979, comec;aram a ser consignadas as pri­
meiras verbas para a construl,!ao do Al,!ude Joana, no 
MunicipIO de Pedro II, mas ha !penos de urn ano, Sr. 
Presidente, fomos surpreendidos com a mudanGa do lo­
cal Joana para 0 lugar Guaribas, tambem no Municipio 
de Pedro II, e nas proximidades da cidade. Protestamos 
contra esse desacerto que nos dava uma reserva d'agua 
menor e alOda comprometia terras onde a produc;;ao de 
cana-de-ar;ucar e citricos eram conslderados importantes 
terrenos as margens da cidade, as suas portas. 

AflOal. para nao perdermos a oportunidade de ofere­
cer agua a popular;ao de Pedro II, terminamos concor­
dando. desde que as IOdenizal,!oes fossem pelo pre'to jus­
to e nao foss em espoliados os proprietarios de pequenas 
parcelas de terras daque\a regiao. 

Entao, ficou assent ado que nao 56 0 preGo seria justo, 
de acordo com 0 que fosse arbitrado na regiao, como 
tam bern que os servic;os nao sedam suspensos, desde que 
inictados. Mal comeGaram os trabalhos, foram suspen-
50S os servic;os e 0 Departamento Nacional de Obras 
Contra as Secas nos informa que a,verba destin ada a 
continuidade daqueles trabalhos esta no Pro-Hidro. 0 
Ministeno do Interior sohcitou do Ministerio do Plane­
Jamento, do Ministro Delfim Netto, da SAREM, que 
fossem liberados 25 bilhoes do Pro-Hidro e essa verba 
5ena destmada ao Departamento Nacional de Obras 
Contra as Secas, cerca de 6 bilhoes e 800 mil hoes de cru­
zeIros. pois ~em is~o 0 al,!ude nao teria prosseguimento. 

Queremos mostrar ao Ministro Delfim Netto que nao 
se Justifica maior retardamento nesses trabalhos, nem 
que 0 povo desta pequena comunidade piauiense seja 
cad a vez mais comprometido pela falta da construl,!aO 
deste reservat6no. que permitira fornecer agua it popu­
laGao da cidade Ja tao prejudicada, e com seus servi'tos 
implantados a partir do governo do grande Presidente 
Juscehno Kubitschek. 

Sr. Presidente. I: assunto da maior indagal,!ao, dai por 
que esperamos que 0 Ministro Delfim Netto diligencie 
no sentldo de que essas verb as do Pro-Hidro sejam libe­
rada" de modo a atender ao Departamento Nacional de 
Obras Contra as Secas, e esse Departamento possa cum­
pm as c\ausulas dos compromissos que foram assumidos 
perante 0 povo de Pedro II. 

Era 0 que tinha a dlzer, Sr. Presldente. (Muito obriga­
do.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Francisco Rollemberg. 

o SR. FRANCISCO ROLLEMBERG (PDS - SE. 
Pronuncla 0 seguinte dlscurso.) - Sr.Presidente e Srs. 
Congressista,' 

Apesar dos esforr;os que sao desenvolvidos pelo Go­
verno Federal e governos estaduais em prol do desenvol­
vimento do Nordeste. a situac;ao de pobreza em que se 
encontra a regluo continua se aprofundando. Senao, ve­
Jamos: acentua-se a vulnerabilidade da pequena pro­
dw;:ao em face das adversidades climaticas. cal 0 nivel de-
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prodU/;ao de toda a regiao, concentra-se a propriedade 
em maos de poucos, redlft-se 0 emprego da for«a de tra­
balho rural e urbana, decresce a produ«ao de alimentos 
basico~, alustra-se a fome e 0 trabalhador rural e expulso 
do campo, indo sobreviver na peri feria dos centros urba­
no, 

DJagnostico bem maJS preciso foi apresentado pelas 
federaGoes do comt:rcJO de todo 0 Nordeste, em memo­
rial apresentado na reuniao da Confedera«ao do Comer­
CJO, em Brasiha, em dezembro de 1983 e qu'e fora en via­
do ao excelentfssimo Senhor Presidente da Republica. 
AfJrma aquele documento que "a miragem do desenvol­
VJmento nacional confundiu e obliterou a propria cons­
cienela nacional, mclusive dos nordestinos, sempre gene­
rosos para com a P:ttria, de maneira que, em nome dos 
interes,es nacionais, 0 Nordeste suportou, ate agora, 0 

amargor de uma graride decep«ao, consciente de que 
tudo resulta de erros de estrategia, concentrando 0 de­
senvolvimento econ6mico e social e condicionando as 
varias regioes do Pais ao risco da regfao onde se veri fica 
a concentraQao", 

Insiste, porem, aquele documento subscrito pelas fede­
raGoes do comercio de todo 0 Nordeste que' "a proble­
matica do Nordeste deve ser equacionada peIos nordesti­
nos, e as soluQoes devem ser reivindicadas vigorosamente 
pel a sociedade junto ao Governo", 

Nilo permaneceram as federac;oes do comercio do 
Nordeste somente a criticar as desarticula«oes e descon­
tinuidade.., de poifticas do Poder Publico. Apresentaram, 
tambem, sugestoes que, implementadas, poderao alterar 
profundamente 0 quadro estrutural da regiao. 

Poderfamos, resumidamente, citar como principais su­
gestoes das_ federac;oes do comercJO de todo 0 Nordeste:­

- volta a politica de equilibrio regional, com 0 cha­
mamento do Nordeste i'l mesa das negociac;oes e das deli­
beraQoes poifticas, sociais, economicas e institucionais; 

- restabelecimento da plenitude dos mcentivos fiscals 
e conseqilente fortalecimento da SUD ENE. Os recursos 
dos mcentlvos fiscais, i'l ordem da SUD ENE, foram mu­
til ados nos princfpios que regeram a sua institui«ao e no 
volume de capital disponfveL Os incentIvos setoriais re­
presentaram 0 pnmeiro golpe mortal nos incentivos re­
gionais, Hoje, no Nordeste, a SUDENE, BNB e demais 
orgaos e entidades do Poder Publico, antes engajados no 
desenvolvlmento regional, -estao exaurindo suas forc;as. 
o fortalecimento destas instituic;oes representa a retoma­
da da sua capacidade efetiva de promover e controlar um 
autentico program a de desenvolvimento regionaL Estas 
institui«oes precisam novamente se responsabilizar pela 
orienta«ao de todas as decisoes do setor publico e priva­
do, em rela«ao ao Nordeste, principalmente impulsio­
nando 0 planejamento de novas inversoes na regiiio; 

- segundo as federa«oes do comercio do Nordeste, 
impoe-se, amda, uma reforma agraria na regiao, ao afir­
mar: "sabidamente, um dos gran des problemas da regiao 
e 0 fundiario, seja pela inutilidade das terras em contras­
te com a sua fertilidade, seja pela sua ma distribuiQao, 
seja pela ausencia de elementos condicionantes i'l sua uti­
lizaQao, entre os quais a i'lgua, a energia, 0 transporte e a 
tecnologia". E importante salientar como as federa«oes 
do comercio do Nordeste msistem num conceito bem 
abrangente de reform a agraria e que carece do concurso 
de todos os s~gmentos produtivos para a sua reaIizac;ao: 
"a reforma agraria que se impoe tanto necessita do con­
curso da media e grande empresas, capaz de arcar com a 
responsabihdade de investimentos compativeis com a 
sua escala economica, quanto da pequena propriedade, 
funcionando quase como a unidade familiar de pro­
du«ao". Insiste, ainda, aquele documento das federaQoes 
do comercio do Nordeste que "a irriga«ao e condiQao 
sine qua non para a viabiIiza«ao do aproveitamento da 
terra como bem de capital integrado no processo produ­
tivo", 

Como se ve, todas as for«as vivas do Nordeste estao a 
postos e determinadas a interferir decisivamente para a 
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alteraQao das arcaicas estruturas produtivas da regiao e 
para a supera«ao dos desniveis regionais, 

E salutar ver que os representantes do comercio supe­
r.aram aquela fase do Jmediatlsmo e das circunstanciaIi­
dade, que sempre marcaram as solUl;:oes de longo e curto 
prazos no Nordeste. 

Acredito que, com 0 concurso das classes produtoras, 
do comerclO e de todos os segmentos da sociedade civil, 
o Nordeste integrar-se-a, efetivamente, no dinami~mo da 
modern a economia brasileira'. 

Era 0 que eu tmha a dizer. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Deqisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pronun­
Cia 0 ;eguinte dlscurso.) - Sr. Presidente e Srs, Congres­
SJstas: 

Deparamos com um noticiario na Gazeta Mercantil 
do dia 5 do corrente, na se«ao de transportes, com a notf­
Cia de que 0 nosso Ministro dos Transportes, Dr Cloral­
dina Severo, vai _i'l Washington conseguir, junto ao 
"BIRD", um emprestimo de US$ 400 milhoes, para con­
,erva«ao de quatro mil quJlometros das nossas estradas 
rodoviarias, dos I I mil quilometros que estao em pessi­
mo estado de conservaQao, 

Sr. Presidente, nao sou engenheiro, nao sou tecnico 
em estradas e sim, um dos seus usuarios, mas ate hoje, 
nao consegui entender 0 porque sempre que precisamos 
constrUJr estradas novas ou conservar as existentes, te­
mos que recorrer i'l emprestimos internacionais, A nota 
detalha ainda que, outras negocia«oes estao sendo enta­
boladas, para novQs trcchos de estrada e que, mais de 
US$ 200 mJlhoes, serao tentados junto ao Banco Mun­
dial, para dentro do Programa "BIRD-T', acertarmos 
mais recursos para restauraGao do sistema rodoferro­
viario no Pais. Diz amda que outros 7 mil quilometros de 
ferro vias, estao com seus trilhos em condi«oes ruins de 
conserva«ao no pais e que um dos trechos prioritarios e 0 

que liga Belo Hanzonte a cidade de Costa Lacerda, em 
Minas Germs, por onde transita grande parte do minerio 
de,tmado ao Porto de Tubarao, para as nossas expor­
taQoes. Segundo 0 Ministro, 0 "BIRD" da prioridade 
para este tipo de emprestimo de restaurac;ao, considera­
do como de retorno economico garantido, Tudo isto e 0-
timo para nosso Pais que, atualmente esta tao carente de 
estradas em condiQoes de trafego, tanto rodoviario como 
ferrovHlrio. Oc~rre Sr. Presldente que nao posso enten­
der, como um pais que tem sua fabricas de cimento, hoje 
trabalhando com 50% de ociosidade, nilo procure utili­
zar uma metodologia nova de construirmos nossas estra­
das ou repararmos as antigas, com produto nosso. Te­
mos hoje, lirmas de Assessoria e Planejamento de pri­
meira ordem, temos uma gama de empreiteiras tambem 
de pflmeira qualidade, tanto e queja estamos no merca­
do mternacional competindo em igualdade de condic;:oes 
com 0 resto do mundo neste setor e aqui, nao consegui­
mos encontrar form as de cruzar este Pals de Norte a Sui 

·com estradas clmentadas. A mao de obra e nacional, 0 

calcario utilizado no cimento e nacional, as fabricas na 
sua maio ria esmagadora pertencem a grupos nacionais: 
por que nao exigir tambem um planejamento de cons­
truc;ao de estradas, para utiIizac;ao de tudo 0 que e nacio­
nal? Ja imaginaram Srs. Deputados, acelerarmos nova­
mente a constru«ao de rodovias pavimentadas, com 
pflondade para os Estados que hoje estao tornando-se 
os gran des produtores, nacionais, como Goias, Mato 
Grosso, Mato Grosso do Sui, Rondonia, Para, etc., 
como teriamos, nos grandes centros consumidores de ali­
men to basico do povo brasileiro, bem mais barato? Digo 
isto Sf. Presidente, porque transporte e 0 meu setor de 
atividade e sei que uma estrada em mal estado de conser­
va«ao custa mUis de 30 ou 40% em termos de consumo de 
oleo dJesel. 0 oleo diesel hoje, nas planilhas de custo do 
transporte empresarial, ja chega proximo a trinta e cinco 
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por cento dos seus custos e, no caso do transportador au­
tonomo, chega a ultrapassar a 50%, Como vamos querer 
baixar a iofla«ao barateando 0 essencial que e a ali men­
taQuo, com custos de transportes quase que inacesslveis? 
Jamais conseguiremos este milagre, Acho Sr, Presidente, 
que e prioritario que todo 0 Governo e iniciativa priva­
da, venha debru«ar-se sobre estas pesquisas, para cons­
truirmos estradas de cimento com durabilidade neces­
saria que cubra os seus custos, Mesmo que fossem mais 
caras, nao estariamos dispendendo nada importado e se­
ria uma forma de conseguirmos, por todos os estados 
b'rasileiros, mil hares de novos empregos, tanto na area 
tecOlca, como no setor primario de constru«ao, que e 0 

mais 'afetado pel a crise economica que abala 0 nosso 
Pais. Conhecemos dezenas de paises no mundo, ja ti-ansi­
tamo; por milhares de quil6metros de estradas, todas 
construidas de cimento e, oem por isto, deixam de ser es­
tradas de primeira qualidade, durabilidade e de grande 
densldade de trafego. Nesse convenio para conserva«ao 
dos piores trechos de estra?as que estao nos estados de 
Minas Gerais, Sao Paulo e Rio Grande do Sui e Rio de 
Janeiro, exatamente os estados onde estao con centrad as 
a produc;;ao de mais de 70% de cimento no Brasil - com 
isto, 0 transporte dessa importante materia prima sairia 
bem mais em conta no custo destes empreendimentos 
que reputamos tambem, com 0 Sr. Ministro, da maior 
priori dade. 

Fica aqui, Sr Presidente e Srs, Congressist~s a suges­
tuo de um leigo em constru«ao de estradas, mas um grlln­
de usuario das mesmas, que acham-se realmente em pre­
cario estado, onerando tudo que por elas sao transporta~ 
das, Preocupa-nos mUlto, nao 56 a reparaQao das estra­
das ja construidas e, praticamente sem conservac;:ao, mas 
ainda, os atuais estados que foram transformados em ce­
leiros do Brasil e uns verdadeiros produtores de dolares 
com sua produGao de graos que poderao ficar, a qual­
quer momento, isoladas, por falta de estradas, bastando 
que, para a epoca da colheita e transporte, tenhamos 
muita chuva. 

Sr, Minbtro Cloraldino Soares Severo, conhecemos 0-

seu dinamismo e a sua vontade de acertar naquilo que se 
propoe a faz~r - vamos juntos to dos, procurar os meios 
necessarios de ten tar gastar menos dolares naquilo que 
podemos fazer em cruzeiros, 

Era 0 que tinha a dizer, Sf. Presldente. (Obrigado.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Felix Mendon«a, 

o SR.. F£LIX MENDONCA (PDS - BA, Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr, Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

A Oposic;ao tem colocado de tal maneira 0 problema 
das diretas, parecendo que ou hA salva«ao pela eleiQao 
direta ou en tao sera a trageclia nacional. A opiniao 
publica esta pressionada de tal forma que hoje mesmo 0 

Sr. Leonel Brizola, que alias tem grande experiencia nes­
se setor, manipula todos os meios de publicidade, toda a 
forQa do Govern,o da Guanabara, para colocar a servic;:o 
dessa pressao sobre opinilio publica, para que se fa«a 
JSSO contra este Congresso, porque e este Congresso que 
votara a Dante de Oliveira. 

Sabemos que tudo isso e feito para assumir 0 poder. 
Nao se pensa em democracia, fazem disso um misto de 
oportunismo e de derrotismo. Dizem que 0 Governo do 
Presidente Figueiredo esta caminhando para a morte, 
que estamos assim como que levan do o-Pais i'l bancarro­
ta, quando t: a sexta na«ao em populaQao do mundo, a 
oitava em produto bruto, e tem um programa de energia 
que nito se iguala no mundo. Fazem disto, desse derrotis­
m~, a sua bandeira. Mas usam, sobretudo, do oportunis­
mo, como vimos aqui, pois se 0 colegio eleitoral estivesse 
favoravel ao PM DB e i'l, Oposi«oes, nesta hora eles esta­
riam aqui calados sem fazer esse tipo de pressao. 

Nao se defende a democracia, nao se defende a liber­
dade neste Pais. Nao! 0 que se esta defendendo e a to-



0572 Quarta-feira II 

mada do poder. 0 que se pretende, realmente, e fazer da 
bandeira das diretas urn casuismo para que a Oposi~o 
assuma 0 poder. Esta e que e a verdade, como se a 
elei~ao indireta fosse menos democratica. 

Em 1934, quando queriamos consolidar!l democracia 
no Brasil, foi atraves ,da elei~o indireta que 0 Senhor 
Getulio Vargas assumiu 0 poder; em 1891, tam bern as­
sim 0 foi. 0 Congresso elegeu 0 Presidente da Republica, 
estabilizando assim 0 regime democnitico. Mesmo em 
varias ocasioes em que este Congresso esteve como 0 
equilibrio do sistema democratico, foi ele que se colocou 
a altura da democracia brasileira. 

Acho que 0 Congresso deve protestar contra essa pres­
sao que se faz contra ele, sobretudo contra 0 regime de­
mocratico, porque eles estao tramando para assumir 0 
poder, mas tramam, acima disso, a queda da democra-
cia. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. 'Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Oeputado Dionisio Hage. 

o SR. DIONIsIO HAGE (PMOB - PRo Pronuncia 
, 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas: 

o atraso na hbera~ao dos recursos destinados ao fi­
nanciamento de custeio da safra de borracha de 1984 es­
ta trazendo prejuizos incalculaveis a extra~o do latex. 
Oesde dezembro, os seringalistas aguardam com ansie­
dade 0 inicio dos financiamentos, obtidos atraves das 
agencias do Banco da Amazonia, e 0 rumor de que eles 
so seriam liberados a partir de junho esta causando re­
volta na regiao. 

o Presidente do Sindicato da Industria da ExtralOao da 
Borracha no Estado do Amazonas, Sr. Mustaf Said, em 
carta circular, cita os "resultados desastrosos que essa 
reten~o causani a produ~o gumifera brasileira". Oiz 
ele: 

"Cremos, por isso mesmo, que as autoridades 
responsaveis pela ado~ao da medida justificada, ig­
noram que os seringais de maior produ~o, notada­
mente no Amazonas e no Acre, localizam-se nos al­
tos rios, cujas aguas, a partir de abril, atingem niveis 
que nao permitem a navega~o e se tornam assim 
praticamente inacesslveis. Como, pois, atingf-los de­
pois de junho, que e quando, segundo sabemos, 
aquela Secretaria (do P[anejamento da Presidencia 
da Republica) pretende, e se nao acontecer nenhu­
rna circunstancia em contrario, Iiberar 0 financia­
mento?" 

Esse financiamento destina-se a dar ao seringueiro os 
instrumentos necessarios a sua subsistencia e seu traba­
Iho na selva - ou seja, compra de produtos alimentfcios 
e fa~ao, polvora, etc. A impossibilidade de adquirir esse 
material fundamental a execuc;ao de seu traba[ho retarda 
o inlclo da extrac;ao do latex, prejudicando 0 seringueiro, 
a mdustria, 0 Estado e a NalOao. 

A produ~ao de borracha brasileira e hoje em torno das 
40 mil toneladas de borracha bruta, e ela jii estii aquem 
do consumo interno, sendo necessario importar para 
abastecer as nossas industrias. 0 atraso significa uma re­
du~ao da produ~o prevista, aumentando em conse­
qUencia as importa~oes e a nossa dfvida externa. 

Como a meta economica brasileira proposta pelo pro­
prio Governo Federal e exportar mais e importar menos, 
buscando urn superavit na nossa balanlOa comercia[, 0 

atraso na Iibera~ao de recursos para custeio da safra da 
borracha mostra-se conflitante com a politica economica 
em vigor. 

Alem disso, os prejufzos aos seringueiros desestimu­
larp a permanencia no setor. 0 atraso no infcio do finan­
ciamento significa que ele devera voltar ao seu seringal 
na \vazante do rio, quando ele ja nao permite mais a na-
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vega~ao, transportando as mercadorias adquiridas com 
a verba de custeio da produ~o. Tamanhas dificuldades, 
somadas as naturalmente enfrentadas na selva amazoni­
ca, aceleram a evasao de mao-de-obra e aumentam 0 de­
semprego. 

Por considerar justa a reivindica~ao, ape[o as autori­
dades competentes da Secretaria de Planejamento da 
Presidencias da Republica para que se sensibilizem com 
o problema do seringalista amazonico, e autorizem 0 
quanto antes a Iiberac;ao dos recursos destinados ao cus­
teio da produ~iio de borracha de 1984. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Oeputado Jose Carlos Vasconcelos. 
(Pausa.) 

S. Ex' nao esta presente. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Jose Tavares. 

o SR. JOst TAVARES (PMOB - PRo Pronuncia 0 
seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Por mais paradoxal que possa parecer, sendo eu oriun­
d~ de urn Estado rico, 0 Parana, 0 assunto que YOU tratar 
aqui, nesta noite, e urn assunto que [amentave[mente nao 
deveria existir em nosso Pais. 

Sr. Presidente, sou de uma regiao muita rica, 0 norte 
do Parana, mas a demonstrar como andam as coisas nes­
te Pais, eu diria que e inconceblvel 0 que, agora, YOU di­
zer aqui. Ha alguns meses, membros da UNICEF, que e 
urn 6rgiio das Nac;oes Unidas, visitavam a cidade de Flo­
restopolis, no Estado do Parana, que fica mais ou menos 
a 80 quil6metros de Londrina, que e 0 p610 da regiao. E 
por que a UNICEF visitava esse municfpio? Pasmem, Sr. 
Presidente e Srs. Congressistas, a UNICEF visitava esse 
municfpio porque ele foi, numa pesquisa por ela elabora­
da, apontado como 0 de maior indice de mortalidade in­
fantil. 

Isso e entristecedor, e vergonhoso, nao s6 para 0 Pais, 
potencialmente rico como 0 nosso, mas principalmente 
para 0 meu Estado, tido e havido como rico. 

.sr. Presidente, logo que aqui cheguei, urn Oeputado 
do PMOB do Ceara, em meio aquela campanha "Nor­
destinos em Busca de Solu~o", me fazia urn apelo para 
que, sendo eu de urn Estado rico, procurasse encontrar, 
la, pessoas ou clubes de servilOo que assumissem urn mu­
nicfpio de seu Estado. E eu dizia ao nobre co[ega, naque­
la epoca, que isso nao era possivel, porque tambem 
tlnhamos no nosso Estado, problemas de fome, de mi­
seria, de desemprego, de flagelo, e S. Ex' praticamente 
nao quis acreditar. 

Agora, com base nesses dados. da UNICEF, M urn 
municfpio da regiao de Londrina, 0 municipio de Flores­
topolis, 0 que maior indice de mortalidade infantil apre­
senta. Oeveria estar falando aqui para todo 0 Brasil, mas 
parece-me que falo apenas para meia duzia de Parlamen­
tares, para os funcionarios desta Casa e tenho a impres­
sao de que para mais ninguem. 
, Temos, naquela regiao, a-usina central do Parana, de 

propriedade do Grupo Atalla. Recentemente a Pastoral 
da Crianc;a do Municfpio de Florestopolis foi punida 
pelo Grupo Atalla, porque teve coragem de denunciar 
que esse grupo e responsavel pelos bolsoes de pobreza, 
de miseria e ate de mortalidade infantil naquela area. 

Quem e 0 grupo Atalla? Sera que alguns dos Srs. Par­
lamentares, com assento neste Congresso, ja ouviu falar 
nesse grupo? E urn grande grupo economico, com raizes 
em varios Estados, com diversificac;ao na economia bra­
sileira e que tern recebido sistematicamente apoio, ajuda 
e as benesses do Governo Federal. 

Estamos aqui como urn dos representantes daquela re­
giao, para deixar registrado, Sr. Presidente nosso apelo 
as autoridades maiores deste PaIS, para que adotem me­
didas eficazes visando a acabar com a mortalidade infan­
til desta Nacao, visando a adotar mecanismos que im­
pec;am a fome neste Pais. 
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Se venho falar que no meu Estado, 0 Parana, urn Esta­
do rico, existe urn alto Indice de mortalidade,infantil, em 
decorrencia da fome, imaginemos 0 que esta acontecen­
do realmente em outros Estados menos desenvolvidos 
economicamente neste Pais. 

Hoje e urn dia de grande importancia para os demo­
cratas deste PaIs e para 0 povo brasileiro: 0 maior comi­
cio pelas eleilOoes diretas esta se realizando no Rio de Ja­
neiro, a capital da RepUblica de ontem e a capital pen­
sante de hoje deste PaIs. 

E 0 que estamos fazendo aqui, exatamente neste dii 
para dimlOuir as injustic;as sociais que existem esparra­
madas pelos varios cantos desta Nac;ao? 

Sr. Presldente, para conc1uir, registrar aqui a minha 
tristeza como brasileiro, a minha tristeza como filho de 
alguem que saiu do nada e conseguiu chegar a mais alta 
Casa Legislativa deste PaIs ... 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - 0 tempo 
de V. Ex' esta encerrado. 

o Sr. Jose Tavares - Vou conc[uir, Sr. Presidente; 
mas quero registrar a minha tristeza por saber que nao 
s6 na minha regiao, no meu Estado, como em muitas re­
gioes deste Pais, crianlOas morrem de fome e muitas vezes 
institui~Oes da Igreja, criadas para ten tar minimizar este 
flagelo - como e 0 caso especffico e a rwo do meu pro­
nunciamento sao punidas. No caso particular, aque[a 
instituic;ao teve coragem de denunciar que 0 grupo 
Atalla, explorador da Usina Central do Parana, no meu 
Estado, cortou a ajuda que dava a uma instituic;ao de ca­
ridade cujo objetivo era minimizar 0 sofrimento de cen­
tenas de cnanc;as necessitadas de ajuda. 

Fica registrado 0 meu ape[o as autoridades maiores 
desta Na~ao para que encontrem, com urgenCia, so­
lu~oes para esses problemas. Do contrario, Sr. Presiden­
te, ainda assistiremos neste Pais, coisas que nao gostaria­
mos de ver. 

Era 0 que eu tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Oeputado Paulo Lustosa . 

o SR. PAULO LUSTOSA (POS - CEo Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Urn dos mais dramaticos problemas brasileiros e 

aquele decorrente da intervenc;ao nao p[anejada, preda­
t6ria e irresponsavel subordinada a miopia e imediatis­
mo de vlsiio, sobre recursos tisicos, so[os, aguas e meio 
ambiente no Brasil. 

Lamentavelmente 0 Brasil nunca planejou, numa pers­
pectiva social mente justa, economicamente c~rreta e 
numa filosofia de preservac;ao, conservac;ao e renova~o 
de seus recursos tisicos. 

E uma das areas mais sujeitas a intervenlOao sem a cor­
reta e adequada avalialOao dos efeitos e resultados, a cur­
to, medio e longo prazo diz respeito aos recursos d'agua. 
Mexe-se no sistema hidrografico do Centro-Sui - cons­
truc;ao de Itaipu - com a mesma tranqUilidade que se 
constr6i Tucurul e Balbina na Amazonia, sem avaliar as 
conseqUencias as vezes irremediaveis da intervenlOao. E, 
no caso do Nordeste, como 0 problema grave e d'iigua, 
implantam-se barragens grandes, medias e pequenas, 
consumindo os solos mais rerteis, nao avaliando os ar­
rombamentos em cadeia, as inundalOoes ou alteralOoes cli­
maticas. Propoe-se interligar as Bacias do Sao Francisco 
e dos rios secos do nordeste da mesma forma. Nao se 
quer saber de estudos aprofundados de carater geol6gico 
para perfurar poc;os levando a erros nos usos dos recur­
sos subterraneos ou a perfuralOao de POIOOS secoS. 

Seria fundamental estabelecer urn planejamento de 
usa dos recursos d'agua, objetivando atender as priori­
dades iniclais de agua para as populalOOes beberem, de­
po is para os anima is e as culturas. E que toda a inter­
vencao estaria subordinada a urn estudo previo das ba­
cias hidrograficas, das mudanc;as climaticas, e nao se ad-
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mitmdo a construl<ao de al<ude com avalial<ao dos seus 
mananciais em todo 0 seu curso para que os barramen­
tos ou provoquem inundac;oes ou arrombamentos suces­
SIVOS ou flquem incapazes de serem atingidas as suas co­
tas d'agua por barramentos iniciais inadequados. 

Na perspectlva da preocupaGao com tal questao e que 
aproveltamos 0 ensejo para transcrever editorial do jor­
nal 0 Povo sob 0 titulo "seguranGa dos ac;udes" onde se 
analisa a que~tao ora aflorada por este parlamentar. Se­
gue 0 editorial: 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
PA ULO LUSTOSA EM SEU PRONUNCIAMEN­
TO: 

SEGURAN<;A DOS A<;UDES 

A longa crise climatica por que vimos passando dissi­
pou algumas duvidas que persistiam quanta a funGao e a 
eflciiciU da aGudagem. Demonstrou a socledade que nao 
procedem os preeonceitos de que foi alvo, pelos tempos 
afora, 0 grande reservatorio. Longe de serem os "caspios 
artificiUIS" da expressao de Orlando Parahym, que pou­
co mflufam no processo de mudanc;a do facies econ6mi­
co e social da regiao, os ac;udes de porte do Banabuiu, do 
Oros, do Araras, do Pentecoste e do Caxitore assegura­
ram, no decorrer dos tempos mais dificeis, nao so a agua 
para dessedentar os hom ens e os rebanhos mas tambem 
o alimento de teor proteico e a irngaGao de terras. 

Passada a pior fase da Crlse cabe-nos indagar - 0 que 
teria sldo felto das populac;oes de amplas faixas dos ser­
toes, nao fossem os potenciais hidricos desses reserva­
torios em euja construc;ao investiram-se vultosos recur­
sos publicos? Pode-se dizer que sem eles teria havido nes­
sas iireas a maior dIiispora de todos os tempos. Forne­
cendo agua para projetos de irrigac;ao ou produzindo 
pel xes os gran des reservatorws desempenharam papel de 
capital importanciU. Se os govern os colocarem como 
meta a ser atinglda, nos proXImos anos a irrigaC;ao de ter­
ras em grande escala, devem dar enfase, desde ja, a gran­
de e media aGudagem, fazendo executar todos os proje­
tos ja elaborados, ou em via de elaborac;:ao, pelo 
DNOCS, dentre os quais sobressai no Ceara 0 do ac;:ude 
Castanheiro, no rio Salgado, com capacidade para reter 
quase dois bilhoes de metros cubicos. Mas a crise eviden­
ciou tam bern, a necessidade de ser reativda a pequena e 
media ac;:udagem, sobretudo a base da cooperac;ao entre 
os govern os e os proprietarios rurais, visando a propiciar 
a estrutura hfdrica de que nao po de prescindir 0 N ordes­
te para enfrentar, sem maiores danos para a sua econo­
mia, os azares do tempo. Ja nao se pode conceber em 
nossos dlas uma propriedade rural sem aGude ao nivel 
das s uas possibilidades de produc;ao. 

o program a de aGudagem em cooperac;ao deixou de 
operar em 1967, por estranhos designios do Sr. Janio 
Quadros. Por mew dele, 0 DNOCS con cedi a assistencia 
tecmca e fmanceira a construc;ao dos a,<udes requeridos. 
SaIU de cena deixando a paisagem do Nordeste ennque­
clda com 596 aGudes com capacIdade de acumulaGao que 
varia entre 500.000m' e 5.000.000m' acima. Todos esses 
reservatorios ~udaram, em maior ou menor medida, 0 

sertaneJo a enfrentar a seca. Por terem sido construfdos 
com a observancia de normas tecnicas vern resistindo aos 
caudms dos rios e nachos nos invernos mais fortes, nao 
obstante ser comum a ruptura a montante de pequenas 
barragens construfdas sem quaisquer projetos. 

No entanto, como revelava ainda ontem este jornal, 
muitos desses ac;udes, que se poderia dizer solidos, cor­
rem serio risco de arrombamento devido ao vezo dos 
proprietarios de Ihes aumentar 0 volume sem 0 devido 
respaldo tecnico. Esse risco e agravado pelo fato de te­
rem sido construidos na bacia hidrografica desses reser­
vatonos, dentro da sistematica dos pianos de emergencia 
e dos "bolsoes", mUitos outros de pgrte menor mas em 
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respelto as normas mais elementares da engenharia hi­
driiulica. A construc;:ao nao foi precedida de:: estudos hi­
drologi~~s e de solos. E a falta d'agua nao se Ihes com­
pacta ram os maCI<;;OS, nos quais foram utilizados mate­
nms de conslstencIa dlscutivel. Sao os famosos ac;udes 
"Son mal", que se desfazem ao impacto de urn enxurro 
mais Impetuoso. On de anda, a estas altura, a "Lei das A­
guas"? EIS 0 que convem saber. Que se construam mais e 
mms ac;udes. Mas com seguran<;;a. E racionalidade. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Darcy Passos. 

o SR. DARCY PASSOS (PMDB - SP. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas' 

Estava em meu gabinete, posto em sossego, quando 
OUVI, pelo som, urn Deputado desta Casa, Vice-Lfder do 
PDS, dizer que achava que tinha perdido toda sua inte1i­
gencIa, porque nao entendia 0 problema das eleii;oeS di­
retas e da sua potencialidade, em relac;ao a soluc;ao dos 
problemas nacionais. 

Fui professor, demitido pelo regime autoritario, essa 
democracia que e1es VIvem exaltando. Mas nao foi como 
professor que desci. Nao sou pSIqUiatra. Nem e preciso 
ser psiquiatra ou psicanalista. Os homen, do sistema e 
do Governo fizeram psicoterapia de grupo, e tudo aquilo 
que era reprimido, no fundo de sua alma, comec;ou a 
aflorar. 0 Presidente diz: "Quem ganha salado minimo 
deve dar urn tiro nos miolos". 0 Presidente do Banco 
Central dlz. "0; mutuiirios do BNH devem se suicidar". 
o Lider do PDS, nesta sessao, diz' "Perdi a minha inteli­
gencia". 

Quem seria eu para me intrometer na atividade tao 
seria, como e a psicologia profunda freudiana. Todos to­
maram conhecimento da sua realidade. Mas acho que ha 
mais em termo de psiquiatria. 0 clima e verdadeiramente 
de esquizofrenia. E como urn ladrao, que se valendo do 
objeto que roubou, passa a acreditar tanto que ele e seu, 
que na tentatlva de retomada, pelo legitimo dono, ou 
pela polfcia. 0 que e mms normal, do objeto que havia 
furtado, reage indignado. E isso 0 que faz 0 PDS. Fur­
tou, com casuismo eleitoral, uma eleic;ao. Conseguiu urn 
milagre mtelectual, nao de [alta de inteligencia, mas de 
excesso de esperteza, de fazer que, com menos votos, ti­
vesse mais Deputados. Mas e esqUizofremco, porque 
passa a acreditar. Nao apenas constroi castel os no ar, 
mas jii esta comeQando a morar neles. A eleiQao direta 
podena nao resolver problemas; poderia. Resolve urn: os 
homens que nao sao desejados pelo povo nao exerceriam 
o mandato. pnncipio que, eu acho, vern do tempo da de­
mocracia grega, realmente esforc;:o intelectual excessivo. 

Os homens que menosprezam a dignidade do povo, 
que se apropnam de recursos pubhcos ou que, como foi 
dito na sessao da tarde, fazem barretadas com chapeu 
alheiO, que dao presentes nao das suas fortunas, que nao 
sao pequenas, mas dos pobres recursos tributarios que 
pagam 0 povo da mmha cidade, Sao Paulo, esses homens 
nao mals exerceriam mandato eletivo. E simples. Na ver­
dade, nao precisariamos nem de urn psiquiatra, nem 
mesmo de urn professor. Bastaria ter ouvidos e nao ter 
flltros audltivos, para ouvlr 0 clamor do povo. Oitenta, 
oitenta e cinco, novellta, noventa e cinco por cento da 
popula<;;ao diz que quer eleger 0 Presidente. Comete esse 
crime - parece que foi expressao us ada, a tarde ou ago­
ra, em aparte ao Deputado Marcondes Pereira, do meu 
Estado - esse crime agitacionista. Estaria de acordo que 
a conflssao do nobre Lider do PDS, realmente ela tern al­
guma coisa de verdade, porque confesso que nos decio­
narios nao me soa bern 0 timbre da expressao agitacio­
nista. Parece que nao ouvem 0 clamor la fora, que leiam 
os jornais. E uma pesquIsa d\l Folha de S. Paulo, diz que 
mais de 80% da populac;ao esta disposta a nunca mais 
eleger aqueles que negarem as eleIGoes diretas. Bern ra-
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zoavel. RaclOcinio de pre-escola, ja nao voi dizer de pri­
marIO porque ai e eXIgir demais. Raciocinio de pre­
escola: se voce nao me der 0 meu voto de volta, eu nunca 
mms darei 0 meu voto a voce. Acho que a situac;ao do 
PDS, de setores do PDS cada vez maIS minguados, do 
sistema cada vez mais ilhado, realmente nao e invejavel. 
Morrem por ter cao, admimstram este Pais, se se pode 
usar tao mal este verbo, afundando-o na crise 
econ6mica-financeira, se mantem. carregam a alc;:a do 
caixao em que transformaram este Pais, se permitem que 
o povo fale, serao proscritos daqui para a frente, e nao 
temem 0 revanchismo, porque anistia ate houve. 0 que 
temem e a apura<;;ao criminal, pela Justic;a Comum, dos 
crimes contra a administra,<ao publica. E so isso. E mui­
to simples. Nao merecia ter ficado tao preocupado. 

Era 0 que tinha dIzer, Sr. Presldente. (Muito bern! Pal­
mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto junior) Esta en cerra­
da 0 periodo destinado a breves comunicac;oes. (Pausa.) 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se 
amanhii, as II horas, neste plenario, destinada a discus­
sao do Projeto de Lei da Camara n' 159, de 1983 (n' 
1.722/83, na orIgem) vetado total mente pelo Senhor Pre-
51dente da Republica, que dispoe sobre as medIdas de 
protec;ao, amparo e fomento as atividades econ6micas e 
as vitimas das enchentes nos Estados do Rio Grande do 
Sui, Paranii e Santa Catarma. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto junior) - Sobre a 
mesa expediente que vai ser lido pelo Sr. 19-5ecretiirio 

E lido 0 seguinte: 

Brasilia, 10 de abril de 1984 
Sr. Presidente, 
Nos term os do § I' do art. 10 do Regimento Comum, 

tenho a honra de comunicar a V. Ex', para os devidos 
fins, que esta lideranc;a deliberou propor a substituic;ao 
do nobre Sr. Senador Lourival Baptista, pelo nobre Sr. 
Senador Joao Lobo, na ComIssao Mista do Congresso 
Nacional que dara parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 I, de 
1984 (CN), que "autoriza 0 Poder Executivo a abrir cre­
ditos adicionais ate 0 limite de CrS 7.130.000.000.000,00 
(sete trilhoes, cento e trinta bilhoes de cruzeiros) e da ou­
tra:, providencIas". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da mals alta estima e distinta considerai;ao. - Senador 
Jutahy Magalhiies, Vice-lider do PDS, no exercicio da 
LlderanGa. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Sera feita 
a substituic;ao solicitada. 

o Sr. Helio Manhiies (PMDB - ES.) Sr. Presidente, 
peGo a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra, como Lider, ao nobre Deputado Helio Ma­
nhaes. 

o SR. H1tLIO MANHAES (PMDB - ES.) - Sr. 
Presidente, com base no § 29 do art. 29 do Regimento 
Com urn, soliclto a V. Ex', dada a evidente falta de quo­
rum, 0 encerramento da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - f: regi­
mental 0 requerImento de V. Ex' Efetivamente, na~ exis­
te 1/6 de Srs. Sen adores e Srs. Deputados em plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrada' a sessao. 

(Levanta-se a sessiia as 19 haras e 30 mznutos.) 
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-CEP- 70; 160 



CODIGO PENAL 

Parte Geral 
Projeto de Lei n9 ·1.656, de 1983 

Quadro Comparativo: - Projeto de Lei n9 1.656/83 
- Anteprojeto de 1981 
- C6digo Penal vigente 

Notas explicativas 

Pre~o: CrS 800,00 

A venda na Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas - Senado 
Federal (229 andar) - 70160 - Brasilia - DF - ou mediante 
cheque visado pagavel em Brasilia. 



CONSTITUICAO DA REPUBLICA 
FEDERATIVA DO BRASIL 

QUADRO COMPARATIVO 

(41:l edi~ao) 

Texto constitucional vigent~ (incluindo a Emenda 
Constitucional n9 22/82) comparado a Constitui~ao promulga­
da em 1967 e a ·Carta de 1946. 

152 notas explicativas, contendo os textos dos Atos 
Institucionais e das Emendas a Constituicao de 1946. 

Indice tematico do texto constituci6nal vigente. 

380 paginas 

A venda na Subsecretaria de EdiGoes Tecnicas. - Se­
nado Federal (229 andar do Anexo I) - Brasilia, DF - CEP: 
70160, au mediante vale postal au cheque visado pagavel em 
Brasilia (a favor da Subsecretaria de EdiGoes Tecnicas do Sena­
do. Federal). Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 



EDICAO OE HOJE: 14 pAGINAS 

Centro Grafico do Senado Federa. 
Caixa Postal 07/1203 

Brasilia - OF 

PRECO OESTE EXEMPLAR: crS 50,00 


